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Εισαγωγικά 

Πολλές φορές αναρωτήθηκα γιατί οι µαθητές κι οι µαθήτριες δεν ενδιαφέρονται για το 

µάθηµα της Λογοτεχνίας, γιατί οι ενήλικες δεν διαβάζουν περισσότερα βιβλία και κυρίως 

γιατί το σχολείο πρέπει να είναι τόσο εξετασιοκεντρικό που να απωθεί τους/τις µαθητές/τριες 

από την αγάπη τους προς τη µάθηση. Δεν ήταν λίγες οι φορές που κι εγώ ως µαθήτρια 

σκεφτόµουν γιατί δεν µπορώ να αναπτύξω τη γνώµη µου στις ασκήσεις ή γιατί ενδιαφέροµαι 

να πάρω έναν καλό βαθµό αλλά κατα πάσα πιθανότητα δεν θα θυµάµαι αυτό που έµαθα. 

Ωστόσο, πάντοτε στη διδακτική ώρα της Λογοτεχνίας, ένιωθα κάτι να µε συνεπαίρνει και να 

µε ωθεί στο να µάθω όλο και περισσότερα για τον συγγραφέα ή τον ποιητή για τον οποίο 

µαθαίναµε. Με αφορµή αυτές τις σκέψεις αλλά και την καινοτοµία στον τρόπο διδασκαλίας 

της Λογοτεχνίας που εισάγει το νέο Πρόγραµµα Σπουδών του 2021 κατέληξα στη συγγραφή 

της συγκεκριµένης διπλωµατικής εργασίας που πραγµατεύεται την εξέλιξη της έκθεσης 

ιδεών στην πορεία της προς τη Δηµιουργική Γραφή και τη σύνδεση της δεύτερης µε τις νέες 

µεθόδους διδασκαλίας της Λογοτεχνίας αλλά κυρίως µε τη διδαχή αυτοτελούς λογοτεχνικού 

έργου στη Δευτεροβάθµια Εκπαίδευση, συγκεκριµένα στη Β’ Λυκείου Γελ.  

 Για πολλά χρόνια, η Δηµιουργική Γραφή δεν υπήρχε στο σχολικό περιβάλλον αφού κύριο 

µέληµα των εκπαιδευτών/τριών ήταν η εκµάθηση των γραµµατικοσυντακτικών  φαινοµένων 

κι η γραφή σωστά δοµηµένων κειµένων από τους/τις  µαθητές/τριες. Ακόµη κι όταν η έννοια 

της δηµιουργικότητας εισήχθηκε το 1997, οι εκπαιδευτικές µέθοδοι περιορίστηκαν στη 

συγγραφή συγκεκριµένων κειµένων µε ορισµένο τρόπο από τον/την εκπαιδευτικό, εφόσον 

βασική επιδίωξη ήταν να γνωρίζουν τη γραφή και τη δόµηση κειµένου σε συγκεκριµένη 

επικοινωνιακή περίσταση για συγκεκριµένο σκοπό. Βασική επιδίωξη της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας τότε ήταν η δηµιουργία µαθητών και µαθητριών ικανών να ανταπεξέλθουν σε 

συγκεκριµένα επικοινωνιακά πλαίσιο χρησιµοποιώντας ορθή γραµµατική και σύνταξη τόσο 

στον προφορικό όσο και στον γραπτό λόγο.  

Η συνύπαρξη για πολλά χρόνια της καθαρεύουσας και της δηµοτικής γλώσσας έκανε 

απαραίτητη την αυστηρή δοµή και ανάπτυξη των παραγόµενων κειµένων στα γλωσσικά 

µαθήµατα εφόσον είχε κριθεί απαραίτητο οι µαθητές κι οι µαθήτριες να είναι σε θέση να 

χρησιµοποιούν πλέον την επίσηµη γλώσσα του κράτους˙ τη δηµοτική στην ορθότερη µορφή 

της.  
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Σε πολλά παλαιότερα Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών εµφανίζεται µια κάποια ελευθερία 

ως προς το θέµα ανάπτυξης που καλούνται κατα καιρούς οι µαθητές κι οι µαθήτριες να 

γράψουν αλλά δεν δίνονται ρητές οδηγίες για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων µέσω της 

Δηµιουργικής Γραφής.  

Το 2011 εισάγεται η Δηµιουργική Γραφή ως όρος επίσηµα, πλέον, στα Αναλυτικά 

Προγράµµατα ενώ παράλληλα υπάρχουν προτεινόµενες δραστηριότητες στον Οδηγό 

Διδασκαλίας. Η συνεξέταση των µαθηµάτων της Νέας Ελληνικής Γλώσσας και της 

Λογοτεχνίας στις λυκειακές τάξεις από το 2019-2020 λειτουργεί βοηθητικά στην καλύτερη 

οργάνωση και τοποθέτηση της Δηµιουργικής Γραφής στα Αναλυτικά Προγράµµατα και τα 

Προγράµµατα Σπουδών.  

Την ίδια χρονική περίοδο εµφανίζονται επίσηµα κι όροι που σχετίζονται τόσο µε την 

ανάπτυξη και καθιέρωση της Δηµιουργικής Γραφής µέσα στο σχολικό πλαίσιο όσο και µε τη 

διδασκαλία της Λογοτεχνίας. Τέτοιοι όροι είναι: διακειµενικότητα, λογοτεχνικά 

είδη,αφηγητής, κειµενικά είδη, οπτική γωνία, δηµιουργικότητα, ελεύθερη έκφραση, 

δηµιουργία.  

  Σταδιακά, γίνεται εµφανές ότι οι διδασκόµενοι αποκτούν ενδιαφέρον για το µάθηµα της 

Λογοτεχνίας, σχηµατίζουν ορθολογικές απόψεις και µετά από πειραµατισµούς µε ποικίλα 

κειµενικά είδη, µπορούν κι εκφράζουν τις σκέψεις και τα συναισθήµατα τους σε 

οποιαδήποτε µορφή γραπτού λόγου επιλέξουν, είναι σε θέση να µιµηθούν τον τρόπο γραφής 

ή έκφρασης του λογοτέχνη τον οποίον µελέτησαν. Η µαθησιακή διαδικασία γίνεται πιο 

δηµιουργική, οι µαθητές/τριες συµµετέχουν πιο ενεργά, δείχνουν µεγαλύτερο ενδιαφέρον και 

αναπτύσσουν τη δεξιότητα της κριτικής ανάγνωσης και του κριτικού γραµµατισµού αφού 

δεν καλούνται πλέον να ακολουθήσουν στερεοτυπικές διαδικασίες που ενδεχοµένως 

περιόριζαν την ανάπτυξη της δηµιουργικής σκέψης τους. Το Πρόγραµµα Σπουδών του 2021 

κάνει λόγο για διδαχή αυτοτελούς λογοτεχνικού έργου στο Λύκειο, καθιστώντας το µάθηµα 

της Λογοτεχνίας ακόµη πιο ενδιαφέρον προς τους µαθητές και τις µαθήτριες και δίνοντας 

µεγαλύτερη ελευθερία στον/στην εκπαιδευτικό ως προς τον τρόπο διδασκαλίας. Οι µαθητές/

τριες έχοντας διδαχθεί αυτοτελές το λογοτεχνικό έργο έχουν τη δυνατότητα να σχηµατίζουν 

ολόπλευρη κι αρτιότερη άποψη σχετικά µε έναν λογοτέχνη,τους τρόπους που εκείνος 

επιλέγει να αναπτύξει το έργο του, τη Λογοτεχνική Γενιά στην οποία ανήκει, τα µοτίβα που 

χρησιµοποιεί, να µπορούν να επεξεργαστούν το έργο του διακαλλιτεχνικά: Δηµιουργική 
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Γραφή, Θεατρική Γραφή, Ψηφιακή Γραφή, γεγονός που τους/τις κάνει να αγαπήσουν τη 

Λογοτεχνία και κατά συνέπεια τη µάθηση. 

 Στο δεύτερο µέρος της παρούσας διπλωµατικής εργασίας παρουσιάζεται σενάριο 

διδασκαλία αυτοτελούς λογοτεχνικού έργου στην Β’ Λυκείου, συγκεκριµένα της συλλογής 

Νηπενθή του Κωνσταντίνου Γ. Καρυωτάκη, βασισµένο στο Νέο Πρόγραµµα Σπουδών που 

προτείνει τη διδασκαλία αυτοτελούς λογοτεχνικού έργου προκειµένου οι µαθητές κι οι 

µαθήτριες να γίνουν στην πορεία της ζωής τους κριτικοί αναγνώστες αναπτύσσοντας τη 

φιλαναγνωσία και καθιστώντας τους λάτρεις της δια βίου µάθησης µε τη χρήση των Νέων 

Τεχνολογιών, τη διακειµενικότητα, τη Δηµιουργική Γραφή και κυρίως την ελεύθερη 

έκφραση της φαντασίας και των διαφορετικών απόψεων τους.  

 Στα προηγούµενα µαθητικά τους έτη, οι µαθητές/τριες έχουν ήδη έρθει σε επαφή µε 

ποιήµατα του Κωνσταντίνου Καρυωτάκη βάσει της διδακτέας ύλης στο Γυµνάσιο και το 

Δηµοτικό έστω κι αποσπασµατικά, οπότε η επιλογή της συγκεκριµένης ποιητικής συλλογής 

έγινε µε τη σκέψη ότι θα τους είναι πιο εύκολο να κατανοήσουν και να επεξεργαστούν 

αυτοτελές λογοτεχνικό έργο ποιητή που έχουν ήδη διαβάσει ποιήµατα του από άλλες 

συλλογές. Με σκοπό να επιτευχθεί η ουσιαστικότερη επαφή των µαθητών και των 

µαθητριών µε την ποιητική συλλογή καθώς κι η διεύρυνση των πνευµατικών τους οριζόντων 

µέσω της ανάπτυξης της δηµιουργικότητας τους προτείνονται δραστηριότητες Δηµιουργικής 

Γραφής, Θεατρικής και Ψηφιακής Γραφής µε σκοπό την ουσιαστικότερη κι 

αποτελεσµατικότερη πρόσληψη της γνώσης.  
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Α Μέρος- Θεωρητικό Μέρος  

1. Δηµιουργική Γραφή: Ορισµός  

Κάνοντας λόγο για τη Δηµιουργική Γραφή και τη σηµασία που αυτή έχει στις ζωές µας 

συχνά µας ταλανίζει ο τρόπος µε τον οποίο θα την ορίσουµε. Δεν είναι εύκολο να 

εξηγήσουµε µε απλά λόγια τι ακριβώς είναι η Δηµιουργική Γραφή σε κάποιον που 

ενδεχοµένως δεν έχει έρθει σε επαφή ποτέ µαζί της. Ωστόσο, έχουν γίνει διάφορες απόπειρες 

ορισµού του όρου. Ο Σπύρος Κιοσσές ορίζει τη Δηµιουργική Γραφή υποστηρίζοντας ότι, στα 

δικά του µάτια είναι «µια θαυµαστή διαδικασία διαπραγµάτευσης, τροποποίησης, 

µετεξέλιξης και µετάπλασης των αναπαραστάσεων που έχουν οι συµµετέχοντες σε ένα 

εργαστήριο δηµιουργικής γραφής για τη γλώσσα και τα κείµενα, καθώς κι η καλλιέργεια της 

ικανότητας τους να οικειοποιηθούν δηµιουργικά τον γραπτό λόγο που έχει ήδη παραχθεί πριν 

αυτοί επιχειρήσουν να γράψουν.»(Κιοσσές,2018:9). Η Δηµιουργική Γραφή αποτελεί µια 

σύγχρονη εκπαιδευτική µέθοδο, πολύ διαδεδοµένη στις ευρωπαϊκές χώρες, που έχει ως στόχο 

να βοηθήσει τους µαθητές να αντιληφθούν το ρόλο της έκφρασης, της γραφής και του λόγου. 

Πρόκειται για τη διαδικασία κατά την οποία µε την κατάλληλη διέγερση της παιδικής 

δηµιουργικότητας προκαλείται η παραγωγή λόγου µε παιγνιώδη και απαλλαγµένο από 

αυστηρά µαθησιακά και αξιολογικά πλαίσια τρόπο (Σουλιώτης 1995). 

Ο όρος χρησιµοποιείται σήµερα µε διττή σηµασία: υπονοεί την ικανότητα να ελέγχει και να 

δαµάζει κανείς τις δηµιουργικές σκέψεις και να τις µετατρέπει σε γραφή (Σουλιώτης, 2012), 

αλλά «εµπεριέχει στην ευρεία του σηµασία και το σύνολο των διάφορων εκπαιδευτικών 

πρακτικών και τεχνικών που στοχεύουν στην κατάκτηση συγγραφικών (λογοτεχνικών) 

δεξιοτήτων» (Καρακίτσιος 2012α:1) ενώ σύµφωνα µε τον Dawnson (2005:20-21): η 

Δηµιουργική Γραφή είναι «µια γραφή που είναι πρωτότυπη, σε αντίθεση µε τη µιµητική 

γραφή». 

Άλλοι λογοτέχνες και καθηγητές θεωρούν ότι η έννοια της δηµιουργικής γραφής είναι πολύ 

κοντά σ’ αυτή της αυτόµατης ή συνειρµικής γραφής αφού δίνει στο νου και τη φαντασία µας 

αυτά τα ελεύθερα όρια για να µπορούν να µεταπηδήσουν από τη µία σκέψη στην άλλη και να 

δηµιουργήσουν- έχοντας ως αφορµή και πηγή έµπνευσης το πρωτότυπο- κάτι τελείως 

διαφορετικό και νέο.  
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Στην προσπάθεια δηµιουργίας ενός συγκεκριµένου και σαφή ορισµού για τη Δηµιουργική 

Γραφή γίνονται αντιληπτοί οι παράγοντες αυτοί που δυσκολεύουν τη σαφή διευκρίνιση του 

όροι. Αυτοί είναι: το γλωσσικό πρόβληµα, το ερέθισµα που οδηγεί στη δηµιουργία, o 

δηµιουργικός συγγραφέας, η δηµιουργική διαδικασία και τα στάδια της διαδικασίας αυτής, 

το δηµιουργικό προϊόν-κείµενο. 

Ωστόσο, ίσως θα µπορούσε να οριστεί-εντός του πλαισίου της σχολικής διδασκαλίας- ότι η 

δηµιουργική γραφή για παιδιά είναι µια σύγχρονη εκπαιδευτική µέθοδος που προσεγγίζει µε 

βιωµατικό τρόπο το λόγο και τις δυνατότητες του, συνδυάζοντας το παιχνίδι µε τη µάθηση.

(Μανδηλαράς Φ., Τσιλιµένη Τ., Παπαρούση Μ., 2010: 135). Η δηµιουργική γραφή ως 

διδακτικό αντικείµενο δεν επιδιώκει σε καµία περίπτωση την ανεύρεση συγγραφικών 

ταλέντων. Οµως µέσα από το διδακτικό αντικείµενο της δηµιουργικής γραφής στη σχολική 

τάξη οι µαθητές πειραµατίζονται σε ποικίλα λογοτεχνικά είδη χωρίς το φόβο σωστού ή 

λάθους. Ολα τα παιδιά είναι ικανά να εκφραστούν και να εντυπωσιάσουν µε το αποτέλεσµα 

της δουλειάς τους. Η µέχρι σήµερα εµπειρία της δηµιουργικής γραφής αποδεικνύει ότι 

καλλιεργεί πολύπλευρα το παιδί, αυξάνει την αυτοπεποίθησή του, ενώ ταυτόχρονα δρα ως 

υποστήριξη σε άλλα γνωστικά αντικείµενα, βελτιώνοντας κατά πολύ τη γλωσσική, 

διανοητική και συναισθηµατική εξέλιξη του µαθητή (Benton 1999: 527).  

Με βάση την παραπάνω διατύπωση, µπορούµε να χωρίσουµε τη Δηµιουργική Γραφή στην 

άτυπη, µη θεσµοποιηµένη εκπαιδευτική µορφή της, και στην τυπική, θεσµοποιηµένη µορφή 

της στην εκπαιδευτική διαδικασία. Την άτυπη µορφή της θα µπορούσε κανείς να τη 

συναντήσει µε τη µορφή λεσχών και εργαστηρίων Δηµιουργικής Γραφής (λέσχες φοιτητών 

στα Πανεπιστήµια, µαθητικές λέσχες και εργαστήρια σε δηµόσια και ιδιωτικά σχολεία) ενώ 

την τυπική εκδοχή της Δηµιουργικής Γραφής τη συναντούµε κυρίως στα Καλλιτεχνικά 

σχολεία της χώρας ως αυτόνοµο µάθηµα, σε πανεπιστηµιακά τµήµατα: µε προπτυχιακά και 

µεταπτυχιακά µαθήµατα, µε σεµινάρια, στο Μαράσλειο Διδασκαλείο, σε πιλοτικά 

προγράµµατα στην Πρωτοβάθµια και Δευτεροβάθµια εκπαίδευση (Πειραµατικά σχολεία)  µε 

τη µορφή επιµόρφωσης εκπαιδευτικών και επισκέψεων συγγραφέων στα σχολεία, σε 

συνεργασία µε δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς καθώς και σε φορείς δια βίου εκπαίδευσης. 

(Κωτόπουλος,Βακάλη, Νάνου, Σουλιώτη (2014): 4-5).  

Μέσω αυτής της παραδοχής, ταυτόχρονα παραδεχόµαστε ότι στη Δηµιουργική Γραφή 

διαθέτουµε «δύο αλληλοσυµπληρούµενα στοιχεία: την πράξη του να γράφεις (δηµιουργικά) 
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και την πράξη να σκεφτείς κριτικά την ύπαρξη της γραφής και τα αποτελέσµατά της», καθώς 

«ο γράφων υιοθετεί µια ενεργή κριτική προσέγγιση για να είναι σε θέση να κατασκευάσει, να 

επανεξετάσει, να αναθεωρήσει και να διασκευάσει µέρος της δουλειάς του». (Κωτόπουλος 

2012: 3 και 9, Γρόσδος 2013: 2) 

Για να ορίσουµε σε µεγαλύτερο βάθος τον όρο να επισηµάνουµε ότι αποτελεί συνδυασµό 

δύο εννοιών, αυτών της «δηµιουργικής» και της «γραφής». Γραφή λέµε την παράσταση του 

λόγου και της σκέψης, την ενέργεια του ανθρώπου να αποτυπώνει έναν συνδυασµό 

γραφικών συµβόλων. Όµως, τι είναι δηµιουργική;  

Είναι λοιπόν, µια λειτουργία που συµπεριλαµβάνει όλες τις τεχνικές ανάπτυξης της 

δηµιουργικότητας. Η δηµιουργικότητα καθορίζεται ως συνώνυµο της αποκλίνουσας σκέψης, 

δηλαδή της σκέψης που είναι ικανή να σπάει συνεχώς τα σχήµατα της εµπειρίας, να 

χειρίζεται µε διαφορετικό τρόπο αντικείµενα και έννοιες (Ροντάρι, 1994: 204, Γρόσδος 2014: 

14). Βασική µας επιδίωξη µε τη Δηµιουργική Γραφή δεν είναι να παράγουµε ποικίλα 

κειµενικά είδη αλλά να τα αναπαράγουµε µε τέτοιον τρόπο ώστε κάθε δηµιουργός να 

προσθέσει την προσωπική του αποτύπωση µέσα στο έργο του και να εκφράσει τον δικό του 

εσωτερικό κόσµο.  

Τα στάδια που θα µπορούσε κανείς να ορίσει προκειµένου να συντελέσει την άσκηση στη 

Δηµιουργική Γραφή είναι τέσσερα: 1. Η προπαρασκευή- προετοιµασία: το στάδιο δηλαδή 

κατά το οποίο λαµβάνουµε ένα ερέθισµα και εγείρουµε έναν προβληµατισµό. 2. Η 

παραγωγή- επινόηση: το στάδιο δηλαδή κατά το οποίο παράγουµε τις ιδέες- γνωστό και µε 

τον όρο brainstrorming. 3. Η οργάνωση- η διάταξη: το στάδιο δηλαδή κατά το οποίο 

ταξινοµούµε τις ιδέες και δηµιουργούµε ένα σχέδιο γραφής και 4. Η συγγραφή-παρουσίαση: 

το στάδιο δηλαδή κατά το οποίο δηµιουργούµε το τελικό κείµενο και το παρουσιάζουµε.  

Έννοια στενά συνδεδεµένη µε τη δηµιουργική γραφή είναι κι η έννοια της δηµιουργικότητας 

εφόσον έρχεται τόσο ως βασική της προϋπόθεση όσο κι ως απότοκο της. 

Η δηµιουργικότητα, όπως υποστηρίζει ο Albert Einstein είναι ίσως σηµαντικότερη κι από τη 

γνώση. Ο Αριστοτέλης επίσης πιστεύει ότι η φαντασία έχει άµεση σχέση µε την αντίληψη 

και είναι απαραίτητη για τη νόηση. Εξάλλου, είναι γεγονός ότι η φαντασία είναι αυτή που 

καθιστά κάποιον δηµιουργικό ή µη δηµιουργικό. Δεν θα µπορούσε να υπάρξει οτιδήποτε 

καλλιτεχνικό, αν ο δηµιουργός του δεν εξασκούσε τη φαντασία του. Σύµφωνα µε την 

προσέγγιση του Renzulli, η δηµιουργικότητα και η ευφυΐα, µαζί µε την ύπαρξη επιµονής 
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στην εκτέλεση του καθήκοντος, αποτελούν τα συστατικά µέρη της χαρισµατικότητας, 

συνθέτοντάς την ως σύνολο. 

Παλαιότερα υπήρχε η άποψη ότι ορισµένα µόνο άτοµα µπορούσαν να διακατέχονται από 

όσα όριζε η έννοια της δηµιουργικότητας µετατρέποντας την σ’ ένα ελιτίστικο προϊόν. Βάσει 

νεότερων ερευνών αποδείχθηκε ότι η δηµιουργικότητα χαρακτηρίζει εν δυνάµει- 

τουλάχιστον- κάθε άνθρωπο ως ένα µεγάλο ποσοστό. Ο Nolan, σύφωνα µε τον Σπύρο 

Κιοσσέ, το 2014 διέκρινε τρεις εµφάνσεις της ανθρώπινης δηµιουργικότητας: τη 

δηµιουργική σκέψη, τη δηµιουργική συµπεριφορά και τη δηµιουργική δράση, οι οποίες 

επηρεάζονται από κοινωνικοπολιτικές εξελίξεις και µπορούν να διερευνηθούν από διάφορες 

οπτικές γωνίες ποικίλων επιστηµών όπως η ανθρωπολογία, η κοινωνιολογία, η φιλοσοφία 

κτλ. (Κιοσσές,2018: 15-16) . 
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1.1 Δηµιουργική Γραφή: Ιστορία 

Ο όρος της Δηµιουργικής Γραφής προέρχεται κατά βάση από µετάφραση του όρου «creative 

writing» που εισήγαγε ο Ralph Waldo Emerson,σηµαντικός αµερικανικός λόγιος, φιλόσοφος 

και λογοτέχνης, τον 19ο αιώνα που γνώρισε σπουδαία διάδοση µετά τον Β’ Παγκόσµιο 

πόλεµο. Αρχικά στην Αµερική κι αργότερα Αγγλία, Γερµανία, Γαλλία κι άλλες ευρωπαϊκές 

χώρες όλες θέλησαν να ακολουθήσουν την πορεία εξέλιξης της δηµιουργικής γραφής ως 

τρόπο έκφρασης και συγγραφής. Το 1936 ιδρύεται στο Πανεπιστήµιο της Iowa το Writer’s 

Workshop όπου για πρώτη φορά εµφανίζεται η δηµιουργική γραφή ως σύγχρονος 

επιστηµονικός κλάδος. Από τότε αποτέλεσε το «σπίτι» πολλών αξιόλογων συγγραφέων. 

Ωστόσο, ο σηµαντικότερος προάγγελος του εγχειρήµατος ήταν το ’47 Workshop’ στο 

Harvard από τον George Baker µεταξύ 1906 και 1925.(Κωτόπουλος, 2012: Η 

«νοµιµοποίηση» της Δηµιουργικής Γραφής).Το πρώτο εργαστήρι στο Iowa Writer’s 

Workshop προσφέρθηκε σε ένα θερινό τµήµα το 1939 και προϋπόθεση για τη συµµετοχή των 

φοιτητών ήταν να παρουσιάσουν αποδείξεις των ικανοτήτων τους γιατί η επίσηµη θέση του 

εργαστηρίου ήταν ότι η συγγραφή δεν µπορεί να διδαχθεί , ωστόσο το ταλέντο µπορεί να 

αναπτυχθεί (Iowa University:1 στο Dawson 2005:81) 

Η καθιέρωση της Δηµιουργικής Γραφής ως επιστηµονικού κλάδου στην πανεπιστηµιακή 

κοινότητα των Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής στις αρχές του 20ου αιώνα γίνεται 

παράλληλα µε κάποιες προσπάθειες να αντικατασταθεί η φιλολογική- γλωσσολογική 

ανάλυση των λογοτεχνικών έργω µε µια λογοτεχνική κριτική που να αξιολογεί τη 

Λογοτεχνία µε όρους που αφορούν τη γνωστική κι αισθητική της ποιότητα. Η Δηµιουργική 

Γραφή ως γνωστικό πεδίο αναπτύσσει και συγκροτεί σταδιακά την επιστηµονική της 

ταυτότητα µέσα στο κλίµα της συγκεκριµένης κρίσης της αγγλοσαξωνικής ακαδηµαϊκής 

παράδοσης. (Κωτόπουλος, 2012: Η «νοµιµοποίηση» της Δηµιουργικής Γραφής).  

Η καταγωγή αυτής της συστηµατικής άσκησης µαθητευόµενων στη σύνθεση δηµιουργικού 

λόγου, κυρίως ρητορικού και λογοτεχνικού, αναζητάται στο πλαίσιο της κλασικής ρητορικής 

εκπαίδευσης από τους ελληνορωµαικούς χρόνους µέχρι τη νεότερη εποχή, αλλά και της 

διδασκαλίας της λογοτεχνίας µε βάση τη φιλοσοφία της Ρητορικής, µέχρι περίπου τον 

18ο-19ο αιώνα. (Καρακίτσιος 2012,2013: 16-18). Επιπλέον, ιδιαίτερο γνωστό είναι το 

γεγονός ότι και το ίδιο το έργο του Αριστοτέλη «Περί ποιητικής» θα µπορούσε να θεωρηθεί 
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ένα εξαιρετικό παράδειγµα εγχειριδίου µύησης των µαθητών/µαθητριών αλλά και των 

αναγνωστών/αναγνωστριών στη δραµατική τέχνη και τους κανόνες της. (Μοrley, 2007: 10).  

Στις µέρες µας, η Δηµιουργική Γραφή διαθέτει µια πολύ ισχυρή διεθνή παρουσία, ειδικότερα 

κατά την τελευταία εικοσαετία, έχοντας ενσωµατωθεί στα προγράµµατα των 

σηµαντικότερων πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων του κόσµου, όπως των Columbia, Princeton, 

Iowa, αργότερα του East Anglia της Αγγλίας κτλ. Τα προγράµµατά της είναι πλέον 

κατοχυρωµένα θεσµικά σε πολλά Πανεπιστήµια της ευρωπαϊκής ηπείρου, στην Αυστραλία 

και στην Ασία.  

Στον τοµέα της ελληνικής εκπαίδευσης η έννοια της δηµιουργικής γραφής εµφανίζεται τα 

τελευταία 10 χρόνια στα Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών (ΑΠΣ) και στο Διαθεµατικό 

Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών (ΔΕΠΠΣ) χωρίς όµως να γίνεται ιδιαίτερος λόγος 

για την εκπαιδευτική κατάρτιση των εκπαιδευτικών όσον αφορά τον τρόπο διδασκαλίας της 

δηµιουργικής γραφής. Δραστηριότητες Δηµιουργικής Γραφής, ως µέρος της διδασκαλίας της 

γλώσσας και της λογοτεχνίας, σε συνδυασµό µε την αξιοποίηση των ΤΠΕ, προβλέπονται 

επίσης στα Πιλοτικά Προγράµµατα Σπουδών για το δηµοτικό και το γυµνάσιο στο πλαίσιο 

υλοποίησης της Πράξης «Νέο Σχολείο». Στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, αν και δεν υπάρχουν 

αυτόνοµες πτυχιακές σπουδές Δηµιουργικής Γραφής, έχουν ενταχθεί σχετικά µαθήµατα σε 

τµήµατα προσχολικής, δηµοτικής εκπαίδευσης και φιλολογίας, ενώ παράλληλα λειτουργούν 

προγράµµατα µεταπτυχιακών σπουδών. (Κωτόπουλος, 2014,2017,2019).  

Τα τελευταία χρόνια όλο και συχνότερα πραγµατοποιούνται και στη χώρα µας σεµινάρια 

Δηµιουργικής Γραφής από ποικίλους φορείς, εκδοτικούς οίκους, βιβλιοπωλεία, ιδιώτες κτλ. 

Ενώ ταυτόχρονα, πολλοί τίτλοι βιβλίων στα ράφια των βιβλιοπωλείων πραγµατεύονται 

διάφορες πλευρές της Δηµιουργικής Γραφής ωθώντας τον κόσµο να µάθει πώς µπορεί να 

γράψει κάτι δηµιουργικά.  

Δραστική ήταν η συµβολή των δύο µεταπτυχιακών προγραµµάτων σπουδών «Δηµιουργική 

Γραφή» την τελευταία δεκαετία, γεγονός που επηρέασε καταλυτικά την υιοθέτηση της 

λογικής της και τελικά την «εισαγωγή» της, αρχικά ωστόσο όχι µε τον πιο ενδεδειγµένο 

τρόπο, στα Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών της Πρωτοβάθµιας και της Δευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης. (Κωτόπουλος, Βακάλη κ.αλ. 2023:11).  

Στο σηµείο αυτό θα ήταν πολύ σηµαντικό να τονίσουµε ότι δεν πρόκειται, µε βάση τα τωρινά 

δεδοµένα, η Δηµιουργική Γραφή να ενταχθεί στο πρόγραµµα ως αυτόνοµο διδακτικό 
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αντικείµενο αλλά κάποιες τεχνικές και µέθοδοι της να εφαρµοστούν στο πλαίσιο 

διδασκαλίας της νεοελληνικής γλώσσας και λογοτεχνίας. (Κιοσσές,2018: 17) 

Βάσει της θέσης της Δηµιουργικής Γραφής στον εκπαιδευτικό χώρο τα τελευταία χρόνια 

αναγεννάται η ανάγκη αποσαφήνισης του ερωτήµατος που προκύπτει σχετικά µε το αν 

µπορεί πράγµατι κάποιος να διδαχθεί ή όχι τη Δηµιουργική Γραφή. Έτσι, επισηµαίνεται ο 

παρακάτω ορισµός  από τον Κιοσσέ (2018) για τη Δηµιουργική Γραφή στην «παιδαγωγική» 

της έµφανση:  

Α) ένα σύνολο γνώσης (κειµένων, θεωρίας, κριτικής, αλλά και τεχνικών γραφής, όπως 

αναδύονται µέσα από την εµπειρία λογοτεχνών και κριτικών/µελετητών της λογοτεχνίας). Οι 

µαθητές µπορούν να έρθουν εκ του σύνεγγυς  επαφή µε ένα σύνολο «κλασικών» έργων της 

λογοτεχνικής παράδοσης, αλλά και µοντέρνων. Να γνωρίσουν ποικίλα λογοτεχνικά είδη, 

κώδικες και συµβάσεις, όπως πραγµατώνονται στα είδη αυτά, καθώς επίσης να γνωρίσουν 

θεωρητικά και κρητικά µοντέλα που επηρέασαν τόσο την πρόσληψη των λογοτεχνικών 

έργων όσο και την αρχική κατασκευή τους. Υπό την καθοδήγηση του διδάσκοντος, οι 

µαθητές µπορούν να γνωρίσουν και να κατανοήσουν συγκεκριµένες κειµενικές δοµές 

οργάνωσης, καθώς και υφολογικές επιλογές ανάλογα µε το είδος του παραγόµενου λόγου.  

Β) ένα σύνολο δεξιοτήτων που µπορούν να αναπτύξουν οι µαθητές, οι οποίες αφορούν τόσο 

ασκήσεις συγγραφής/ σύνθεσης(παραγωγή γραπτού και προφορικού λόγου) όσο και 

ασκήσεις ανάγνωσης.  

Γ) ένα πλήθος εκπαιδευτικών τεχνικών που αξιοποιούνται από τον διδάσκοντα, ώστε να 

εισαγάγουν βαθµιαία και συστηµατικά τους µαθητές στην παραπάνω γνώση και να 

καλλιεργήσουν τις αντίστοιχες δεξιότητες τους. Οι µαθητές, έτσι, βαθµιαία εξοικειώνονται 

µε τις τεχνικές σύνθεσης της λογοτεχνίας, στα διάφορα είδη και τις υφολογικές εκφάνσεις 

της, πειραµατίζονται, ασκούνται στη συγγραφή οι ίδιοι, αλλά επίσης σκέφτονται και 

σχολιάζουν πάνω στη γραφή (και τα αποτελέσµατα της), τόσο των ίδιων όσο και των 

άλλων(συνδυασµός γνωστικών και µεταγνωστκών δεξιοτήτων). Όλα αυτά γίνονται υπό την 

καθοδήγηση του εκπαιδευτικού, µέσα από ένα πλήθος δραστηριοτήτων που εξαρτώνται τόσο 

από το επίπεδο και τα ενδιαφέροντα των µαθητών όσο και από το συγκεκριµένο είδος 

κειµένου/τεχνικής/δεξιότητας κ.λπ που αποτελεί διδακτικό στόχο κάθε φορά. » (σελ.15-16) 
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Σ’ αυτό το σηµείο κι αφού διευκρινίστηκε ο ορισµός της Δηµιουργικής Γραφής όσον αφορά 

την παιδαγωγική της πλευρά, αξίζει να σηµειωθεί ότι δεν πρόκειται για µια απλή διαδικασία 

εκµάθησης γραµµατικών και συντακτικών κανόνων.  
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1.2 Δηµιουργική Γραφή: Εκπαίδευση 

Τα τελευταία χρόνια έχει εισαχθεί η Δηµιουργική Γραφή στον χώρο της Δευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης, αρχικά στο Γυµνάσιο κι εξής και στο Λύκειο. Πληθώρα θετικών 

αποτελεσµάτων προκύπτουν από την εισαγωγή της Δηµιουργικής Γραφής στην εκπαιδευτική 

διαδικασία αφού τόσο ο εκπαιδευτικός όσο κι ο εκπαιδευόµενος απολαµβάνουν τη 

διαδικασία γραφής και δηµιουργίας. Στην Ελλάδα η παρουσία της Δηµιουργικής Γραφής στο 

χώρο της εκπαίδευσης ξεκινά τη διδασκαλία της στα τέλη της δεκαετίας του 1980 σε µορφή 

σεµιναρίων στην άτυπη εκπαίδευση από τον ποιητή Νίκο Φωκά και τον πεζογράφο Στρατή 

Χαβιαρά. Σε προπτυχιακά πανεπιστηµιακά προγράµµατα υπήρχε ως σεµιναριακό µάθηµα σε 

τµήµατα ξένων φιλολογιών στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. (Κωτόπουλος, Βακάλη κ.αλ. 

2023: 19).  

Είναι γεγονός για την ελληνική εκπαιδευτική κοινότητα κι εξέχουσας σηµασίας  ότι ο Μίµης 

Σουλιώτης ίδρυσε το πρώτο Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα Σπουδών για τη Δηµιουργική Γραφή 

προσανατολισµένο στη συγγραφική τέχνη ενώ ο Τριαντάφυλλος Κωτόπουλος που ανέλαβε 

τη διεύθυνση του Μεταπτυχιακού Προγράµµατος το 2012, ξεκίνησε µια προσπάθεια να 

διευρύνει τους ορίζοντες του επιστηµονικού πεδίου στην Ελλάδα.  

Έτσι, ο κ. Κωτόπουλος διευρύνει το Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα Σπουδών για τη 

Δηµιουργική Γραφή σε δύο κατευθύνσεις: «Συγγραφή» και «Εκπαίδευση» ενώ ταυτόχρονα 

ταξιδεύει µε την οµάδα του σε όλη την Ελλάδα πραγµατοποιώντας διαλέξεις ή σεµιναριακά 

µαθήµατα σε εκπαιδευτικούς και σχολεία κάθε βαθµίδας αλλά και σε ανθρώπους που 

αγαπούν τη γραφή, αποδεικνύοντας έτσι, ότι η Δηµιουργική Γραφή δεν είναι αναγκαία µόνο 

για κάποιον που επιθυµεί να ασχοληθεί επαγγελµατικά ως συγγραφέας αλλά και για 

εκπαιδευτικούς που θεωρούν ότι αν οι ίδιοι γίνουν καλύτεροι και πιο ενεργητικοί 

αναγνώστες τότε θα µπορέσουν να βοηθηθούν ώστε να γίνουν και κριτικοί κι ενεργά 

σκεπτόµενοι πολίτες. Παράλληλα, διοργανώνει τα πρώτα διεθνή συνέδρια Δηµιουργικής 

Γραφής στην Ελλάδα όπου και πλέον αποτελεί έναν καθιερωµένο θεσµό (Αθήνα 2013, 

Κέρκυρα 2015 και 2017, Φλώρινας 2019, Παλέρµο 2022) ενώ ταυτόχρονα ο κ. Κωτόπουλος 

είναι ο πρώτος καθηγητής που δίνει τη δυνατότητα ανάθεσης διδακτορικών διατριβών 

Δηµιουργικής Γραφής.  (Κωτόπουλος, Βακάλη κ.αλ. 2023: 19-20).  
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 Ως εκπαιδευτικός δεν µπορείς απλώς να εξηγήσεις όρους και κανόνες στον µαθητή σου 

περιµένοντας να τους αφοµοιώσει και να τους αποτυπώσει στις εργασίες του αλλά 

ταυτόχρονα ως µαθητής δεν έχεις την απαίτηση ο εκπαιδευτικός σου να σου 

µεταλαµπαδεύσει τον τρόπο που µπορείς να γράφεις κι απλώς να το εφαρµόσεις. Η 

διδασκαλία της Δηµιουργικής Γραφής είναι κάτι περισσότερο από αυτό˙ είναι η αναζήτησή 

µια ισορροπίας ως προς τη διδαχή των απαραίτητων γνώσεων που σχετίζονται µε τη γλώσσα 

και τη δηµιουργική της χρήση καθώς και την αξιοποίηση της φαντασίας των 

εκπαιδευόµενων. (Κιοσσές,2018: 32)  

Εύλογα, βάσει των προαναφερθέντων, συµπεραίνουµε ότι η µορφή κι ο τρόπος διδασκαλίας 

δεν είναι κάτι το οποίο µπορεί να ακολουθήσει τα παραδοσιακά πρότυπα διδασκαλίας των 

σχολείων µε τα οποία έρχεται σε αντίθεση. Η διδασκαλία της Δηµιουργικής Γραφής µπορεί 

να πραγµατοποιηθεί σε ένα κλίµα που θα επιτρέπει τη συµµετοχή όλων των εκπαιδευόµενων 

µε µια ελευθερία έκφρασης είτε οµαδοσυνεργατικά παρέχοντας έτσι, τη δυνατότητα να 

ανταλλάξουν ιδέες, να δηµιουργήσουν ένα έργο εξολοκλήρου βασισµένο στη συνειρµική 

γραφή είτε ατοµικά, ο καθένας χρησιµοποιώντας τη δική του φαντασία. Πρόκειται για µια 

διαδικασία που εµφανίζει τα αποτελέσµατα της σε βάθος χρόνου αφού ο κάθε µαθητής 

µπορεί και κάνει πράξη τις συµβουλές και τις γνώσεις που λαµβάνει από τον εκπαιδευτικό 

του καθώς και τις δικές του δεξιότητες σε διαφορετική χρονική στιγµή.  

Στην εκπαίδευση η Δηµιουργική Γραφή ήρθε να συµπληρώσει δυναµικά τη σύγχρονη 

παιδαγωγική, η οποία έχει αποµακρυνθεί από παραδοσιακές πρακτικές που θεωρούσαν τον 

µαθητή έναν παθητικό δέκτη και τον καλούσαν να αποστηθίσει στείρες γνώσεις ή να δεχτεί 

αναντίρρητα το νόηµα του συγγραφέα, όπως το ανέφεραν οι δάσκαλοι-αυθεντίες 

(Κωτόπουλος, Βακάλη κ.αλ. 2023: 22-23) 

Αναφέροντας το παραπάνω, µπορεί κάποιος να αναρωτηθεί αν το πηγαίο ταλέντο, η έµφυτη 

τάση για δηµιουργία, δεν έχει καµία ή έχει ελάχιστη σηµασία εφόσον η δηµιουργική γραφή 

διδάσκεται. Άµεση απάντηση στο ερώτηµα αυτό δίνεται από τον κ. Τριαντάφυλλο 

Κωτόπουλο (Κιοσσές,2018:17) που εξηγεί σχετικά µε τη διδασκαλία της Δηµιουργικής 

Γραφής και τη σπουδαιότητα των εργαστηρίων της ότι: «είναι η κατάρριψη και η διάψευση 

του µύθου η συγγραφή δεν µπορεί να διδαχθεί και ότι παραµένει κάτι που εµπνέεται από 

µούσες και πραγµατώνεται από ιδιοφυΐες.Κάτω από την καθοδήγηση, την πρακτική άσκηση 

και την κριτική ενασχόληση µε τα συγγραφικά είδη που προσφέρουν τα εργαστήρια, οι 
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σπουδαστές τους αποκτούν συγγραφικές δεξιότητες. Ορισµένοι θα γίνουν συγγραφείς(…)Οι 

περισσότεροι θα είναι ικανοί να γράψουν, σε ένα βαθµό τουλάχιστον, καλές ιστορίες ή 

ποιήµατα και θα µπορούν πιθανότατα να τα εκδώσουν, αλλά δεν θα τους απασχολήσει η 

είσοδος στον κόσµο της συγγραφής. Θα έχουν µάθει πως η διαδικασία παραγωγής 

δηµιουργικών έργων είναι κάτι βαθύτερο και ουσιαστικότερο, το οποίο θα τους συντροφεύει 

σε όλη τη διάρκεια της ζωής τους.»  

Κατά την απασχόληση ενός µαθητή µε την Δηµιουργική Γραφή, ο µαθητής θα µάθει πώς να 

δέχεται και πώς να ασκεί κριτική αφού ο εκπαιδευτικός δεν είναι µόνο ο καθηγητής κι ο 

διδάσκοντας του αλλά και καθοδηγητής έχοντας µεγαλύτερη εµπειρία στην ανάγνωση και 

κατανόηση της λογοτεχνίας. Ο εκπαιδευτικός µπορεί µε άµεσο κι απλό τρόπο να κάνει τους 

µαθητές του να καταλάβουν το νόηµα ενός κειµένου, την πρόθεση του συγγραφικού/

ποιητικού υποκειµένου, τη δοµή του έργου και τον τρόπο γραφής του. Όσο καλύτερα 

κατανοήσει κάποιος το αρχικό κείµενο τόσο καλύτερα θα µπορέσει να αναπτύξει τη σκέψη 

και τη δηµιουργική του διάθεση.  

Τα ποικίλα πρόγραµµατα που υπάρχουν µπορούν να αποτελέσουν απτές αποδείξεις ότι η 

Δηµιουργική Γραφή είναι όντως κάτι που µπορεί να διδαχθεί εφόσον έχει συγκεκριµένο 

αντικείµενο και στόχους διδασκαλίας.  

Οι βασικότεροι στόχοι της διδασκαλίας της Δηµιουργικής Γραφής είναι οι εξής: 

1.Να έρθουν οι µαθητές σ’ επαφή µε τα ποικίλα λογοτεχνικά είδη γραφής (µυθιστόρηµα, 

νουβέλα, ποίηµα, διήγηµα, σονέτο κτλ) ώστε να µπορούν να τα αναγνωρίσουν και να 

µιµηθούν τα χαρακτηριστικά τους.  

2.Να γνωρίσουν το έργο διαφόρων ποιητών και συγγραφέων έχοντας ως αποτέλεσµα τη 

σφαιρική οπτική των έργων τους.  

3.Να αναπτύξουν τη δηµιουργικότητα τους και την καλλιτεχνική πλευρά τους.  

4.Να διευρύνουν τους πνευµατικούς τους ορίζοντες.  
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5.Να αποκτήσουν ένα σύνολο γνώσεων (κειµένων, κριτικής, τεχνικών γραφής 

6.Να αναπτύξουν ένα σύνολο δεξιοτήτων που αφορά την παραγωγή γραπτού και προφορικού 

λόγου.  

7.Να εξοικειωθούν µε τις τεχνικές σύνθεσης της λογοτεχνίας σε διάφορες υφολογικές 

εκφάνσεις της.  

8.Να πειραµατιστούν συνθέτοντας δικά τους λογοτεχνικά έργα.  

9.Να µπορούν να εκφράσουν τα συναισθήµατα και τις ανάγκες τους µέσω της δηµιουργικής 

γραφής.  

10.Να καλλιεργήσουν τη φιλαναγνωσία τους.  

11. Να αποδράσουν από τα ασφυκτικά πλαίσια που ορίζονται από τις απαιτήσεις των 

Αναλυτικών Προγραµµάτων, του τυπικού έξωθεν ελέγχου ή της εξετασιοκεντρικής 

προσέγγισης της διδασκαλίας της λογοτεχνίας.  

12.Να παίρνουν ως Αφόρµηση της συγγραφικής δράσης την επιλογή θεµατικών περιοχών 

και συγκεκριµένων κειµένων που ανταποκρίνονται στα πραγµατικά ενδιαφέροντα των 

µαθητών και των µαθητριών.  

13. Να επιτρέπει την αποφυγή σχολιασµού των κειµένων αυτών, τουλάχιστον µε τους όρους 

της λογοτεχνικής-φιλολογικής ανάλυσης, και της σύνδεσης τους µε συναισθήµατα, µνήµες, 

άµεσες εµπειρίες ή έµµεσα βιώµατα και άλλα αναγνώσµατα των µαθητών και των 

µαθητριών.  

14.Να επιτρέπει στους µαθητές και τις µαθήτριες να πάρουν µια γεύση από τη διαδικασία της 

σύνθεσης, τον µηχανισµό κατασκευής των λογοτεχνικών κειµένων, και κυρίως από τη 

δυσκολία που ενέχει το συγκεκριµένο εγχείρηµα αλλά και από τη γοητεία του. Επιπλέον, 
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στη σύνθεση αυτή µπορούν να αξιοποιηθούν και τα ΤΠΕ (Μουλά 2012). 

15.Να παρέχει τη δυνατότητα να υπάρχει συνέχεια µεταξύ ανάγνωσης και γραφής: η 

ανάγνωση ενός κειµένου αποτελεί αφορµή για γραφή και η γραφή για περαιτέρω 

ανάγνωση, τόσο των παραγόµενων από τα µέλη της οµάδας κειµένων όσο και άλλων 

λογοτεχνικών έργων. Όπως το έθεσε ο Σουλιώτη (2012: 13), «Η επιτυχία της διδασκαλίας 

της δηµιουργικής γραφής(…) κρίνεται από το αν και κατά πόσο (περισσότερους 

και )επαρκέστερους αναγνώστες της λογοτεχνίας µπορεί να διαµορφώσει. Οι συγγραφικές 

ασκήσεις καλλιεργούν το γλωσσικό γούστο, διαπλάθουν απαιτητικότερους αναγνώστες και 

εκλεπτύνουν την λογοτεχνική ανάγνωση.» 

Αυτό δηλαδή, που είναι-και θα έπρεπε να είναι- το βασικότερο µέληµα η άσκηση των 

µαθητών και των µαθητριών στη Δηµιουργική Γραφή να αποτελεί ταυτόχρονα µια άσκηση 

τους στη δηµιουργική ανάγνωση, µε κυριότερο στόχο τη δηµιουργία αναγνωστών, αρχικά, 

απαιτητικών αναγνωστών κι έπειτα επαρκών αναγνωστών. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να 

αποσαφηνιστούν οι όροι «απαιτητικός» και «επαρκής» αναγνώστης. Ο πρώτος όρος έρχεται 

σε αντίθεση µε την αναγνωστική ευκολία και την ήσσονα προσπάθεια από την οποία 

χαρακτηρίζονται πολλοί µαθητές και µαθήτριες της σύγχρονης εκπαιδευτικής 

πραγµατικότητας. Η Δηµιουργική Γραφή συνδέεται έτσι, άρρηκτα µε τη δηµιουργική 

ανάγνωση, δύο όροι που σχετίζονται µεταξύ τους από την πρώτη στιγµή της εµφάνισης τους. 

Ο Emerson (1837), εισηγητής των όρων, επισηµαίνει ότι «Υπάρχει λοιπόν δηµιουργική 

ανάγνωση όπως υπάρχει και δηµιουργική γραφή. Όταν το πνεύµα εµφορείται από µόχθο και 

ευρηµατικότητα, η σελίδα οποιουδήποτε βιβλίου διαβάζουµε φωτίζεται από πολλούς 

υπαινιγµούς. Κάθε πρόταση καθίσταται διπλά σηµαίνουσα, και η αίσθηση του συγγραφέα 

µας είναι τόσο ευρεία όσο και ο κόσµος.» 

  

Έτσι, συµπεραίνουµε ότι η Δηµιουργική Γραφή µπορεί να συµβάλλει δυναµικά στη 

µετατροπή των µαθητών και των µαθητριών από παθητικούς δέκτες των κειµένων και των 

ερµηνειών τους σε ενεργητικούς προσλαµβάνοντες τα έργα και εντέλει σε συνειδητά 

συµµετέχοντες στην κατασκευή του νοήµατος τους.  
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Οι παραπάνω στόχοι µπορούν να πραγµατωθούν πάντοτε µε την καθοδήγηση του αρµόδιου 

καθηγητή εφόσον εκείνος µπορεί να βοηθήσει τους µαθητές του να συνειδητοποιήσουν ότι 

έχουν τη δυνατότητα να προσεγγίσουν το κείµενο όχι µόνο βάσει των ερµηνειών που τους 

εξηγεί αλλά και βάσει των προσωπικών τους βιωµάτων κι ότι τα κείµενα που µελετούν 

παραµένουν ανοιχτά στην ποικίλη νοηµατοδότηση και επεξεργασία αλλά πρόσληψη από τον 

καθένα τους.  

Ο καθηγητής θα οδηγήσει τους µαθητές µέσω της ενεργητικής ανάγνωσης στην αρτιότερη 

άσκηση της Δηµιουργικής Γραφής. Η ενεργητική ανάγνωση συνδυάζει την ανάγνωση και 

την ερµηνεία του κειµένου µε την κριτική σκέψη και τη φαντασία. Υπάρχει η δυνατότητα να 

πραγµατοποιηθεί είτε οµαδοσυνεργατικά είτε ατοµικά και φωναχτά µέσα στη σχολική 

αίθουσα κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας.  

Οι µαθητές κι οι µαθήτριες έχουν ακουστική γνωριµία µε αυτό που θα µελετήσουν µπορούν 

ευκολότερα να κατανοήσουν τις ποικίλες ερµηνείες που θα µπορούσε να λάβει χάρη στον 

χρωµατισµό της φωνής του εκπαιδευτικού ή του συµµαθητή και της συµµαθήτριας του.  

Μαθαίνουν, έτσι,  τα παιδιά να επεξεργάζονται τις πληροφορίες που αντλούν από το κείµενο 

και να τις µεταπλάθουν σε κάτι τελείως καινούργιο κι εµπνευσµένο από τους ίδιους βάσει 

των προσωπικών τους βιωµάτων και εµπειριών ή συναισθηµάτων.  

Μπορούν να βασιστούν στον τρόπο γραφής του πρωτότυπου κειµένου, στο ύφος που επέλεξε 

ο εκάστοτε δηµιουργός, στο µέτρο, την ύπαρξη οµοιοκαταληξίας ή µη, σε κάποια σχήµατα 

λόγου, στη θεµατική, στη δοµή του κειµένου ή σε οτιδήποτε άλλο επιλέξουν ώστε 

βασιζόµενοι σ’ αυτό να δηµιουργήσουν το δικό τους κείµενο.  

Η Δηµιουργική Γραφή δεν εξαντλείται στη µεταβίβαση γνώσεων, τεχνικών κτλ από τον 

εκπαιδευτικό στους µαθητές και τις µαθήτριες, στο όρια ενός τυπικού «µαθήµατος».Ο 

εκπαιδευτικός, υπό αυτό το πρίσµα, καλείται να βρει την ισορροπία ανάµεσα στη γνώση που 

σχετίζεται µε τη γλώσσα και στη δηµιουργική της χρήση, µε την παράλληλη αξιοποίηση της 

φαντασίας των µαθητών και των µαθητριών.  Στο πλαίσιο αυτό, η διδασκαλία συνδέεται 
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άρρηκτα µε την ουσία του αντικειµένου, τη στόχευση του και τους ρόλους διδάσκοντος και 

µαθητών.  

Η ενασχόληση µε τη Δηµιουργική Γραφή, είτε στο πλαίσιο του αντικειµένου της λογοτεχνίας 

είτε στο ως ερευνητικό, πολιτιστικό κτλ πρόγραµµα, θα µπορούσε να γίνεται σε συνθήκες 

«εργαστηρίου» λογοτεχνικής γραφής ή λογοτεχνίας, ευρύτερα(Κωτόπουλος, 2013). Η έννοια 

αυτή την ιδέα της «απτής», αισθητοποιηµένης  προσέγγισης ενός πεδίου γνώσης ή τέχνης, 

συχνά συνδέεται και µε την έννοια της «µαθητείας» που απαιτεί βάθος χρόνου της µάθησης 

και µάλιστα µε τρόπο βιωµατικό, κατά τη διάρκεια της οποίας οι µαθητές  αξιοποιούν 

δηµιουργικά τις συµβουλές και τις γνώσεις που τους παρέχει ο εκπαιδευτικός, αναπτύσσει 

σταδιακά τις δικές του δεξιότητες, αποκτά εµπειρίες, ακόµα και ασυνείδητα, σχηµατίζει 

απόψεις, κατακτά γνώσεις και διαµορφώνει τη δική του οπτική. (Κιοσσές 2018: 32-33).  

Ωστόσο, παρά τη σπουδαία σηµασία της Δηµιουργικής Γραφής στη σηµερινή εκπαιδευτική 

κοινότητα, οφείλουµε να επισηµάνουµε ότι τις παλαιότερες χρονιές δεν είχε τη θέση που έχει 

σήµερα και δεν είχε αναγνωριστεί η αξία της επιρροής της στη διεύρυνση των πνευµατικών 

οριζόντων των µαθητών και των µαθητριών αλλά και στην ανάπτυξη της φιλαναγνωσίας, της 

φαντασίας και της αισθητικής.  

Η Δηµιουργική Γραφή δεν εισήχθηκε στο χώρο της εκπαίδευσης αρχικά µ’ αυτόν τον όρο 

ούτε κι έγινε αµέσως απολύτως αποδεχτή. Αρχικά, ο εκάστοτε εκπαιδευτικός έπρεπε να 

παρουσιάζει ένα συγκεκριµένο θέµα το όποιο µαθητές και µαθήτριες όφειλαν να αναπτύξουν 

µέσα στα στενά όρια έκφρασης που εφαρµόζονταν την περίοδο εκείνη από το αρµόδιο 

Υπουργείο. Ενίοτε χωρίς καν να αναφέρουν την προσωπική τους άποψη. Την περίοδο 

συνύπαρξης δηµοτικής γλώσσας και καθαρεύουσας το µάθηµα της Έκθεσης γινόταν κατά 

κύριο λόγο µε σκοπό την καλύτερη εκµάθηση της ελληνικής σε γραµµατικό και συντακτικό 

επίπεδο προκειµένου οι µαθητές κι οι µαθήτριες να µπορούν να χρησιµοποιούν µε 

µεγαλύτερη ευχέρεια τη γλώσσα τους αποφεύγοντας παράλληλα και τη χρήση τοπικών 

ιδιωµάτων ή διαλέκτων µε στόχο να καθιερωθεί µια επίσηµη γλώσσας του κράτους.  

Με την πάροδο των χρόνων και την επικράτηση της δηµοτικής γλώσσας ως επίσηµης 

γλώσσας του κράτους, το µάθηµα της Έκθεσης αφορούσε πράγµατι σταδιακά την έκφραση 
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ιδεών πρωταρχικά για ορισµένα από τον εκπαιδευτικό ζητήµατα και πολύ αργότερα για 

ζητήµατα που αφορούσαν και τη λογοτεχνία από την οποία οι µαθητές κι οι µαθήτριες 

µπορούσαν να λάβουν τα απαραίτητα γνωστικά ερεθίσµατα προκειµένου να οδηγηθούν στη 

δηµιουργία δικών τους έργων γραφής. Έως και το 2003, τα γραπτά κείµενα των µαθητών και 

των µαθητριών εµφανίζονται αποκλειστικά και µόνο µε όρους όπως «Εκθέσεις Ιδεών», 

«Γραπτή επικοινωνία», «Προφορική επικοινωνία», «Εκθέσεις» στοχεύοντας στην απόκτηση 

µιας άρτιας και ορθής χρήσης της ελληνικής γλώσσας αλλά κυρίως στο γεγονός ότι  οι 

µαθητές κι οι µαθήτριες έπρεπε να µπορούν να ανταπεξέλθουν στην επικοινωνία έχοντας ένα 

καθαρισµένο θέµα σε µια δεδοµένη επικοινωνιακή περίσταση. Πέρασαν χρόνια απλής 

αναφοράς της Δηµιουργικής Γραφής στα Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών χωρίς όµως, να 

υπάρχει αντίστοιχη αναφορά της στους Οδηγούς Σπουδών ή στο εγχειρίδιο του 

εκπαυδευτικού µέχρι ωσότου το 2011 να εµφανιστεί ο όρος της Δηµιουργικής Γραφής 

επίσηµα και να ξεκινήσει να εφαρµόζεται.  

Στα αγγλικά ο όρος εµφανίζεται µε την ορολογία «Creative writing» καθώς πολλοί τονίζουν 

τη θεραπευτική δύναµη της Δηµιουργικής Γραφής µέσω της έκφρασης των προσωπικών 

συναισθηµάτων του καθενός, της χαράς της δηµιουργίας και της επαφής του συγγραφέα µε 

τον εσωτικό του κόσµο. Πολλά πανεπιστήµια του εξωτερικού όπως το University of Nicosia 

και το University of Oxford θέλοντας να επισηµάνουν τη σπουδαιότητα διδασκαλίας της 

Δηµιουργικής Γραφής έχουν προγράµµατα απόκτησης πτυχίου και µεταπτυχιακού στη 

Δηµιουργική Γραφή ενώ παράλληλα αριθµούνται περίπου 352 πτυχία που µπορείς να λάβεις 

στην Ευρώπη και στον υπόλοιπο κόσµο κι αφορούν τη Δηµιουργική Γραφή (Birmingham, 

Columbia,Oxford, Edinburgh). 

Αν και η ΗΠΑ είχαν πρόγραµµα Δηµιουργικής Γραφής από τις αρχές του 20ου αιώνα, στη 

χώρα µας, στην Ελλάδα µπορούµε να τονίσουµε ότι τα πράγµατα δεν εξελίχθηκαν στον ίδιο 

βαθµό ή µε την ίδια αµεσότητα. Η αναφορά του όρου και της εφαρµογής της Δηµιουργικής 

Γραφής στον εκπαιδευτικό χώρο της Ελλάδας θεωρούταν αδιανόητη για αρκετές δεκαετίες 

αφού τα κείµενα που έγραφαν οι µαθητές στο πλαίσιο της σχολικής διδασκαλίας ορίζονταν 

κατά αποκλειστικότητα από το αρµόδιο Υπουργείο µε βασικό τους µέληµα την καλή γνώση 

και την άρτια χρήση των γραµµατικοσυντακτικών φαινοµένων για την επίτευξη της σωστής 

χρήσης της οµιλούµενης γλώσσας.  
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Στα τέλη του 19ου αιώνα οι µαθητές κι οι µαθήτριες ασκούνταν κατά κύριο λόγο σε θέµατα 

που είχαν ως στόχο την ηθική τους διαπαιδαγώγηση ενώ αργότερα ασχολήθηκαν µε 

«Εκθέσεις» βασικός στόχος των οποίων ήταν η σωστή επικοινωνία των µαθητών µέσα σε 

καθορισµένες επικοινωνιακές περιστάσεις έχοντας ένα συγκεκριµένο επιθυµητό 

επικοινωνιακό αποτέλεσµα.  

Με την πάροδο των χρόνων και την επικράτηση της δηµοτικής γλώσσας έναντι της 

καθαρεύουσας ως επίσηµης γλώσσας του κράτους, οι µαθητές κι οι µαθήτριες ασχολήθηκαν 

µε ποικίλα κειµενικά είδη που αφορούσαν την παραγωγή γραπτού λόγου ξεχωρίζοντας τον 

από τον προφορικό λόγο, µένοντας όµως και πάλι σε καθορισµένα πλαίσια. Με αυτόν τον 

τρόπο εισήχθει κατα έναν τρόπο η βάση για την εξέλιξη της Δηµιουργικής Γραφής που κάνει 

την επίσηµη εµφάνιση της το 2011 στο χώρο της Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης.  

Έκτοτε η αξία της Δηµιουργικής Γραφής έχει καθιερωθεί τόσο στη Δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση εφόσον θεωρείται πλέον δεδοµένη η ύπαρξη ασκήσεων Δηµιουργικής Γραφής 

τόσο στη σχολική βαθµίδα του Γυµνασίου όσο και στου Λυκείου, γεγονός που βοήθησε στην 

ενίσχυση αυτής της θέσης ήταν κι η συνεξέταση των µαθηµάτων της Νέας Ελληνικής µε τη 

Λογοτεχνία όσο και στην Τριτοβάθµια εκπαίδευση αφού πολλά πανεπιστήµια έχουν 

καθιερώσει προγράµµατα εκµάθησης Δηµιουργικής Γραφής καθώς και µεταπτυχιακά του 

αντικειµένου όπως το Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας, το Ανοιχτό Πανεπιστήµιο 

Πατρών, Πανεπιστήµιο Αθηνών και Αριστοτέλεια Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης.  

Αποτελεί, λοιπόν, ζητούµενο για τα σύγχρονα δηµοκρατικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα να µην 

επιδεικνύουν αδιαφορία για την προσωπική (ηθική, γνωστική και αισθητική) ανάπτυξη του 

ατόµου και να µην στοχεύουν στην τροποποίηση της οποιασδήποτε αποκλίνουσας 

συµπεριφοράς σε λογική υπακοής και παθητικότητας για τους εκπαιδευόµενους. 

(Κωτόπουλος, Βακάλη κ.αλ. 2023: 25). 
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1.3 Δηµιουργική Γραφή στα Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών  

 Πολλά ήταν τα χρόνια κατά τα οποία γινόταν λόγος για την αξία ύπαρξης της Δηµιουργικής 

Γραφής στο πλαίσιο της σχολικής διδασκαλίας. Στα αναλυτικά προγράµµατα των 

προηγούµενων χρόνων, ακόµη κι η αναφορά στη Δηµιουργική Γραφή αποτελούσε κάτι 

αδιανόητο αφού ο τρόπος διδασκαλίας και µάθησης όφειλε να τηρεί αυστηρά τις επιταγές 

του Υπουργείου και οι µαθητές να διδάσκονται κυρίως γραµµατικοσυντακτικά φαινόµενα.  

Στα τέλη του 19ου αιώνα γίνεται λόγος για συνθέσεις των µαθητών βάσει συγκεκριµένου 

πλαισίου που τους υποδείκνυε ο εκπαιδευτικός κι είχαν ως βασικό στόχο την ηθική τους 

διαπαιδαγώγηση και την ανάπτυξη κειµένου µε την µορφή της πραγµατείας. Από το 1976 κι 

έπειτα τα Αναλυτικά Προγράµµατα σπουδών αναφέρονται στον όρο «εκθέσεις» για να 

δηλώσουν τη σχολική εκείνη διαδικασία κατά την οποία ο µαθητής διδάσκεται τον σωστό 

τρόπο επικοινωνίας µε τους άλλους βάσει της επικοινωνιακής περίστασης. Επρόκειτο για µια 

νέα τάση στις διωκτικές µεθόδους που είχε ως στόχο τον εκσυγχρονισµό της παιδαγωγικής 

διδασκαλίας και τη βελτίωση της διδασκαλίας της έκθεσης και της γλώσσας µε βάση τις νέες 

αντιλήψεις της γλωσσολογίας. (Βακάλη:2021). Σύµφωνα µε τον Διακάκη (1988) είναι το 

µάθηµα που δοκιµάζει και καλλιεργεί το όργανο της γνώσης και της επικοινωνίας, που είναι 

η γλώσσα, χωρίς όµως να θεωρηθεί προέκταση της γλωσσικής διδασκαλίας. Αυτή η τάση 

όµως, έρχεται πολύ σύντοµα σε σύγκρουση µε την έως τότε καθιερωµένη διδασκαλία κι 

αντίληψη για τη σπουδαιότητα της διατήρησης των αρχών διδασκαλίας του µαθήµατος.  

Από το 1982 εισάγονται- αρχικά στο Δηµοτικό κι έπειτα σε Γυµνάσιο-Λύκειο- και όροι που 

χρησιµοποιούνται-παράλληλα µε αυτόν της «έκθεσης»- στα Αναλυτικά Προγράµµατα, όταν 

αναφέρονται στην παραγωγή γραπτού λόγου, είναι Γραπτή Έκφραση και Γραπτή 

Επικοινωνία (Βακάλη 2014: 363).  

Αργότερα, το 1990 περίπου, στη σχολική βαθµίδα του Λυκείου γίνεται αναφορά σε 

«Εκθέσεις Ιδεών» που απαιτούν από τους µαθητές πραγµάτευση θεµάτων πέραν των 

προσωπικών τους εµπειριών, απαιτούν την ανάπτυξη ενός προκαθορισµένου θέµατος σε 

συνδυασµό µε πληροφορίες και γνώσεις που θα αναπτύξουν µε σαφή κι ακριβές λόγο 

προκειµένου να γίνει κατανοητό το κείµενο τους. Έτσι γενικότερη επιδίωξη τώρα γίνεται η 

ακρόαση και κατανόηση προφορικών κειµένων, προφορική έκφραση, ανάγνωση και 

29



κατανόηση γραπτών κειµένων, γραπτή έκφραση, λεξιλογική γνώση και κατάκτηση της 

γραµµατικής δοµής της γλώσσας. ( Βακάλη 2014: 364) 

Από τα τέλη της δεκαετίας του 80 γίνεται προσπάθεια συνδυασµός των δύο τάσεων της 

εποχής: της «παραδοσιακής» και της «µοντέρνας» αντίληψης σχετικά µε την ανάπτυξη 

λόγου σε γραπτό κείµενο στα πλαίσια του σχολικού περιβάλλοντος. Βάσει αυτού οι όροι που 

χρησιµοποιούνται στα Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών µαζί µε αυτόν της «έκθεσης» είναι  

«Γραπτή Έκφραση» και «Γραπτή Επικοινωνία» οι οποίοι περιλάµβαναν ένα ευρύτερο 

πλαίσιο κειµενικών ειδών ενώ το Αναλυτικό Πρόγραµµα του 1982 αναφέρεται και σε γραπτή 

δηµιουργική έκφραση των µαθητών/τριών.  

Το 1997 το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο επανέρχεται κι εισηγείται στο Υπουργείο την αλλαγή 

του τρόπου εξέτασης της έκθεσης στις Γενικές εξετάσεις. Μέχρι εκείνη τη στιγµή, στην 

εξέταση της έκθεσης Ιδεών µε έναν συγκεκριµένο τρόπο: δίνονταν στον µαθητή ένα 

συγκεκριµένο θέµα και του ζητούσαν να εκθέσει τις σκέψεις του πάνω σε αυτό: να αφηγηθεί, 

να περιγράψει, να χαρακτηρίσει, να αποδείξει και να πείσει. (Βακάλη 2008: 51-68). Από το 

1998 κι έπειτα µε το Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών διατηρείται ο τίτλος 

«Έκφραση- Έκθεση» για το γλωσσικό µάθηµα στο Λύκειο ενώ από το 1999 γίνεται λόγος 

για «Παραγωγή γραπτού λόγου» κι αλλάζει ο τρόπος αξιολόγησης του µαθήµατος στις 

Γενικές εξετάσεις, διατηρώντας αυτή τη λογική ως και το 2019: δίνεται στους µαθητές 

κείµενο µιας ή δύο σελίδας-σελιδών και οι µαθητές καλούνται να δώσουν µια σύντοµη 

περίληψη, να απαντήσουν ποικίλες ερωτήσεις διαφόρων τύπων και να αναπτύξουν µια ιδέα 

(άποψη, στάση, πληροφορία, παράδειγµα, επιχείρηµα), να κρίνουν ή να σχολιάσουν κάποια 

σηµεία του κειµένου ή να αναπτύξουν προσωπικές απόψεις παίρνοντας ως αφορµή το  δοθεί 

κείµενο. (Βακάλη 2014: 365-367) 

Μετά από αυτά τα Αναλυτικά Προγράµµατα άρχισε σιγά- σιγά να θίγεται ο όρος 

«δηµιουργικότητα» καθώς κι η επικοινωνιακή διάσταση που θα έπρεπε να έχουν τα 

παραγόµενα κείµενα, όπως επίσης το Πρόγραµµα Σπουδών του 2000, φαίνεται να δίνει 

σταδιακή έµφαση στη δηµιουργικότητα των µαθητών/τριών µέσω ασκήσεων Δηµιουργικής 

Γραφής που εστιάζουν στην επικοινωνιακή διάσταση των γραπτών παραγωγών τους. 

Ωστόσο, παρά την αναφορά τους στους συγκεκριµένους όρους, παρατηρούµε ότι στο 

αντίστοιχο βιβλίο οδηγιών του εκπαιδευτικού δεν υπάρχουν παρόµοιες υποδείξεις (Μούλα 

2012:8) 
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Επιπλέον, από το 2003 κι έπειτα υπάρχουν αναφορές σε «Προφορικό» και  

«Γραπτό» λόγο ενώ µέρος του δεύτερου αποτελεί κι η «Γραφή και Παραγωγή γραπτού 

λόγου» που θεωρείται κάθε κείµενο που παράγουν οι µαθητές σε συγκεκριµένη 

επικοινωνιακή περίσταση έχοντας συγκεκριµένο σκοπό.  Ωστόσο, ιδιαίτερη εντύπωση 

προκαλεί το γεγονός ότι ενώ η έννοια της δηµιουργικότητας υπάρχει σε αυτά τα 

Προγράµµατα Σπουδών, το βιβλίο οδηγιών του εκπαιδευτικού δεν παρέχει ουδεµία οδηγία 

για ασκήσεις Δηµιουργικής Γραφής.  

Η πρώτη επίσηµη εµφάνιση της Δηµιουργικής Γραφής στο ελληνικό σχολείο 

πραγµατοποιείται µε το νέο Πρόγραµµα Σπουδών για το Νέο Σχολείο του 2011 

συµπεριλαµβανοµένων δραστηριοτήτων και οδηγιών προς τον εκπαιδευτικό. Για πρώτη 

φορά εµφανίζεται επίσηµα η Δηµιουργική Γραφή στο ελληνικό σχολείο µε προτεινόµενες 

δραστηριότητες και υποδείξεις προς τον εκπαιδευτικό, για να συµπεριληφθούν στη 

µαθησιακή πράξη (Συµεωνάκη 2012: 1) 

Την περίοδο εκείνη (2011-2012) στα Αναλυτικά Προγράµµατα ως κεντρικός στόχος τίθεται 

η ανάπτυξη κριτικής και δηµιουργικής σχέσης των µαθητών/τριών µε το 

κοινωνικοπολιτισµικό περιβάλλον τους. Βασικός στόχος ήταν η υιοθέτηση οποιασδήποτε 

πρακτικής µπορούσε να οδηγήσει στην ανάπτυξη της δηµιουργικότητας. Το 2013 όσον 

αφορά την ύλη της Α’ Λυκείου δόθηκαν οδηγίες για την ένταξη της γλωσσικής και 

κειµενικής ποικιλότητας και την εξοικείωση των µαθητών µε τα βασικά χαρακτηριστικά των 

κειµενικών ειδών, συµπεριλαµβανοµένων και των λογοτεχνικών. Τα τελευταία χρόνια η 

παραγωγή γραπτού λόγου στην αξιολόγηση του µαθήµατος της «Νέας Ελληνικής Γλώσσας 

και Γραµµατείας» κάνει µια προσπάθεια να δοθεί µια νέα διάσταση και όλο και πιο συχνά 

χρησιµοποιείται ο όρος «Δηµιουργική Γραφή», καθώς η παραγωγή λόγου πλέον δεν αφορά 

αποκλειστικά τον κλάδο της Νεοελληνικής Γλώσσας, αλλά εκτείνεται και σε λογοτεχνικά 

κείµενα. Η Δηµιουργική Γραφή όσον αφορά το σχολικό πλαίσιο διδασκαλίας συχνά 

αντιµετωπίζεται ως µια ελεύθερη έκφραση της προσωπικότητας του παιδιού κι αποτύπωσης 

των σκέψεων του πάνω σε χαρτί, η οποία στηρίζεται κυρίως στην ποιητική λειτουργία της 

γλώσσας και θεωρείται πιο λογοτεχνίζουσα γραφή.  

Η εισαγωγή της Δηµιουργικής Γραφής στη σχολική διδασκαλία αποτελεί µια σύγχρονη 

εκπαιδευτική µέθοδο που στοχεύει στην ανάπτυξη της έκφρασης, της κριτικής σκέψης, της 

γραφής και του λόγου των µαθητών/τριών. Η παραδοσιακή διδασκαλία της Λογοτεχνίας 
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προσεγγίζει το κείµενο ανάλογα µε το θεωρητικό υπόβαθρο του διδάσκοντα και την 

επιστηµονική του κατάρτιση, παρέχοντας συχνά πλήθος βιογραφικών στοιχείων και έµµεσες 

ή άµεσες πληροφορίες για τις κοινωνικοπολιτικές συνθήκες που επικρατούσαν την περίοδο 

συγγραφής του κειµένου ή και βασικές αρχές γλωσσικής και αισθητικής αποτίµησης του 

έργου. Αντιθέτως, στην περίπτωση της Δηµιουργικής Γραφής, η τεχνική προσέγγιση της 

Λογοτεχνίας συµβάλει στην ανάπτυξη της φαντασίας και της δηµιουργικότητας αλλά και 

στην κατάκτηση συγγραφικών δεξιοτήτων. Ο λόγος αναπλάθεται δηµιουργικά, αντικρίζεται 

σαν µια ελεύθερη έκφραση, σαν µια λεκτική διατύπωση της ατοµικής δηµιουργικότητας, ή 

σαν µια γραπτή έκφραση στην οποία τα παιδιά τοποθετούν στο χαρτί τις ιδέες, τα 

συναισθήµατα τους και τις εντυπώσεις τους µε δικά τους λόγια. ( Βακάλη κ.αλ. 2014: 41-42).  

Το 2014 δηµοσιεύθηκε νέο Πρόγραµµα Σπουδών, το οποίο αν και δεν εφαρµόστηκε στη 

σχολική τάξη, αφορούσε τις τρεις τάξεις του Λυκείου κι είχε ως στόχο την αξιοποίηση όλων 

των προηγούµενων Προγραµµάτων Σπουδών από το 1999 έως και το 2011. Επικεντρωνόταν 

στην εξάσκηση των µαθητών στη γραφή διαφόρων κειµενικών ειδών αφού κι οι µαθητές/

τριες έχουν εξοικειωθεί στα ποικίλα κειµενικά είδη µέσω των διαφόρων αναγνωσµάτων που 

έχουν ήδη διδαχθεί.  

Από το σχολικό έτος 2016-2017 και για τα επόµενα διδακτικά έτη, κατα τη διδασκαλία του 

µαθήµατος της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας στο Γυµνάσιο αρχικά, ανάµεσα σε άλλα τονίζεται 

πως οι εκπαιδευτικοί πρέπει να εστιάζουν και στην παραγωγή λόγου εκ µέρους των µαθητών 

για κάθε κείµενο (ΦΕΚ 211/11/11/2016). Την ίδια χρονιά στην Α’ και Β’ Λυκείου ΕΠΑ.Λ. 

(Φ3/159794/Δ4/28.09.2016,Φ4/56637/ΔΑ/31.03.2017) στο µάθηµα των Νέων Ελληνικών 

στην ανακεφαλαιωτική εξέταση στο µάθηµα της «Νέας Ελληνικής Γλώσσας και 

Γραµµατείας» στους δύο κλάδους της Νέας Ελληνικής Γλώσσας και Γραµµατείας 

(Γλωσσική Διδασκαλία και Νεοελληνική Λογοτεχνία) ακολουθείται η διαδικασία εξέτασης, 

όπως στο Γυµνάσιο. Οι δραστηριότητες που συνδυάζονται µε τα προαναφερθέντα κείµενα 

αφορούν την κατανόηση του κειµένου, ζητήµατα δοµής και γλώσσας του κειµένου ενώ το 

τρίτο θέµα αφορά δραστηριότητα αναγνωστικής ανταπόκρισης και δηµιουργικής γραφής που 

δίνεται κατ’ επιλογήν η δυνατότητα στους µαθητές και στις µαθήτριες να αναπτύξουν «θέµα 

δηµιουργικής γραφής» στον κλάδο της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας. Ζητείται, δηλαδή, από 

τους µαθητές και τις µαθήτριες «είτε να αλλάξουν ή να συµπληρώσουν δηµιουργικά το 

αρχικό κείµενο (π.χ. µε την αλλαγή οπτικής γωνίας στην αφήγηση ή του τέλους στην 
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ιστορία, µε τη δηµιουργία διαλόγων, την εισαγωγή στοιχείων περιγραφής ή οπτικών, 

ακουστικών και άλλων εικόνων, µε την απόδοση ενός παραδοσιακού ποιήµατος σ’ ελεύθερο 

στίχο κ.α.)» (Υπ.Ε.Π.Θ, 2016) και το ίδιο ισχύει και για την επόµενη σχολική χρονιά 

(Φ4/179807/Δ4/24.10.2017).  Στις εξετάσεις του ΕΠΑ.Λ. το ένα κείµενο αναφέρεται στο 

γνωστικό αντικείµενο της Γλώσσας κι είναι µη λογοτεχνικό- µη διδαγµένο- ενώ το άλλο 

αναφέρεται στο γνωστικό αντικείµενο της Λογοτεχνίας- επίσης µη διδαγµένος, ποιητικό ή 

πεζό). Σύµφωνα µε τη σκοποθεσία του Προγράµµατος Σπουδών κατά το σχολικό έτος 

2019-20, στις Α΄, Β΄ και Γ΄ τάξεις ηµερήσιου και εσπερινού ΕΠΑ.Λ. και Δ΄ τάξης εσπερινού 

ΕΠΑ.Λ., στο µάθηµα των Νέων Ελληνικών (Φ3/134083/Δ4, 30-08-2019) ανάµεσα στις 

βασικές επιδιώξεις ορίζεται και η παραγωγή εκ µέρους των µαθητών κειµένων µε 

λογοτεχνικό αίτηµα, αξιοποιώντας τη δηµιουργικότητα, τη φαντασία, τη δύναµη του λόγου 

που ήδη κατέχουν και την κρίση τους, ενεργοποιώντας τα βιώµατα και τις εµπειρίες τους. 

(Βακάλη 2021).  

Ανάλογες διαδικασίες πραγµατοποιούνται και στα Γενικά Λύκεια µε αφετηρία τις πρώτες 

τάξεις του Λυκείου.  Το σχολικό έτος 2017-2018 στο µάθηµα των Νέων Ελληνικών στη Β’ 

Λυκείου Γελ ως παράδειγµα ενδεικτικής διαχείρισης διδακτικού χρόνου παρουσιάζεται η 

δυνατότητα ατοµικής ή οµαδικής εργασίας µε την παραγωγή προσωπικού λόγου των 

µαθητών/τριών για τα κείµενα που διδάχτηκαν. Στις οδηγίες για τη διδασκαλία των 

φιλολογικών µαθηµάτων στις Α’ και Β’ τάξεις Ηµερήσιου Γελ  σχετικά µε το µάθηµα των 

Νέων Ελληνικών ορίζεται σχετικά µε τις διαδικασίες παραγωγής γραπτού για προφορικού 

λόγου ότι οι µαθητές/τριες αναµένεται να είναι σε θέση να δηµιουργούν προφορικά, γραπτά 

ή/και πολυµεσικό κείµενα, τα οποία διαλέγονται µε τη «λογοτεχνικότητα» (Οδηγίες για τη 

διδασκαλία, 04-09-2018). Στις Γενικές Οδηγίες για τη διδασκαλία των φιλολογικών 

µαθηµάτων στις Α΄ και Β΄ τάξεις Γενικού Λυκείου για το σχολικό έτος 2019 – 2020 

δηλώνεται ότι «Η γλωσσική εκπαίδευση και η λογοτεχνική εκπαίδευση συνεργούν, ώστε οι 

µαθήτριες και οι µαθητές να ανταποκρίνονται σε κάθε γεγονός γραµµατισµού, είτε αυτό 

συµβαίνει στον δηµόσιο είτε στον σχολικό ή ιδιωτικό χώρο, τόσο στο επίπεδο κατανόησης 

όσο και στο επίπεδο παραγωγής λόγου».  

Την ίδια σχολική χρονιά πραγµατοποιείται η συνεξέταση Νεοελληνικής Γλώσσας και 

Λογοτεχνίας στο Γενικό Λύκειο στην Α’ και Β’ Λυκείου και στις απολυτήριες εξετάσεις 

δίνονται ευδιάκριτα, ξεχωριστά θέµατα, γεγονός που συντελεί στη διδασκαλία των 

33



µαθηµάτων από δύο διαφορετικούς καθηγητές. Για το σχολικό έτος 2019-2020 πλέον είχε 

οριστεί η ενιαία τρίωρη εξέταση στο µάθηµα των Νέων Ελληνικών (Νεοελληνική Γλώσσα 

και Λογοτεχνία) στις Πανελλαδικές Εξετάσεις της Γ’ Λυκείου (ΦΕΚ 4441/3.12.2019). 

Ωστόσο, λόγω της κυβερνητικής αλλαγής που πραγµατοποιήθηκε το καλοκαίρι του 2019 στο 

µάθηµα «Νεοελληνική Γλώσσα και Λογοτεχνία» στη Γ' τάξη Ηµερησίου Γενικού Λυκείου 

και στη Γ' και Δ' τάξη Εσπερινού Γενικού Λυκείου οι µαθητές και οι µαθήτριες 

αξιολογούνται µε διαφορετικό τρόπο σε ενιαία τρίωρη εξέταση στην κατανόηση και 

παραγωγή λόγου.  

Στο Πρόγραµµα Σπουδών για τα «Νέα Ελληνικά: Νεοελληνική Γλώσσα και Λογοτεχνία» για 

τη Γ΄ τάξη Γενικού Λυκείου όσον αφορά τη Λογοτεχνία, το προτεινόµενο Πρόγραµµα 

Σπουδών οργανώνεται αναλυτικά και η θέση της Δηµιουργικής Γραφής είναι πιο 

προσδιορισµένη και εµπλουτισµένη από ποτέ. Ορίζονται στοιχεία, το αντικείµενο της 

Λογοτεχνίας καθώς κι ο σκοπός της διδασκαλίας της.  

Οι δραστηριότητες της Δηµιουργικής Γραφής παρουσιάζονται ως ακόµη µία δυνατότητα 

ελεύθερης έκφρασης και ολοκλήρωσης ενός ερµηνευτικού διαλόγους, στις οποίες οι µαθητές 

κι οι µαθήτριες αποτυπώνουν µε προσωπικό τρόπο τις απόψεις τους. (Βακάλη 2021). Είναι 

φανερό ότι το αίτηµα για δηµιουργικότητα στη διδασκαλία του µαθήµατος των Νέων 

Ελληνικών ξεκίνησε από τη διαδικασία αξιολόγησης των µαθητών σε Γυµνάσιο κι ΕΠΑ.Λ 

και των Γενικών Λυκείων αργότερα. Στην εξέταση του µαθήµατος της Λογοτεχνίας υπάρχει 

η ζητούµενη δραστηριότητα, που δίνεται κι ως άσκηση επιλογής για τους µαθητές και τις 

µαθήτριες, δηµιουργικής γραφής. Τα περισσότερα θέµατα- ασκήσεις που αφορούν τη 

Δηµιουργική Γραφή βασίζονται κυρίως στις αλλαγές πάνω σε κείµενα, δηλαδή ζητούν από 

τους µαθητές και τις µαθήτριες να αλλάξουν ή να συµπληρώσουν δηµιουργικά το αρχικό 

κείµενο. (ΦΕΚ 76/30.04.2018),τακτική που ορίζεται ως «Μετασχηµατισµός ή/και παραγωγή 

κειµένων», δηλαδή να αναδιηγηθούν τµήµα της ιστορίας από την οπτική γωνία 

συγκεκριµένου ήρωα σε ποικίλα κειµενικά είδη, να µετασχηµατίσουν το αρχικό κείµενο είτε 

συµπληρώνοντας την ιστορία, αλλάζοντας την πλοκή της ιστορίας είτε αλλάζοντας τον 

αφηγητή είτε µετατρέποντας την αφήγηση σε διάλογο και το αντίστροφο κτλ.  

Επιπλέον, στο πλαίσιο αυτό της νέας τάσης µελέτης κι αξιοποίησης κειµενικών δεικτών, 

συχνά οι µαθητές/τριες καλούνται να αξιολογήσουν ιδέες, αξίες, στάσεις, συµπεριφορε΄ες 

που αναδεικνύονται στο κείµενο µε βάση είτε τα συµφραζόµενα είτε τα ιστορικά κι 
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ιδεολογικά στοιχεία του κειµένου, να τις συγκρίνουν µε αυτές του σήµερα ή να τις 

συσχετίσουν µε προσωπικές εµπειρίες, βιώµατα και συναισθήµατα (ΦΕΚ 38/02.03.2018), να 

παράγουν ερµηνευτικό σχόλιο µε βάση την κριτική ανάγνωση των ζητηµάτων που 

πραγµατεύεται το λογοτεχνικό κείµενο, αξιοποιώντας τους κειµενικούς δείκτες και τα 

στοιχεία του συγκείµενου.Κάποιες άλλες δραστηριότητες ζητούν να γράψουν οι µαθητές/

τριες συγκεκριµένα κειµενικά είδη όπως για παράδειγµα µια υποθετική συνέντευξη µε 

κάποιον από τους ήρωες ή τον αφηγητή ή τον συγγραφέα του κειµένου ή έναν κριτικό 

λογοτεχνίας, µια σελίδα ηµερολογίου ή µια επιστολή. (Διδακτέα Ύλη […] Α΄, Β΄ και Γ΄ 

τάξης Ηµερήσιου και Εσπερινού ΕΠΑ.Λ. και της Δ΄ τάξης (4ετούς) Εσπερινού ΕΠΑ.Λ. σχ. 

έτους 2019-2020).Στο Πρόγραµµα Σπουδών για τα «Νέα Ελληνικά: Νεοελληνική Γλώσσα 

και Λογοτεχνία» για τη Γ΄ τάξη Γενικού Λυκείου σε ό,τι αφορά τη Λογοτεχνία κατά το 

σχολικό έτος 2019-20 και για την επόµενη σχολική χρονιά στο πλαίσιο της «παραγωγής 

κειµένων» ζητείται σύνθεση νέου κειµένου, ποιητικού ή αφηγηµατικού και να µπορούν οι 

µαθητές «να αλλάξουν το είδος του κειµένου: µετατροπή θεατρικού σε αφήγηµα, 

αφηγήµατος σε θεατρικό, συγγραφή ποιήµατος µε αφορµή πεζό, συγγραφή πεζού µε αφορµή 

ποίηµα, να συνειδητοποιήσουν πώς ένα ποίηµα µπορεί να γίνει διήγηµα και πώς ένα διήγηµα 

µπορεί να «δραµατοποιηθεί» και να αποδοθεί µε τη θεατρική σύµβαση κ.λπ. (ΦΕΚ 4911, 

31.12.2019).  

Πρέπει να τονιστεί το γεγονός ότι οι προαναφερθέντες δραστηριότητες αφορούν κυρίως πεζά 

κείµενα και λιγότερο ποιητικά καθώς οι δραστηριότητες που αφορούν ποιητικά κείµενα 

συνήθως ζητούν από τους µαθητές και τις µαθήτριες να αποδώσουν ένα παραδοσιακό ποίηµα 

σε ελεύθερο στίχο, να δηµιουργήσουν µόνοι τους ελεύθερο στίχο µε αφορµή λέξεις, οµάδες 

λέξεων ή στίχους του ποιήµατος ή µια εικόνα του βιβλίου ή ακόµη και να δηµιουργήσουν 

ένα δικό τους ποίηµα σε ελεύθερο στίχο µε αφορµή ένα πεζογράφηµα. (Φ3/159794/

δ4/28.09.2016).  

Έτσι, καταλήγουµε τα τελευταία χρόνια µετά το 2019 να έχουν προστεθεί στη διδασκαλία 

της Λογοτεχνίας και της Δηµιουργικής Γραφής σηµαντικοί όροι που προάγουν την κριτική 

ανάγνωση και τη δηµιουργική απασχόληση των µαθητών/τριών µε το κείµενο όπως 

ερµηνευτικός διάλογος, ενδοκειµενικά στοιχεία, τεχνικές της λογοτεχνικής έκφρασης, 

χαρακτήρες, αφήγηση, πλοκή αλλά και όροι όπως αναγνωστικές δεξιότητες, αναπαράσταση, 

διαλογικότητα, λογοτεχνικά είδη/γένη κτλ. (ΦΕΚ 4911, 31.12.2019).  
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Σηµαντικό να αναφερθεί είναι επίσης το γεγονός ότι στη Δευτεροβάθµια Εκπαίδευση σήµερα 

οι µαθητές καλούνται να αντιµετωπίσουν πληθώρα ασκήσεων παραγωγής γραπτού λόγου 

τόσο κατα τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς όσο και στις τελικές τους εξετάσεις.  

Σταδιακά µπορούµε ευκόλως να αναγνωρίσουµε την µετατόπιση των στόχων τόσο των 

Αναλυτικών Προγραµµάτων όσο και των Προγραµµάτων Σπουδών αφού, από τον αρχικό 

τους στόχο που ήταν η διδασκαλία µορφοσυντακτικών και γραµµατικών κανόνων άρχισαν 

να αξιοποιούν διαφόρων ειδών ασκήσεις προκειµένου οι µαθητές/τριες να αναπτύξουν την 

κριτική τους ικανότητα, να διευρύνουν τους πνευµατικούς τους ορίζοντες, να µπορέσουν να 

εκφράσουν τις σκέψεις τους µε σαφή και ορθά δοµηµένο λόγο  σε συγκεκριµένη 

επικοινωνιακή περίσταση και µε συγκεκριµένο σκοπό ενσωµατώνοντας ακριβώς για αυτόν 

τον λόγο τη Δηµιουργική Γραφή στο πλαίσιο της σχολικής διδασκαλίας. 
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1.4 Δηµιουργική Γραφή στο Νέο Πρόγραµµα Σπουδών  

Στο Νέο Πρόγραµµα Σπουδών που δηµοσιεύθηκε το 2021 κι αφορούσε τις τάξεις Α’,Β’ και 

Γ’ Λυκείου δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στον συσχετισµό της Λογοτεχνίας και της 

σπουδαιότητας της διδασκαλίας της Δηµιουργικής Γραφής. Το πρόγραµµα αυτό  εκπονήθηκε 

από 54 επόπτες/τριες και 226 εκπονητές/ήτριες, µέλη ΔΕΠ, στελέχη εκπαίδευσης και 

έµπειροι εκπαιδευτικοί µε αυξηµένα προσόντα, σε συνεργασία µε το επιστηµονικό 

προσωπικό του Ι.Ε.Π. Αξίζει να σηµειωθεί ότι δύο εκ των παραπάνω είναι οι καθηγητές του 

µεταπτυχιακού προγράµµατος Δηµιουργικής Γραφής, κ. Τριαντάφυλλος Κωτόπουλος, ο 

οποίος είναι και διευθυντής του προαναφερθέντος µεταπτυχιακού προγράµµατος, καθώς κι η  

κ. Τζίνα Καλόγηρου, επίσης διδάσκουσα του συγκεκριµένου µεταπτυχιακού προγράµµατος.  

Αρχικά, στο νέο αυτό πρόγραµµα σπουδών διευκρινίζεται ότι η Λογοτεχνία αποτελεί την 

κοινωνική εκείνη πρακτική που µε τους σύνθετους γλωσσικούς µηχανισµούς που διαθέτει 

µπορεί να διαµορφώνει, να συναιρεί και να αντιπαραθέτει συνειδητές και λανθάνουσες 

οπτικές για τον κόσµο και τον ανθρώπινο πολιτισµό, θέτει υπό αµφισβήτηση τις υπάρχουσες 

αντιλήψεις, σχέσεις και ταυτότητες τους. Τονίζεται η αναγκαιότητα της διδασκαλίας 

ποικίλων λογοτεχνικών κειµένων υπό το πρίσµα της λογοτεχνικής ανάγνωσης αφού έτσι ο 

αναγνώστης θα µπορεί να διακρίνει διαφορετικές εκδοχές του περιβάλλοντος στο οποίο ζει, 

να ανανεώσει τη γλώσσα της εποχής του αλλά και να εµπλουτίσει το σηµασιολογικό της 

περιεχόµενο. Βάσει αυτού οι µαθητές και οι µαθήτριες θα µπορέσουν ευκολότερα να 

κατανοήσουν ότι τα κείµενα που µελετούν µπορούν έχουν πολλές διαφορετικές ερµηνείες.  

Δίνεται έµφαση στην ύπαρξη κριτικής ανάγνωσης όλων των κειµένων στο πλαίσιο 

της σχολικής τάξης που δεν αποτελεί µια ιδιωτική πρακτική αλλά µια πράξη 

συνανάγνωσης, αφού µόνο έτσι ο κάθε µαθητής και µαθήτρια θα µπορέσουν να 

κατανοήσουν πλήρως κάθε γλωσσική και δοµική ιδιοµορφία ενδέχεται να έχει το 

έργο που θα πραγµατευτούν, συνειδητοποιώντας έτσι τις ποικίλες ερµηνείες που 

µπορεί να έχει ένα λογοτεχνικό έργο. Μέσα από αυτή τη διαδικασία ο/η αναγνώστης/

στρια µπορεί να εντοπίσει στο κείµενο κάτι το οποίο έχει πραγµατοποιηθεί σε 

προηγούµενες εποχές και να αναζητήσει κοινά στοιχεία του µε την εποχή που ζει 

τώρα.  
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Η ανάγνωση υπηρετεί το αίτηµα για αυτογνωσία και κοινωνική ανάπτυξη και θέτει 

στον αναγνώστη και στην αναγνώστρια νέα ερωτήµατα τόσο σχετικά µε τους ίδιους 

όσο και για την κοινωνία στην οποία ζουν και δραστηροποιούνται. Επίσης, έτσι 

ενισχύεται η προσληπτική τους ικανότητα και η αισθητική τους εµπειρία. Τα 

λογοτεχνικά κείµενα στην εκπαίδευση ανοίγουν έναν ευρύ ορίζοντα αναζητήσεων και 

αντιστέκονται στους όποιους περιορισµούς προθέσεων και αντιλήψεων συνδέονται µε 

τυπικές διαδικασίες µάθησης, ανανεώνοντας έτσι τη συµβατική χρήση της γλώσσας 

και την αντίληψη της πραγµατικότητας που βασίζεται στον καθηµερινό λόγο.  

Όσον αφορά τη θέση της Δηµιουργικής Γραφής στο Νέο Πρόγραµµα Σπουδών πρέπει 

να τονιστεί ότι εκείνη κατέχει σηµαίνουσα θέση εφόσον γίνεται ιδιαίτερη αναφορά 

µέσα στο Πρόγραµµα σχετικά µε τη συµβολή της στην απελευθέρωση της 

δηµιουργικότητας των µαθητών και των µαθητριών αλλά και στην ενδυνάµωση της 

κριτικής τους ικανότητας. Οι µαθητές και οι µαθήτριες µέσω της εξάσκησης της 

Δηµιουργικής Γραφής αποκτούν τη δυνατότητα να σχηµατίζουν ποικίλες 

ερµηνευτικές προσεγγίσεις, προφορικές, γραπτές ή πολυτροπικές, και να µυούνται µε 

αυτό τον τρόπο στην περίτεχνη, σύνθετη, γεµάτη συναίσθηµα έκφραση και να 

καλλιεργούν ιδιαίτερες γλωσσικές και επικοινωνιακές δεξιότητες. Έρχονται άµεσα 

αντιµέτωποι µε ένα ετερογενές αξιακό σύστηµα που τους βοηθά να αποδεσµευτούν 

από ποικίλες διακρίσεις- κοινωνικές, φυλετικές, εθνολογικές αποκρυσταλλώνοντας 

την ιστορία, τις ιδέες και την κατάσταση του ανθρώπου.  

Με την άσκηση στη Δηµιουργική Γραφή αλλά και την ενδελεχή ενασχόληση τους µε 

τη Λογοτεχνία, οι µαθητές κι οι µαθήτριες αντιλαµβάνονται ότι η Λογοτεχνία δεν 

αφορά µόνο τους άλλους- κυρίως τους ίδιους τους δηµιουργούς- ούτε αναφέρεται 

αποκλειστικά και µόνο στις δικές τους ζωές αλλά αφορά πολύ περισσότερο τους 

ίδιους τους τους εαυτούς κι έτσι, σταδιακά, συνειδητοποιούν ότι µπορούν κι οι ίδιοι/

ίδιες να µιλήσουν και να γράψουν για εκείνη µε τη βοήθεια, όχι µόνο του γραπτού 

λόγου αλλά και των ψηφιακών µέσων και της κοινωνικής δικτύωσης δυναµώνοντας 

µε αυτόν τον τρόπο τις σχέσεις µεταξύ των ανθρώπων και καταργώντας τις 

αποστάσεις- χιλιοµετρικές και συναισθηµατικές. 
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 Συγκεκριµένα αναφέρει «γράφουν δηµιουργικά και σκέφτονται κριτικά την πράξης 

της γραφής και τα αποτελέσµατα της, αναπτύσσοντας ένα είδος µεταγνώσης.»

(Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών για Α’,Β’,Γ’ Λυκείου,2021) 

Οι µαθητές/τριες µέσω της άσκησης της Δηµιουργικής Γραφής έχουν τη δυνατότητα 

να εκφράζουν µε λόγο το οποιοδήποτε βίωµα επιθυµούν και να γνωρίζουν µέσω της 

συγγραφής ποικίλα κειµενικά είδη.  Η Δηµιουργική Γραφή, όπως τονίζεται και στο 

παρόν ΠΣ Λογοτεχνίας ωθεί όσους την ασκούν στην αυτογνωσία µέσω της χρήσης 

της γλώσσας καθώς επίσης στην αξιοποίηση των προσωπικών τους εµπειριών και 

συναισθηµάτων µέσω του λόγου. Οι µαθητές που ασκούνται στις δραστηριότητες της 

Δηµιουργικής Γραφής αποκτούν την ελευθερία εκείνη ώστε να εκφράζουν τον 

εσωτερικό τους κόσµο µέσω γραφής κι έτσι να µπορούν να τον κατανοούν και να τον 

αποκωδικοποιούν ορθότερα κι ουσιαστικότερα.  

Επισηµαίνεται, επίσης, ότι η Δηµιουργική Γραφή είναι εκείνη που µπορεί και 

διαµορφώνει κριτικά σκεπτόµενους αναγνώστες µέσω της ανάπτυξης της φαντασίας 

τους και της αναγνώρισης της πολυσηµίας των λογοτεχνικών κειµένων µε τις ποικίλες 

οπτικές γωνίες στην αφήγηση, την εναλλαγή του ύφους, τα σχήµατα λόγου, την 

πλοκή καθώς και τις διαφορετικές εκφράσεις των συναισθηµάτων και του ψυχικού 

κόσµου των ηρώων ανάλογα µε τα κοινωνικά κι ιστορικά περιβάλλοντα στα οποία 

αυτοί αναπτύσσονται.  

Γράφοντας οι ίδιοι οι µαθητές κι οι µαθήτριες πλέον τα δικά τους κείµενα έχουν τη 

δυνατότητα να κατανοήσουν καλύτερα κι όσα διάβαζαν τόσα χρόνια στο µάθηµα της 

Λογοτεχνίας αφού αναλαµβάνουν κι οι ίδιοι το ρόλο του δηµιουργού.  Η προσέγγιση 

κι η ερµηνεία των κειµένων υποστηρίζεται από δραστηριότητες, όπως η 

συνανάγνωση έργων, η δηµιουργική γραφή, η δραµατοποίηση, η σύγκριση 

λογοτεχνικών κειµένων µε την κινηµατογραφική µεταφορά τους. Επίσης, η µελέτη 

και συγγραφή κριτικής για το εκάστοτε λογοτέχνηµα επιτρέπει στους µαθητές και 

στις µαθήτριες να διεισδύουν βιωµατικά στο σύµπαν του κειµένου, να το 

µετασχηµατίζουν και να  συναισθάνονται τις αξίες και τη δράση των µυθοπλαστικών 

χαρακτήρων, να προσεγγίζουν το ήθος τους, µε την αριστοτελική έννοια, την 
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ψυχολογία και τη δράση και να κατανοούν, έτσι, βαθύτερα τους µηχανισµούς και το 

περιεχόµενο του λογοτεχνικού έργου και τα πολλαπλά οφέλη της συγγραφικής 

πράξης ως εκφραστικής και επικοινωνιακής δυνατότητας. (Κωτόπουλος, Βακάλη 

κ.αλ. 2023: 59).  

Τέλος, όπως αναγνωρίζει και το ίδιο το Πρόγραµµα Σπουδών της Λογοτεχνίας Α’, Β’ 

και Γ’ Λυκείου του 2021 «ο δηµιουργικός λόγος, προφορικός, γραπτός και 

πολυτροπικός, αποτελεί την άλλη όψη και τον θεµέλιο λίθο της κριτικής και 

δηµιουργικής ανάγνωσης».  
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2. Διδασκαλία Αυτοτελούς Έργου στην Εκπαίδευση  

Η διδασκαλία αυτοτελούς έργου στο πλαίσιο της διδασκαλίας του µαθήµατος της 

Λογοτεχνίας στην Δευτεροβάθµια Εκπαίδευση υπήρχε ως πρόταση από το 2014-2015 όπου 

προτεινόταν οι µαθητές κι οι µαθήτριες να έρθουν σε επαφή µε ένα ή δύο λογοτεχνικά έργα 

τα οποία όµως δεν θα αποτελούσαν µέρος της υποχρεωτικής ύλης τους. Ωστόσο, το 

πρόγραµµα αυτό δεν εφαρµόστηκε. Θεωρείται πλέον, δεδοµένο το γεγονός ότι η ενασχόληση 

των µαθητών/τριών µε ένα αυτοτελές λογοτεχνικό έργο µπορεί να δηµιουργήσει τις 

απαραίτητες βάσεις για τη φιλαναγνωσία, την κριτική σκέψη, την κριτική ανάγνωση κι 

ενασχόληση µε το λογοτεχνικό κείµενο καθώς και την εκλέπτυση του νου και της ψυχής των 

νέων.  

Η επαφή µε ολόκληρο το λογοτεχνικό έργο θεωρείται αναγκαία προκειµένου οι µαθητές και 

οι µαθήτριες να αναδειχθούν σε αναγνώστες και αναγνώστριες που θα διατρέξουν σε όλα τα 

επίπεδα ανάγνωσης και πρόσληψης προσφέροντας έτσι, τα απαραίτητα εφόδια για τη 

δηµιουργική ανάγνωση του έργου, τη βαθύτερη κατανόηση και την ουσιαστική επεξεργασία 

του.  

Επιπλέον, η επαφή µε ένα αυτοτελές έργο δίνει τη δυνατότητα στον/στην εκάστοτε 

αναγνώστη/στρια να κατανοήσει εις βάθος τον δηµιουργό/συγγραφέα/ποιητικό υποκείµενο 

προκειµένου να µπορεί να σχηµατίσει µια πιο ολοκληρωµένη άποψη σχετικά µε το έργο και 

τη λογοτεχνική προσφορά του εκάστοτε δηµιουργού.  

Με στόχο την καλλιέργεια της  φιλαναγνωσίας των µαθητών και των µαθητριών προτείνεται 

αυτοί «να αξιοποιούν ψηφιακά εργαλεία και να εµπλέκονται σε ερευνητικές δραστηριότητες 

ανάγνωσης, δηµιουργικής γραφής, καλλιτεχνικής δράσης, διαδικτυακής επικοινωνίας και 

στον χώρο της βιβλιοθήκης του σχολείου».(Πρόγραµµα Σπουδών 2021:15).  

Βάσει όλων των προαναφερθέντων, θα µπορούσαµε να αναφέρουµε το επιστηµονικό πλαίσιο 

αρχών του προτεινόµενου Προγράµµατος Σπουδών, όπως τονίζεται από τους Κωτόπουλο 

Τριαντάφυλλο, Βακάλη Άννα κ.αλ. (2023: 52):  

• Η ερµηνευτική ανάγνωση ως δραστηριότητα πολλαπλών και διαφορετικών  αναγνώσεων 

του κειµένου.  
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• Η ηθική της ανάγνωσης ως πράξη επαναπροσδιορισµού της σχέσης του/της αναγνώστη/

στριας µε τη λογοτεχνία. 

• Η επικαιροποιηµένη ανάγνωση ως µια ερµηνευτική πρακτική διαλόγου µε τα κείµενα.  

• Ο ερµηνευτικός διάλογος ως µια διαδικασία ελεύθερης, και µαζί τιθασευµένης από τους 

κειµενικούς δείκτες, διασταύρωσης των φωνών των µαθητών/τριών πάνω στο κείµενο, µε 

στόχο να επιτευχθούν οι περισσότερες δυνατές µετατοπίσεις από τις αρχικές απόψεις τους, 

η συλλογική σύνθεση των λόγων και των οπτικών στην κοινότητα της τάξης και η 

ενεργητική συγκρότηση της υποκειµενικότητας τους.  
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2.1 Διδασκαλία Αυτοτελούς Έργου στο Νέο Πρόγραµµα Σπουδών  

Ήδη από το 2011 που εµφανίστηκε επίσηµα η Δηµιουργική Γραφή στο Αναλυτικό 

Πρόγραµµα Σπουδών είχε έµµεσα συνδεθεί η Λογοτεχνία µε τη Νεοελληνική Γλώσσα. Στο 

Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών που δηµοσιεύθηκε το 2019 η Νεοελληνική Γλώσσα κι η 

Λογοτεχνία εµφανίζονται ως ενιαίο µάθηµα για την Γ’ Λυκείου στοχεύοντας στον κριτικό 

αναστοχασµό των µαθητών/τριών, στην κριτική ανάγνωση των κειµένων και στη δηµιουργία 

ενός πνευµατικού υπόβαθρου κι ενός περιβάλλοντος όπου οι µαθητές/τριες θα µπορούσαν 

ελεύθερα να εκφράσουν τις σκέψεις και τις ανησυχίες του βάσει όσων έχουν µελετήσει. Η 

παραπάνω ενέργεια έθεσε τις βάσεις για να επιτευχθεί η διδασκαλία ολόκληρου 

λογοτεχνικού έργου στο πλαίσιο της σχολικής τάξης. 

 Το Νέο Πρόγραµµα Σπουδών Λογοτεχνίας στις Α’, Β’ και Γ’ τάξεις Λυκείου που 

δηµοσιεύθηκε το 2021 ορίζει ότι στις δύο πρώτες τάξεις του Λυκείου µπορούν να διδαχθούν 

αυτοτελή λογοτεχνικά έργα προκειµένου οι µαθητές και οι µαθήτριες να µπορέσουν να 

καλλιεργήσουν τη φιλαναγνωσία τους εξελίσσοντας έτσι τη σχολική τάξη σε µια 

αναγνωστική κοινότητα.  Τα λογοτεχνικά αυτά έργα θα µπορούσαν να είναι µυθιστόρηµα, 

νουβέλα, διήγηµα ή συλλογή διηγηµάτων, ποίηµα ή συλλογή ποιηµάτων, θεατρικό έργο και 

δίκτυα κειµένων, δηλαδή κείµενα που θέτουν ερωτήµατα, εγείρουν προβληµατισµούς στον 

αναγνώστη/τρία και τροφοδοτούν τον διάλογο µεταξύ µαθητών/τριών.  

 Το σηµαντικό στην παραπάνω διαδικασία είναι η «σωστή» επιλογή λογοτεχνικού έργου, 

δηλαδή έργων που επιδέχονται την ανάλυση τόσο έχοντας φανερά νοήµατα όσο έχοντας πιο 

κρυφά τα οποία θα πρέπει να εντοπιστούν και να αναλυθούν από τους µαθητές/τριες που 

σταδιακά θα µετατρέπονται σε αναγνώστες/στριες.  

 Μέσω της διδασκαλίας ενός αυτοτελούς λογοτεχνικού έργου, οι µαθητές/τριες θα 

διευρύνουν τους πνευµατικούς τους ορίζοντες, θα έρθουν σε επαφή µε ποικίλα λογοτεχνικά 

ρεύµατα και σχήµατα λόγου, θα µπορέσουν να αναπτύξουν τις ερµηνευτικές και εκφραστικές 

τους δεξιότητες. Γίνεται έτσι κατανοητό ότι µε αυτό το Πρόγραµµα Σπουδών οι στόχοι της 

διδασκαλίας γίνονται πιο µαθητοκεντρικοί και θέτουν ως προτεραιότητα τον σχηµατισµό της 

προσωπικότητας των µαθητών, τη συνειδητοποίηση και την κατανόηση των ποικίλων 

οπτικών σχετικά µε το ίδιο θέµα, την κριτική αντιµετώπιση των έργων, την κριτική 
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ανάγνωση και σκέψη καθώς επίσης την ικανότητα επικοινωνίας τόσο µεταξύ οµάδων 

προκειµένου να γίνει ανταλλαγή διαφορετικών απόψεων όσο και µεταξύ των κειµένων/ ή 

των έργων ίδιοι λογοτεχνικού υποκειµένου προκειµένου να επιτευχθεί η κατανόηση της 

έννοιας της διακειµενικότητας.  

Όπως ρητά αναφέρεται στο Νέο Πρόγραµµα Σπουδών (2021), «Στις Α’ και Β’ τάξεις του 

Λυκείου διδάσκεται σε ορισµένο χρονικό διάστηµα εκτενές αυτοτελές λογοτεχνικό κείµενο, 

κατά προτίµηση µυθιστόρηµα και θεατρικό έργο αντίστοιχα. Η επιλογή των κειµένων αυτών, 

ο τρόπος οργάνωσης της διδασκαλίας και η ενεργοποίηση των µαθητών/τριών κατά την 

ανάγνωση, συζήτηση και διεύρυνση της µορφής και του περιεχοµένου τους µπορούν να 

ισχυροποιήσουν την άποψη ότι η Λογοτεχνία συνιστά µορφωτικό αγαθό κατάλληλο για 

καλλιέργεια της δηµιουργικής κριτικής σκέψης των µαθητών/τριών και αισθητική 

απόλαυση.» 

 Αναλυτικότερα, στην Α’ Λυκείου οι µαθητές/τριες µέσω της ενασχόλησης µε το αυτοτελές 

λογοτεχνικού έργο αποκτούν τη δυνατότητα να το προσεγγίζουν µε επαρκείς όρους καθώς 

και να δηµιουργούν κείµενα µεγάλης φόρµας.  

 Όσον αφορά την Β’ Λυκείου οι µαθητές/τριες εφόσον έχουν ήδη ασχοληθεί µε την ανάλυση 

και ερµηνευτική προσέγγιση ενός αυτοτελούς λογοτεχνικού έργου, µπορούν ευκολότερα να 

δηµιουργήσουν µια θετική στάση απέναντι στη Λογοτεχνία και να είναι σε θέση να 

διαλέξουν κριτικά τα αναγνώσµατα τους.  

 Βασικός στόχος και για τις δύο τάξεις είναι οι µαθητές/τριες να αποκτήσουν µια 

ολοκληρωµένη επαφή µε τη λογοτεχνία γνωρίζοντας τη πλοκή, τον χωροχρόνο, τους 

χαρακτήρες και τις ιδέες του έργου κατακτώντας έτσι, την αναγνωστική αυτοδυναµία και 

απόλαυση ώστε σταδιακά να καταστούν αναγνώστες/στριες.  

 Η Δηµιουργική Γραφή συντελεί ως αρωγός στο παραπάνω εγχείρηµα αφού µέσω αυτής οι 

µαθητές/τριες µπορούν να κατανοήσουν ότι η Λογοτεχνία δεν αφορά µόνο τα βιώµατα 

κάποιων άλλων, των ηρώων που µελετούν αλλά και τα δικά τους αφού έχουν τη δυνατότητα 

να εκφράσουν τις δικές τους σκέψεις, ανησυχίες, τα προσωπικά τους βιώµατα χωρίς το φόβο 

λάθους ή κριτικής.  

 Έτσι, το νέο Πρόγραµµα Σπουδών εντάσσει οµαλά στη σχολική διαδικασία τη συνεργατική 

µάθηση, τη Δηµιουργική Γραφή και την αξιοποίηση των θεατρικών τεχνικών έχοντας ως 

σκοπό τη συναισθηµατική, γνωστική και κοινωνική ανάπτυξη των παιδιών.  
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Επιδιώκοντας την επιτυχία αυτού του σκοπού ο/η εκπαιδευτικός µπορεί να χρησιµοποιήσει 

λογοτεχνικές κριτικές σχετικές µε το αυτοτελές έργο που διδάσκει και σχετικές διαδικτυακές 

πηγές είτε ακόµη και να χρησιµοποιήσει τη µέθοδο της ανεστραµµένης ή ανάστροφης τάξης 

προκειµένου το µάθηµα να αποκτήσει µεγαλύτερη διαδραστικότητα και ενδιαφέρον για τους 

µαθητές µεταδίδοντας τους έτσι την αγάπη για την ανάγνωση και τη Λογοτεχνία. 
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2.2 Διδασκαλία Αυτοτελούς Λογοτεχνικού Έργου στη Β’ Λυκείου ΓΕ.Λ 

Το νέο Πρόγραµµα Σπουδών Λογοτεχνίας στις τάξεις Α’, Β’ και Γ’ Λυκείου που 

δηµοσιεύθηκε το 2019 σχετικά µε την Β’ Λυκείου ορίζει τη διδασκαλία αυτοτελούς 

λογοτεχνικού έργου στο πλαίσιο της σχολικής αίθουσας. Συγκεκριµένα για τη Β’ Λυκείου 

αναφέρει ότι «διδάσκεται µία ποιητική συλλογή, καθώς και ενότητες κειµένων που έχουν 

στο κέντρο τους αυτοτελή διηγήµατα ή νουβέλες και πραγµατεύονται θέµατα/προβλήµατα/

ζητήµατα που εντάσσονται στις εξής θεµατικές περιοχές:i) Αγάπη και Έρωτας, ii) Ήρωες και 

Αντιήρωες, iii) Όνειρα και Όρια.»  

Η προσέγγιση αυτοτελούς λογοτεχνικού έργου µε τις παραπάνω θεµατικές στη Β’ Λυκείου 

δίνει τη δυνατότητα στους/στις  µαθητές/τριες να εργαστούν είτε σε οµάδες είτε ατοµικά 

προκειµένου να ερµηνεύσουν ή να αναλύσουν επαρκώς το λογοτεχνικό έργο, του οποίου η 

επιλογή δίνεται η δυνατότητα να είναι των µαθητών, να εκφράσουν τις απόψεις και τις θέσεις 

τους σχετικά µε το λογοτεχνικό έργο που διδάχθηκαν, γεγονός που προωθεί τη στοχαστική 

ανάγνωση και τον κριτικό γραµµατισµό, δηλαδή τον τρόπο που οργανώνουµε τη διδασκαλία 

µε στόχο να συνδέσουµε το πώς µέσα από τη γλώσσα µεταδίδουµε ή αµφισβητούµε 

νοήµατα.  

Σταδιακά οι µαθητές/τριες µέσα από αυτή τη διαδικασία διερευνούν θέµατα φιλοσοφίας της 

τέχνης, αισθητικής και ιστορίας της Λογοτεχνίας.  

Σύµφωνα µε το Νέο Πρόγραµµα Σπουδών κι όσον αφορά τη Β’ τάξη Λυκείου, µε τη 

διδασκαλία και την επαφή αυτοτελούς λογοτεχνικού έργου οι µαθητές/τριες θα βελτιώσουν, 

θα διευρύνουν και θα εµπλουτίσουν τις αναγνωστικές και ερµηνευτικές στάσεις και 

δεξιότητες τους. Επιπλέον, θα αποκτήσουν µια ολοκληρωµένη επαφή µε διαφόρων ειδών 

λογοτεχνικά έργα εφόσον θα µπορούν να έχουν ολοκληρωµένη άποψη σχετικά µε κάποιο 

έργο όπως και σχετικά µε την πλοκή, τον χωροχρόνο, τους χαρακτήρες, τις ιδέες που 

εκφράζει το έργο, τα κοινωνικοπολιτικά χαρακτηριστικά τα οποία σχηµατίζουν τον 

χαρακτήρα των ηρώων καθώς και θα διευρύνουν τους πνευµατικούς τους ορίζοντες.  

Η διδασκαλία ενός αυτοτελούς λογοτεχνικού έργου θα δηµιουργήσει µια αναγνωστική 

κοινότητα, θα µετατρέψει τους/τις µαθητές/τριες σε αναγνώστες εφόρου ζωής.  

Ως προς την παραγωγή λόγου που έπεται της διδασκαλίας αυτοτελούς λογοτεχνικού έργου, 

οι µαθητές/τριες θα έχουν τη δυνατότητα να καλλιεργήσουν το γλωσσικό τους αίσθηµα, να 
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βελτιώσουν τις ικανότητες τους στον προφορικό, γραπτό και ψηφιακό λόγο προκειµένου να 

εξελιχθούν σε ενδιαφερόµενους/ες και επαρκέστερους/ες αναγνώστες/στριες. Επίσης, θα 

µπορούν µέσω των τεχνικών της Δηµιουργικής Γραφής να µεταπλάσουν µε δικό τους τρόπο 

το λογοτεχνικό έργο- ή µέρος αυτού- και να µορφοποιήσουν δηµιουργικά προσωπικές 

εµπειρίες και ιδέες. 

Ακόµη, θα αποκτήσουν τη δυνατότητα να διαλέγονται µε το λογοτεχνικό έργο, να µελετούν 

λογοτεχνικές κριτικές και να ασκούνται στη σύνταξη κριτικής και ερµηνείας για τα 

στοχαστικά δοκίµια για τη λογοτεχνία.  

Ως προς τη γνωστική διάσταση του µαθήµατος της Λογοτεχνίας, οι µαθητές/τριες θα έχουν 

την ικανότητα να διακρίνουν την παραδοσιακή και µοντέρνα ποίηση, να ερµηνεύουν την 

έννοια και το ρόλο του ποιητικού µοτίβου, να εντοπίζουν και να σχολιάζουν τα σχήµατα 

λόγου, να αποδέχονται την πολυσηµία των λογοτεχνικών έργων, να ανταλλάσουν απόψεις 

µεταξύ τους καθώς και να αναλαµβάνουν βιωµατικά ρόλους, έχοντας κατανοήσει επαρκώς 

τη ψυχοσύνθεση των αφηγητών, των ηρώων και των ποιητικών υποκειµένων του 

λογοτεχνικού τους έργου.  

Επιπρόσθετα, όσον αφορά τον κριτικό γραµµατισµό τον οποίο θα κατακτήσουν οι µαθητές κι 

οι µαθήτριες βάσει του Νέου Προγράµµατος Σπουδών θα έχουν τη δυνατότητα να 

ερµηνεύουν τη συµπεριφορά των ηρώων του λογοτεχνικού έργου, να διακρίνουν τα 

χαρακτηριστικά τους πχ. ήρωας- αντιήρωας, όπως αυτά διαµορφώνονται στα ποικίλα 

κοινωνικοιστορικά πλαίσια και να προβληµατίζονται βάσει αυτών σχετικά µε τη δική τους 

στάση ζωής και των άλλων γύρω τους. Επιπλέον, σταδιακά θα είναι σε θέση να 

αναλαµβάνουν πρωτοβουλίες συνειδητής επιλογής των αναγνωσµάτων του και να 

παρουσιάζουν την αναγνωστική τους εµπειρία στο πλαίσιο της σχολικής αίθουσας. 

Τέλος, µετά το πέρας της ανάλυσης κι επαφής µε το λογοτεχνικό έργο στην ολότητα του, οι 

µαθητές/τριες θα κληθούν, µέσω της Δηµιουργικής Γραφής, προκειµένου να επιτευχθεί η 

πληρέστερη κατανόηση του λογοτεχνικού έργου που µελέτησαν, να το µεταπλάσουν µέσω 

των προσωπικών τους εµπειριών και ιδεών σε ένα ολοδικό τους λογοτεχνικό κείµενο. 
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3. Γενιά του 1920  

Ο όρος «λογοτεχνική γενιά» εµφανίστηκε για πρώτη φορά στην Γαλλία τον 19ο αιώνα 

έχοντας ως στόχο έναν νοητό διαχωρισµό των λογοτεχνών µε βάση τα κοινά τους 

χαρακτηριστικά αλλά και τη χρονική περίοδο κατά την οποία δηµοσίευσαν το έργο τους. Με 

τη δηµιουργία και τη χρήση του όρου «Γενιά» δηµιουργήθηκαν κάποια προβλήµατα  επειδή 

υπήρξε ηλικιακό κριτήριο οπότε αποκλείστηκαν καλλιτέχνες ηλικιακά µεγαλύτεροι, ο όρος 

δεν δικαιολογείται όταν τον χρησιµοποιούµε για την πρώτη εµφάνιση κάποιου δηµιουργού, 

οι ίδιοι οι συγγραφείς δεν είχαν εµφανή συνείδηση ότι εκπροσωπούν κάποια γενιά και δεν 

υπήρχε κοινό έντυπο έκδοσης µε εξαίρεση το περιοδικό Μούσα. Έτσι, ο όρος 

χρησιµοποιείται συµβατικά µέσα σε εισαγωγικά. Στην περίπτωση της «Γενιάς του 1920»  ο 

όρος χρησιµοποιήθηκε στο γενικότερο πλαίσιο για να περιγράψει: συγγραφείς που 

εµφανίστηκαν 1910-1930 για πρώτη φορά χωρίς κοινά χαρακτηριστικά, συνέχισαν να 

παραµένουν συγγραφικά δραστήριοι τη δεκαετία του ’30 κι ίσως λίγο αργότερα, 

παρουσίασαν διάθεση αποστασιοποίησης ή αντίθετης ιδεολογίας προς τους παλαιότερους 

συγγραφείς- ιδίως τον Παλαµά- και µια οµάδα ποιητών τους ακολούθησαν και συνδέθηκαν 

µε την παλαιότερη λογοτεχνική παράδοση µε διάθεση ανανέωσης.  

Στην Ελλάδα εµφανίστηκε ως όρος πρώτη φορά θέλοντας να χαρακτηρίσει τους ποιητές 

µεταξύ των ετών 1900-1920. Οι ποιητές αυτών των ετών ονοµάστηκαν «Γενιά του ’20» τόσο 

λόγω των χρονολογιών κατα των οποίων εµφάνισαν τα λογοτεχνικά τους έργα όσο και λόγω 

των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της γραφής τους.  

Η γενιά του ’20 χωρίζεται σε δύο κατηγορίες˙ στους ποιητές που γράφουν από το 1900 ως το 

1910  κι ακολουθούν το ρεύµα του συµβολισµού και στους ποιητές που γράφουν µεταξύ 

1910 και 1920 κι ακολουθούν τον νεοσυµβολισµό και τον νεοροµαντισµό.  

Στην πρώτη οµάδα της γενιά τους ’20 ανήκουν ποιητές που τα γραφόµενα τους έχουν ως 

βασικά χαρακτηριστικά τη διατήρηση δεσµών µε την παράδοση, τη χρήση συµβόλων, το 

ρυθµό και την υπαινικτικότατα των λέξεων που χρησιµοποιούσαν. Χαρακτηριστικές 

φυσιογνωµίες της οµάδας αυτής είναι οι Καµπύσης, Χατζόπουλος, Μαλακάσης, Πορφύρας, 

Γρυπάρης.  

Στην δεύτερη οµάδα της γενιάς του ’20 ανήκουν ποιητές που συνθέτουν έργα µε 

χαρακτηριστικό το αδιέξοδο, τη γενική κόπωση, την αίσθηση του ανικανοποίητου, την 
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απελπισία, την απαισιόδοξη διάθεση, την ανατροπή της λογικής. Γράφουν ποιήµατα µε 

κοινωνικό περιεχόµενο και πεζολογικά στοιχεία. Χαρακτηριστικές φυσιογνωµίες αυτής της 

οµάδας είναι οι Καρυωτάκης, Μελαχρινός, Φιλύρας, Ουράνης, Πολυδούρη, Λαπαθιώτης.  

 Κατεξοχήν εκπρόσωπος της γενιάς του 20’ θεωρήθηκε ο Κωνσταντίνος Καρυωτάκης, ο 

οποίος επηρέασε όχι µόνο την ίδια τη γενιά του 20 αλλά σε πολύ µεγάλο βαθµό και τις 

επερχόµενες γενεές. Γνωστό είναι ότι ακόµη και σήµερα, οι σύγχρονοι λογοτέχνες της 

εποχής µας επηρεάζονται από τον τρόπο γραφής τους και συχνά προσπαθούν να τον 

µιµηθούν. 

Οι ποιητές αυτοί είχαν έντονα βιώµατα τα οποία αποτυπώνονται στη γραφή τους.  Νιώθουν 

µια έντονη περιφρόσυνη προς την κοινωνία αφού έχουν την αίσθηση πως βρίσκονται 

παραγκωνισµένοι, βρίσκουν καταφύγιο στην ονειροπόληση και στη φαντασία. Σταδιακά 

αποµακρύνονται από τη λογική επεξήγηση όλων όσα συµβαίνουν κι οδηγούνται προς τη 

συνειρµική γραφή και την έκφραση κυρίως των συναισθηµάτων τους.  

Ο Συµβολισµός, ρεύµα που ακολούθησε η πρώτη οµάδα των ποιητών της γενιάς του 20 που 

παράγουν έργο περίπου τις δεκατίες 1900-1910, ήταν ρεύµα που ξεκίνησε τον 19ο αιώνα στη 

Γαλλία. Το ρεύµα αυτό εµφανίστηκε ως αντίδραση στα ρεύµατα του Νατουραλισµού και του 

Ρεαλισµού. Ο Συµβολισµός χαρακτηρίζεται από την έµφαση που δίνουν οι συµβολιστές στον 

ψυχικό κόσµο των ανθρώπων, χρησιµοποίησε οτιδήποτε άλλο ως σύµβολο προκειµένου να 

εκφράσει και να δώσει έµφαση στα συναισθήµατα και τις ψυχικές διαθέσεις των ανθρώπων.  

Στα ποιήµατα του Συµβολισµού υπάρχει έντονη αίσθηση της υπαινικτικότητας που 

κυριαρχεί αφού το νόηµα φροντίζουν να είναι πάντοτε ρευστό, θολό και ερµητικά κλειστό. 

Όλα τα νοήµατα υποβάλλονται µέσω σχηµάτων λόγων, γεγονός που κάνει το νόηµα του 

κειµένου ασαφές και δυσκολεύει τον δέκτη να το κατανοήσει µε µια πρώτη ανάγνωση. Στο 

ρεύµα αυτό βλέπουµε για πρώτη φορά ύπαρξη χαλαρής οµοιοκαταληξίας ή ανυπαρξία της, 

ελεύθερο στίχο, ιδιόρρυθµη σύνταξη κι εµφάνιση νέων λέξεων- ακόµη κι αντιποιητικών.  

Πρέπει να τονίσουµε ότι το ρεύµα του Συµβολισµού ήταν αυτό που προετοίµασε το έδαφος 

για την µετάβαση από την παραδοσιακή στην µοντέρνα ποίηση.  

Στην ελληνική ποίηση ο Συµβολισµός αναγνωρίστηκε σε δύο οµάδες ποιητών: τους ποιητές 

της Νέας Αθηναϊκής Σχολής (1900-1920) όπως ο Κ.Π. Καβάφης, ο Ιωάννης Γρυπάρης, ο 

Κωστής Παναµάς κτλ και στους ποιητές της γενιάς του 20, τους δόθηκε το προσωνύµιο 
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«νεοσυµβολιστές», όπως ο Κωνσταντίνος Καρυωτάκης, η Μαρία Πολυδούρη, ο Κώστας 

Ουράνης, ο Ναπολέων Λαπαθιώτης, ο Μήτσος Παπανικολάου κτλ.  

Ιδιαίτερη αναφορά αξίζει να γίνει και στο ρεύµα του Ροµαντισµού που, επίσης, αξιοποιήθηκε 

κι ακολουθήθηκε από αυτή τη γενιά. Το κίνηµα του Ροµαντισµού κυριάρχησε στη 

λογοτεχνία το διάστηµα µεταξύ τέλη 18ου αιώνα µέχρι τα µέσα του 19ου αιώνα.  Σαφώς 

επηρεάστηκαν πολλές τέχνες αφού, µέσω του κινήµατος αυτού, οι καλλιτέχνες βρήκαν 

διέξοδο στην έκφραση των συναισθηµάτων τους, ένιωσαν πιο ελεύθεροι να αποτυπώσουν 

σκέψεις από το παράδοξο, το µυστηριώδες, το υπερφυσικό καθώς κι από το χώρο του 

ονείρου. Η ποίηση του Ροµαντισµού βασίζεται στην έκφραση των συναισθηµάτων των 

ποιητών που αισθάνονται ότι ο κόσµος τους καταρρέει, δεν νιώθουν ότι έχουν την ικανότητα 

να βρουν ελπίδα στον κόσµο ή να πιστέψουν ότι πράγµατι θα έχουν µια ευχάριστη κατάληξη.  

Οι ροµαντικοί ποιητές είναι αυτοί που δεν ζουν τίποτα το αµοιβαίο, υποφέρουν σιωπηλά 

όλες τις ανεκπλήρωτες ιστορίες τους και γράφουν ακριβώς γι αυτές. Ροµαντικό, εξάλλου, 

είναι µόνο αυτό που δεν εκπληρώνεται ποτέ. Βασικά θέµατα των ροµαντικών ποιητών είναι, 

επίσης ο θεός, ο καταδικασµένος έρωτας, ο αγώνας των λαών για την ελευθερία, η φύση κι η 

περιπέτεια.  
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3.1 Κωνσταντίνος Καρυωτάκης: Η βιογραφία  

Ο Κωνσταντίνος Καρυωτάκης θεωρείται ο βασικός εκπρόσωπος µιας ολόκληρης γενιάς, της 

γενιάς του ’20. Γενιά που πολλές φορές θα τη συναντήσουµε µε τους χαρακτηρισµούς της 

χαµένης γενιάς, των καταραµένων ποιητών, της γενιάς του σκότους, της πεισιθανάτιας γενιάς 

και νεοροµαντικοί- νεοσυµβολιστές του Μεσοπολέµου. Ο Κωνσταντίνος Καρυωτάκης 

σηµάδεψε αυτή τη γενιά τόσο µε την ποιητική του δυνότητα όσο και µε το τραγικό του 

τέλος. Φίλοι και συγγενείς ενίοτε τον αποκαλούσαν «Τάκη».  

Γεννήθηκε το 1896 και συγκεκριµένα στις 30 Οκτωβρίου στην Τρίπολη, πόλη από την οποία 

καταγόταν η µητέρα του. Γονείς του Κωνσταντίνου Καρυωτάκη ήταν ο Γεώργιος 

Καρυωτάκης, νοµοµηχανικός από τη Συκιά Κορινθίας και η Αικατερίνη Σκάγιαννη, απόγονη 

επιφανέστατης οικογένειας από την Τρίπολη. Ο Κωνσταντίνος Καρυωτάκης ήταν το δεύτερο 

από τα τρία παιδιά της οικογένειας. Τα άλλα δύο: η µεγαλύτερη αδερφή του, Νίτσα, που 

παντρεύτηκε τον νοµικό, Παναγιώτη Νικολετόπουλο κι ο µικρότερος αδερφός του, Θάνος 

που εργάστηκε ως τραπεζικός υπάλληλος.  

Ο πατέρας του, όντως νοµοµηχανικός κι εργαζόµενος για το δηµόσιο, χρειάστηκε να 

µετακινείται συχνά από πόλη σε πόλη µε την οικογένεια του. Έτσι, ο ποιητής από νεαρή 

ηλικία ήρθε σε επαφή µε διάφορα περιβάλλοντα κι ανθρώπους διαφορετικών περιοχών όπως 

η Λευκάδα, το Αργοστόλι, η Λάρισα κι η Πάτρα για να καταλήξει στα Χανιά της Κρήτης 

όπου κι ολοκλήρωσε τη µαθητική του πορεία στο Γυµνάσιο της περιοχής. Στην Τρίπολη που 

γεννήθηκε δεν έµεινε σχεδόν καθόλου αλλά την επισκεπτόταν συχνά αφού αναζητούσε τη 

“συµφιλίωση µε το άπειρο” η οποία αποτελεί αρκαδικό φαινόµενο δηµιουργώντας του έτσι 

αγάπη για την πόλη καταγωγής της µητέρας του.  

 Σε ηλικία 17 ετών µετακόµισε στην Αθήνα όπου κι έκανε την εγγραφή του στην Νοµική 

σχολή και την περάτωσε το 1917. Ο ίδιος έκανε διάφορες απόπειρες να ασκήσει το 

επάγγελµα του νοµικού όµως, ο στίβος της εργασίας κι η έλλειψη πελατείας είχαν ως 

αποτέλεσµα να µην µπορεί να βιοποριστεί ως δικηγόρος και να αναζητήσει κάτι άλλο.  

Το 1918 ξεκινά να υπηρετεί τη στρατιωτική του θητεία, την οποία όµως διακόπτει συχνά 

λόγω προβληµάτων υγείας και τελικά απαλλάσσεται οπότε δεν ολοκληρώνει ποτέ τις 

στρατιωτικές του υποχρεώσεις. Έχοντας ανάγκη την εργασία, ζητά δηµόσιο διορισµό και 

πράγµατι διορίζεται υπουργικός γραµµατέας στην Α Θεσσαλονίκης για να είναι κοντά και 
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στην οικογένεια του. Ο πατέρας του εκείνη την εποχή, το 1917, είχε απολυθεί από το 

δηµόσιο εφόσον θεωρήθηκε αντιβενιζελικός.  

Ο ποιητής, έχοντας απαλλαγεί από τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις, τοποθετήθηκε στην 

Νοµαρχία Σύρου, έπειτα ως Νοµάρχης στην Άρτα ενώ σε σύντοµο χρονικό διάστηµα 

κατάφερε να πάρει µετάθεση στην Αθήνα κι υπηρέτησε στη Νοµαρχία Αττικής. Ο 

Κωνσταντίνος Καρυωτάκης σε πολλά ποιήµατα του αναφέρεται στην άθλια ζωή που νιώθει 

ότι ζουν οι δηµόσιοι υπάλληλοι- κι ο ίδιος ασκώντας αυτό το επάγγελµα- αφού τις 

περισσότερες ώρες της ζωής του είναι υποχρεωµένος να τις περνά σε ένα γραφείο µε στοίβες 

χαρτιών.  

Έχοντας κουραστεί από τις πολλές µεταθέσεις που όριζαν οι αρµοδιότητες του, αργότερα 

µεταφέρθηκε στο Υπουργείο Πρόνοιας στην κεντρική του υπηρεσία, στην Αθήνα. Η 

τελευταία του µετάθεση ήταν στην Πρέβεζα όπου κι έδωσε τέλος στη ζωή του. Ο ποιητής 

µετατέθηκε εκεί ως δυσµενής µετάθεση από τον Μιχάηλ Κύρκου που τότε ήταν Υπουργός 

στην κυβέρνηση του Αλέξανδρου Ζαΐµη µε την κατηγορία της µαστρωπίας, αφού ο πρώτος 

είχε κατηγορήσει την κυβέρνηση για ατασθαλίες κι υπεξαίρεση στα κονδύλια για τους 

πρόσφυγες της Μ. Ασίας κι ήταν ενεργό µέλος στο συνδικαλιστικό κίνηµα των Δηµοσίων 

Υπαλλήλων.  Πριν την µετάθεση του στην Πρέβεζα το 1928, χρονιά την οποία έβαλε και 

τέλος στη ζωή του, είχε ταξιδέψει στη Γερµανία, στη Νεάπολη, Ρώµη, Βενετία και Ρουµανία, 

περιοχές στις οποίες δοκίµασε συκοφαντίες κι άσχηµες συµπεριφορές από τους ανωτέρους 

του λόγω των πολιτικών του φρονηµάτων. Σ’ ένα από αυτά τα ταξίδια του ήταν που 

συνειδητοποίησε ότι έπασχε από σύφιλη, διαδεδοµένη ανίατη ασθένεια της εποχής. Ο ίδιος 

την ονοµάζει «ωχρά σπειροχαίτη» κι αυτό αποτελεί τον οµώνυµο τίτλο του ποιήµατός του.  

Ο Κωνσταντίνος Καρυωτάκης αν και σχεδόν πάντοτε κατείχε υψηλόβαθµες θέσεις δηµοσίων 

αξιωµάτων, ο ίδιος ήταν βαθιά αντιβενιζελικός, έχοντας επηρεαστεί από τη φιλοβασιλική του 

οικογένεια αλλά µε ισχυρές αριστερές και αντικαταπιταλιστικές απόψεις µαχόταν κατα της 

κρατικής ασυδοσίας και της εκµετάλλευσης των κοινωνικά ασθενέστερων οµάδων.  

Εκτός από την ποιητική του δυνότητα και το τεράστιο συγγραφικό του ταλέντο, ο 

Κωνσταντίνος Καρυωτάκης ήταν γνωστός και για την έντονη προσωπική του ζωή. Μπορεί 

να είναι πιο γνωστός ο πλανωτικός του έρωτας µε την Μαρία Πολυδούρη, επίσης γνωστή 

ποιήτρια της γενιάς του 20, την οποία γνώρισε όταν ο ίδιος διορίστηκε στην Νοµαρχία 

αττικής το 1919 όπου εργάζονταν κι οι δύο ως δηµόσιοι υπάλληλοι. Ο Καρυωτάκης γνώρισε 
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την Μαρία Πολυδούρη που ήταν µια κοπέλα διαφορετική από τις άλλες της γενιάς της, 

χειραφετηµένη, έβγαινε έξω ως το πρωί, είχε άποψη για τα ζητήµατα της κοινωνίας και δεν 

φοβόταν να την εκφράσει, είχε σπουδάσει και περνούσε τη ζωή της µε βάση τα δικά της 

θέλω. Ο νεαρός τότε ποιητής εντυπωσιάστηκε σχεδόν αµέσως κι οι δυό τους ένιωσαν έναν 

πολύ έντονο έρωτα, κάτι πρωτόγνωρο όπως γράφει η Μαρία Πολυδούρη σε αρκετά ποιήµατα 

της που του αφιέρωνε. Ο Κωνσταντίνος Καρυωτάκης είχε ερωτικές επαφές µε διάφορες 

ιερόδουλες της εποχής ενώ µεγάλος του έρωτας πριν την Μαρία Πολυδούρη υπήρξε µια 

συµµαθήτρια του. Η Μαρία Πολυδούρη έκανε πρόταση γάµου στον Κωνσταντίνο 

Καρυωτάκη ως µια ύστατη προσπάθεια της να µην τον χάσει από τη ζωή της αλλά εκείνος, 

έχοντας ήδη πάθει για την αρρώστια του, της απαντά αρνητικά και της ζητάς να µείνουν 

φίλοι, κάτι το οποίο εκείνη δέχεται απελπισµένη. Ποτέ της δεν ξεπέρασε τον έρωτα της για 

τον ποιητή και φαίνεται πώς η ίδια δεν πείστηκε για την ασθένεια του µέχρι που το ποίηµα 

του «Ωχρά σπειροχαίτη» ήρθε ως επιβεβαίωση των όσων της είχε εκµυστηρευτεί.  

Η Πολυδούρη φεύγει στο Παρίσι προσπαθώντας να τον ξεχάσει και αργότερα νυµφεύεται 

τον δικηγόρο, Αριστοτέλη Γεωργίου. Οι δυό τους συναντήθηκαν ξανά όταν η ποιήτρια ήταν 

στο νοσοκοµείο πάσχοντας από φυµατίωση. Δύο χρόνια αφού πληροφορήθηκε την 

αυτοκτονία του Κωνσταντίνου Καρυωτάκη, δίνει κι η ίδια τέλος στη ζωή της µε ενέσεις 

µορφίνης  µέσα στο σανατόριο «Σωτηρία».  

Άλλος µεγάλος γνωστός έρωτας του Κωνσταντίνου Καρυωτάκης, πριν από αυτόν µε την 

ποιήτρια Μαρία Πολυδούρη, ήταν αυτός µε τη συµµαθήτρια του, Άννα Σκορδύλη. Η Άννα 

Σκορδύλη που είχε καταγωγή από τα Χανιά αποτέλεσε για πολλά χρόνια την µούσα του 

ποιητή, εκείνη που του έδειχνε την όµορφη πλευρά της ζωής και του χάριζε τον έρωτα. Όταν 

εκείνη στα τέλη του 1914 ή στις αρχές του 1915 παντρεύτηκε κι έδωσε έτσι τέλος στη σχέση 

της µε τον Κωνσταντίνο Καρυωτάκη, εκείνος βυθίστηκε στη σιωπή για σχεδόν 3 χρόνια κι 

επέστρεψε στο ποιητικό προσκήνιο µε την ποιητική συλλογή «Ο πόνος του ανθρώπου και 

των πραµάτων» το 1919. Τα χρόνια εκείνα υπήρχε η φήµη πως ο ποιητής και η παλαιά του 

συµµαθήτρια συνέχισαν τις σχέσεις τους ως το 1917. 

Λίγο πριν φύγει µε τη δυσµενή µετάθεση στην Πρέβεζα, υπήρξε έντονα µια άλλη φηµολογία 

που σχετιζόταν µε την ερωτική ζωή του ποιητή ότι ο Κωνσταντίνος Καρυωτάκης ζούσε µε 

µια πόρνη της εποχής που σκόπευε να παντρευτεί νοµίζοντας πώς τον αγαπά, «φρεναπάτη» 

την αποκαλούσαν άτοµα που βρίσκονταν στον περίγυρο του. 
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Σπουδαίο αντικείµενο έρευνας αποτελεί η αποχαιρετιστήρια επιστολή του ποιητή που 

βρέθηκε στο σακάκι του την ηµέρα της αυτοκτονίας του. Ο Κωνσταντίνος Καρυωτάκης στην 

εκτενή επιστολή αναφέρει ότι φεύγει για 2 λόγους: ο ένας ήταν η σφοδρή κατηγορία, 

«ατιµωτική πράξη» όπως ο ίδιος την αποκαλεί, για την οποία τον κατηγόρησαν- κάποιοι 

υποστηρίζουν ότι πρόκειται για κατηγορία µαστροπείας, άλλοι για κατηγορία χρήσης 

ναρκωτικών- κι ο άλλος λόγος ήταν η αρρώστια του. Ο ποιητής είχε προσφάτως διαγνωστεί 

µε σύφιλη, διάγνωση την οποία προσπάθησε να κρατήσει κρυφή τόσο από την οικογένεια 

του όσο κι από την τοπική κοινωνία αφού θεωρούταν ντροπή για οποιονδήποτε την είχε και 

θα δινόταν µεγαλύτερη έµφαση στην αρρώστια του αµαυρίζοντας έτσι το ποιητικό του έργο 

και την υπόληψη της οικογένειας του.  
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3.2 Κωνσταντίνος Καρυωτάκης: Το ποιητικό έργο 

Ο ποιητής Κωνσταντίνος Καρυωτάκης, του οποίου η ποίηση ξεχώρισε στη γενιά του και 

σήµερα θεωρείται σταθµός στην ιστορία της νεοελληνικής ποίησης, κάνει την πρώτη του 

εµφάνιση στον κόσµο των γραµµάτων και της ποίησης γράφοντας και δηµοσιεύοντας στο 

περιοδικό «Παιδικό Αστέρα», στο οποίο είχε πάρει και το πρώτο βραβείο σε διαγωνισµό 

διηγήµατος µε το πεζό του «Ο Αζώρ και ο λωποδύτης», το 1913 συνεχίζει µέσα από λαϊκά 

περιοδικά όπως «Ελλάς» και «Εικονογραφηµένος Παρνασσός» ενώ την επίσηµη εµφάνιση 

του την πραγµατοποιεί µε την έκδοση και την κυκλοφορία της πρώτης του ποιητικής 

συλλογής το 1919 µε τίτλο «Ο πόνος του ανθρώπου και των πραµάτων». Μια ποιητική 

συλλογή γραµµένη σε ήπια δηµοτική γλώσσα που έχει έναν έντονα νοσταλγικό τόνο. Ο 

Κωνσταντίνος Καρυωτάκης σ’αυτή του τη συλλογή µας δίνει την εικόνα ενός ανθρώπου που 

πονά, που βρίσκεται σε απελπισία και δεν µπορεί ακόµη να σταµατήσει να σκέφτεται την 

πρώτη του αγάπη, εκφράζει µέσα από τα ποιήµατα αυτής της συλλογής την αµφιθυµία και το 

µπέρδεµα που ο ίδιος ένιωθε στην ερωτική του ζωή.(Καρυωτάκης,2014). Ο Κωνσταντίνος 

Καρυωτάκης, όπως εύστοχα επισηµαίνει ο Δηµήτρης Καργιώτης,  δηµιουργεί «σχηµατικές 

µορφές», παραστάσεις δηλαδή που δεν λειτουργούν ως γλωσσική αναπαράσταση κι ούτε 

προτρέπουν σε πρακτική δράση αλλά λειτουργούν µε δυναµική ανάµεσα στη µορφική δοµή 

και το αναπαραστώµενο αντικείµενο.(Καργιώτης,2010: 71)  

Ο ίδιος ο ποιητής θεωρούσε ότι ο έρωτας στη ζωή των ανθρώπων έρχεται από την αρχή 

φέρνοντας µαζί του ως δεδοµένη την ηµεροµηνία λήξης του κι οι άνθρωποι είναι 

αναγκασµένοι να διαψεύδουν τις προσδοκίες τους. Αυτό ακριβώς είναι το πνεύµα που 

φαίνεται σ’ ολόκληρη την πρώτη του ποιητική συλλογή που είναι γραµµένη υπό το πρίσµα 

του γαλλικού παρακµιακού κινήµατος ( Γαλλική Ντεκαντανς).  

Την ίδια χρονιά ξεκινά την έκδοση του εβδοµαδιαίου σατιρικού περιοδικού «Η Γάµπα» µαζί 

µε τον φίλο του, Άγη Λεβέντη ωστόσο κυκλοφόρησαν µόνο έξι τεύχη αφού το περιοδικό 

θεωρήθηκε  άσεµνο κι ανήθικο κι έτσι αναγκάστηκαν να σταµατήσουν την έκδοση του. 

(Καρυωτάκης,2003)  Όµως, µέσα από τα παραπάνω, ο ποιητής ξεκίνησε τη συνεργασία του 

µε πολλά περιοδικά της εποχής όπως «Νουµά», «Μούσα», «Λόγο», «Νέα Ζωή», «Εσπέρο», 

«Εµείς», «Νέα Τέχνη», «Νεοελληνική Τέχνη», «Κυριακή του Ελεύθερου Βήµατος», 

«Μεγάλη ελληνική εγκυκλοπαίδεια», «Νέα Εστία» κτλ.  

55



Το 1920 γράφει ένα µονόπρακτο µε τίτλο «Ο Άρρωστος» που διαδραµατιζόταν σ’ ένα 

σανατόριο της Ελβετίας ωστόσο αυτό του το έργο δεν έχει βρεθεί.  

Το 1921 κυκλοφορεί η δεύτερη ποιητική συλλογή του Κωνσταντίνου Καρυωτάκη µε τίτλο 

«Νηπενθή». Ο τίτλος αυτής του της δεύτερης συλλογής παραπέµπει στο «νηπενθές 

φάρµακο» που συναντάµε στην Οδύσσεια του Οµήρου βάσει της οποίας η Ελένη βάζει στο 

κρασί του Μενέλαου και του Τηλέµαχου ένα νηπενθές φάρµακο, δηλαδή ένα φάρµακο που 

βιώνει τη λύπη.(Κιοσσές,2018: 9) Ο ποιητής κάνει και πάλι µια προσπάθεια µέσα από την 

ποιητική συλλογή να απαλύνει τον πόνο της ψυχής του, να τον κάνει να µη νιώθει πλέον.Τον 

όρο αυτόν «Νηπενθή» µπορούµε να τον συναντήσουµε και σε πολλούς ποιητές και 

πεζογράφους του εξωτερικού αφού είχε βρει κεντρική θέση στο κίνηµα «η τέχνη για την 

τέχνη» που είχε ξεκινήσει τότε σε Γαλλία, Αγγλία κι εξαπλώθηκε στην Ευρώπη. Οι στίχοι 

που γράφει ο Κωνσταντίνος Καρυωτάκης στα ποιήµατα αυτής της συλλογής έχουν ως 

βασικό τους στόχο να παρηγορήσουν τον ποιητή για τη χαµένη του αγάπη. Την ίδια χρονιά 

µε τον φίλο και βιογράφο του, Χαρίλαο Σακελλαριάδη γράφει την επιθεώρηση «Πέλ- Μελ» 

όµως, οι δύο τους δεν κατάφεραν να ανεβάσουν την παράσταση αφού κανείς από τους  

επίσηµους ή τους πλανόδιους θιάσους δεν ενδιαφέρθηκε για την επιθεώρηση.  

To 1927 εκδίδει την τρίτη και τελευταία ποιητική του συλλογή µε τίτλο «Ελεγεία και 

Σάτιρες». 

 Δεν θα µπορούσε να παραληφθεί το σηµείωµα αυτοκτονίας,στο οποίο έδινε  «συµβουλές» 

σε όλους όσοι είχαν σκοπό να αυτοκτονήσουν αλλά εξέφραζε και την προσωπική ψυχική του 

κούραση, που είχε ο ποιητής στο σακάκι του την ηµέρα που πήρε τη ζωή του στην Πρέβεζα 

αφού ακόµη κι εκείνο θεωρείται συνέχεια της ποίησης του, η οποία- όπως έχει τονιστεί από 

διάφορους µελετητές- οδηγούσε ακριβώς σε αυτό το τέλος· την αυτοκτονία.  

Η ποίηση του Κωνσταντίνου Καρυωτάκη βρίσκεται είτε άµεσα είτε έµµεσα πανταχού 

παρούσα είτε ως εκπρόσωπος γενιάς (1920) είτε ως αντίθεση (γενιά του ’30) είτε ως επιρροή 

(πρώτη-δεύτερη µεταπολεµική γενιά, γενιά του ’70).  (Καργιώτης,2010: 105) 

Συχνά γίνεται λόγος για τον ενδεχόµενο να θεωρηθεί ο Κωνσταντίνος Καρυωτάκης 

µοντέρνος ή παραδοσιακός ποιητής. Ωστόσο, τις τελευταίες δεκαετίες έχει αποδεχθεί ότι ο 

ποιητής Κωνσταντίνος Γ. Καρυωτάκης µπορεί να θεωρηθεί µοντέρνος εφόσον η ποίηση του 

ουσιαστικά είναι εκείνη που οδηγεί την ελληνική ποίηση από την παραδοσιακή στην 
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µοντέρνα καθώς ο ίδιος αποµακρύνεται σταδιακά από την παράδοση και «µετεωρίζεται» 

ανάµεσα στο παλιό και το καινούργιο.  

 Ο Κωνσταντίνος Καρυωτάκης σπάει κάθε σηµείο αναφοράς της παραδοσιακής ποίησης: 

γλώσσα, ρυθµό, µέτρο, ρίµα, θέµα θέλοντας να δώσει ιδιαίτερη χροιά στα νοήµατα τα οποία 

θα εξέφραζε αλλά και να αναγάγει το ατοµικό σε συλλογικό. Όλα τα παραπάνω καθιστούν το 

λογοτεχνικό έργο του Κωνσταντίνου Καρυωτάκη διαχρονικό και καθοριστικό για την ποίηση 

όπως τη γνωρίζουµε σήµερα. (Καργιώτης,2010:105) 
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Β .Μέρος -Δηµιουργικό Μέρος 

Σενάριο Διδασκαλίας  

Ταυτότητα: 

• Τίτλος: «Νηπενθή». 

• Διδακτικό Αντικείµενο: Νεοελληνική Λογοτεχνία. 

• Βαθµίδα εκπαίδευσης: Δευτεροβάθµια Εκπαίδευση. 

• Τάξη: Β’ τάξη Λυκείου.  

• Λογοτεχνικό έργο: Νηπενθή, ποιητική συλλογή του Κ.Γ. Καρυωτάκη. 

• Απαιτούµενος χρόνος: 16 ώρες. 

• Τόπος υλοποίησης του σεναρίου: Σχολική αίθουσα,σχολική βιβλιοθήκη, αίθουσα 

πληροφορικής, αίθουσα προβολών. 

• Θεµατική ενότητα: Διδασκαλία αυτοτελούς ποιητικής συλλογής. 

• Συµβατότητα µε το Αναλυτικό Πρόγραµµα: Σενάριο συµβατό µε τους στόχους του 

µαθήµατος της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας όπως αυτοί ορίζονται στο Αναλυτικό 

Πρόγραµµα· γλωσσικός και κριτικός γραµµατισµός, διαλεκτική συγκρότηση αισθητικών 

και διανοητικών συγκινήσεων, αναγνωστική απόλαυση, διδασκαλία ολόκληρου 

λογοτεχνικού έργου, δραστηριότητες Δηµιουργικής Γραφής.  

• Προαπαιτούµενες γνώσεις: Επαφή µε τα βασικά χαρακτηριστικά των ποιητικών έργων, 

εξοικείωση µε τις οµαδικές εργασίας. 

Σύντοµη Περιγραφή: 

Στο ευρύτερο πλαίσιο σχεδιασµού της διδασκαλίας εντός της σχολικής αίθουσας που 

προωθεί την αγάπη προς την ανάγνωση και κατανόηση λογοτεχνικών έργων αλλά και το 

δηµιουργικό µέρος της εκπαίδευσης, προτείνεται η παρακάτω διδακτική πρόταση ενός 

αυτοτελούς λογοτεχνικού έργου όπως είναι αυτό της ποιητικής συλλογής, εστιάζοντας στην 

εξοικείωση των µαθητών/τριών µε τη λογοτεχνία, την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης κι 

ανάγνωσης κι εντέλει την µετατροπή τους σε αναγνώστες/στριες. Η ποιητική συλλογή 
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Νηπενθή του Κωνσταντίνου Καρυωτάκη εκφράζει τις ανησυχίες των νέων κάθε εποχής, το 

βαρύ συναίσθηµα της θλίψης, της αποµόνωσης, του κατακερµατισµού του ψυχικού κόσµου 

και την ιστορικότητα της µεταπολεµικής γενιάς καθώς και πλήθος παραδειγµάτων ηρωικών 

κι αντιηρωικών χαρακτήρων. Πρόκειται για µια συλλογή ποικίλων ποιηµάτων που βρίθουν 

ποιητικά µοτίβα της Γενιάς του 1920, µοτίβα του Νεοσυµβολισµού και του Νεοροµαντισµού 

ενώ κατά κύριο λόγο, αναφέρονται στην αίσθηση της ανίας, της παραίτησης και της 

απελπισίας που µπορεί να παρέλθει κάποιος λόγω των κοινωνικοπολιτικών χαρακτηριστικών 

της εποχής του και των προσωπικών του βιωµάτων. Ο Κωνσταντίνος Καρυωτάκης δεν 

επιχειρεί στην ποίηση του να ξεφύγει από την ιστορική του πραγµατικότητα αλλά τη 

λαµβάνει υπόψιν του σε όλη της την τραγικότητα και τη σαρκάζει. Η στάση του είναι 

κατεξοχήν αντιηρωική και εκφράζεται ως διαµαρτυρία που αγγίζει τον σαρκασµό.  
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Γενικός Σκοπός: 

Ο γενικός σκοπός της συγκεκριµένης πρότασης σεναρίου άπτεται στη µετατροπή των 

µαθητών/τριών από απλούς αναγνώστες ή ακροατές µιας λογοτεχνικής συλλογής σε 

αναγνώστες/στριες  

«δια βίου» καθώς επίσης στο να αντιλαµβάνονται οι ίδιοι τα λογοτεχνικά ποιήµατα ως 

«σταυροδρόµι φωνών» και να εκφράζουν τη γνώµη τους µέσω της Δηµιουργικής Γραφής 

κατακτώντας προηγουµένως την προσέγγιση των λογοτεχνικών έργων µέσω της 

διαθεµατικότητας και της διακειµενικότητας. 

Διδακτικοί Στόχοι: 

Η διδασκαλία του αυτοτελούς λογοτεχνικού έργου στο πλαίσιο της σχολικής αίθουσας 

προϋποθέτει τη θέσπιση συγκεκριµένων στόχων εξαρχής προκειµένου να επιτευχθεί ο 

αναλυτικότερος σχεδιασµός της διδακτικής πρότασης. Οι στόχοι αυτοί ταξινοµούνται σε 

βραχυπρόθεσµους και µακροπρόθεσµους µε σκοπό την ύπαρξη επαρκούς χρόνου για την 

αποτελεσµατικότερη κατανόηση κι ενασχόληση µε το λογοτεχνικό έργο στην ολότητα του.  

Βραχυπρόθεσµοι στόχοι:  

• Να γνωρίσουν οι µαθητές τον Έλληνα ποιητή, Κωνσταντίνο Καρυωτάκη.  

• Να ενηµερωθούν οι µαθητές για τις υπόλοιπες ποιητικές συλλογές του ποιητή καθώς και 

για το πεζογραφικό, µεταφραστικό του έργο.   

• Να πληροφορηθούν σχετικά µε την ποιητική Γενιά του 1920, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

γραφής της και την επίδραση που είχε στην ιστορία της λογοτεχνίας στη χώρα.  

• Να µάθουν τα σχετικά µε τον διαχωρισµό των ιδιαίτερων τρόπων γραφής ποιητών σε 

ρεύµατα.  

• Να γνωρίσουν τα ρεύµατα του Συµβολισµού/Νεοσυµβολισµού και του Ροµαντισµού/

Νεοροµαντισµού από τα οποία επηρεάστηκε ο ποιητής.  

• Να διδαχθούν τα σχετικά µε την ποιητική συλλογή «Νηπενθή» του Κωνσταντίνου 

Καρυωτάκη.  
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• Να οικοδοµήσουν την έννοια του ήρωα/αντιήρωα και να συνειδητοποιήσουν ότι το 

περιεχόµενο της διαµορφώνεται διαφορετικά µέσα σε ποικίλα κοινονικοϊστορικά πλαίσια 

βάσει της ποιητικής συλλογής.  

• Να επισηµαίνουν τα «υλικά κατασκευής» των ηρώων/αντιηρώων µιας αφήγησης: λέξεις/

φράσεις, σχήµατα λόγου, εικόνες, σκηνές, αφηγηµατικές τεχνικές και τρόπους (τύποι 

αφηγητή/οπτική γωνία, σχόλιο του αφηγητή ή άλλων προσώπων) που περιγράφουν 

εξωτερικά και εσωτερικά (ψυχολογικά και ιδεολογικά) τους χαρακτηριστικά. 

• Να αντιλαµβάνονται την εξέλιξη του λογοτεχνικού χαρακτήρα στον αφηγηµατικό χρόνο 

από ήρωα σε αντιήρωα και το αντίστροφο. 

• Να συνδέσουν τους ήρωες/αντιήρωες µε το κοινωνικοϊστορικό και λογοτεχνικό πλαίσιο 

συγγραφής (λογοτεχνικά ρεύµατα).  

• Να επισηµαίνουν τα πρόσωπα που παρουσιάζονται ως ηρωϊκά/αντιηρωϊκά σε ένα 

αφηγηµατικό κείµενο και να αιτιολογούν τις επιλογές τους µε αναφορά στα στοιχεία και 

τις τεχνικές του κείµενου που κατασκευάζουν τον ηρωισµό/αντιηρωισµό τους.  

• Να ερµηνεύουν τη συµπεριφορά των προσώπων µέσα στο περιβάλλον όπου δρουν.  

• Να συσχετίζουν το περιεχόµενο της ηρωϊκής/αντιηρωϊκής στάσης των προσώπων µε το 

κοινωνικοϊστορικό και λογοτεχνικό πλαίσιο συγγραφής των έργων.  

• Να κατανοούν και να κρίνουν τα ηρωικά/ αντιηρωϊκά πρόσωπα παίρνοντας τη θέση τους ή 

λαµβάνοντας θέση έναντι των ηθικών διληµµάτων που αντιµετωπίζουν.  

• Να γνωρίσουν την ευεργετική δύναµη της Δηµιουργικής Γραφής. 

• Να δηµιουργήσουν τις δικές τους ιστορίες σε πεζά ή ποιητικά κείµενα αξιοποιώντας 

τεχνικές Δηµιουργικής Γραφής.  

Μακροπρόθεσµοι στόχοι: 

•  Ανάπτυξη θετικής στάσης προς τη Λογοτεχνία.  

• Μετατροπή των µαθητών/τριών σε αναγνώστες/στριες. 

• Ανάπτυξης κριτικής στάσης και κριτικής ανάγνωσης απέναντι στα λογοτεχνικά έργα που 

µελετούνται.  

• Καλλιέργεια κριτικής και δηµιουργικής σχέσης µε τη ν ποίηση.  61

• Δηµιουργία κλίµατος συνεργασίας µεταξύ των µαθητών/τριών και κλίµατος σεβασµού 

προς τις απόψεις του άλλου.  
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• Ανάπτυξη των ιδιαίτερων κλίσεων και ικανοτήτων των µαθητών µέσω της Δηµιουργικής 

Γραφής. 

• Συγκρότηση της υποκειµενικότητας κατά τον διάλογο.  

• Ελευθερία στην αποτύπωση απόψεων και ιδεών.  

• Γνωστική, προσωπική, κοινωνική κι ηθική ανάπτυξη.  

Μέσα Διδασκαλίας: 

• Η ποιητική συλλογή Νηπενθή του Κωνσταντίνου Καρυωτάκη σε έντυπη µορφή που 

µπορούν 5 µαθητές να προµηθευτούν από τη σχολική βιβλιοθήκη. 

• Μελοποιηµένη ποίηση του ίδιου ποιητή αλλά κι άλλων ποιητών της Γενιάς του 1920. 

• Φύλλα εργασίας που παρασκευάζονται από τον εκπαιδευτικό. 

• Βιντεοπροβολέας. 

• Η/Υ 

• Πίνακας. 

Οργάνωση της τάξης: 

• Ενωτική-µετωπική. 

• Οµάδες 4-5 ατόµων. 
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Ρόλος Εκπαιδευτικού: 

Ο εκπαιδευτικός έχει ως βασικό του ρόλο, τον ρόλο του καθοδηγητή. Με σεβασµό προς τους 

µαθητές του και περίσσια κατανόηση, τους βοηθά να καταλάβουν, να ερµηνεύσουν το 

λογοτεχνικό έργο σεβόµενος πάντοτε τις ιδιαιτερότητες και τις απόψεις του/της εκάστοτε 

µαθητή/τριας. Κατά τη διδασκαλία ολόκληρης ποιητικής συλλογής ο εκπαιδευτικός γίνεται 

συναναγνώστης µε τον/την µαθητή/τρία, συζητά ουσιαστικά µαζί του/της, θέτουν ερωτήµατα 

προκειµένου µέσω της συζήτησης να οδηγηθούν στην πραγµατική αγάπη για τη λογοτεχνία. 

Η διδασκαλία, έτσι, αποκτά έναν ιδιαίτερο χαρακτήρα καθιστώντας την πιο ενδιαφέρουσα, 

δηµιουργική διατηρώντας αµείωτο το ενδιαφέρον των µαθητών/τριών.  

Ρόλος µαθητή/µαθήτριας: 

Ο/η µαθητής/τρια µέσω της ενδελεχούς ενασχόλησης µε το αυτοτελές λογοτεχνικό έργο 

µεταµορφώνεται σταδιακά σε κριτικό/ή αναγνώστη/στρια που θα αντιµετωπίζει τη 

λογοτεχνία δηµιουργικά µε κριτική ανάγνωση, θα αναστοχάζεται, θα προβληµατίζεται, θα 

αναπλάθει ιστορίες και θα λαµβάνει υπόψη του τόσο τις δικές του ιδέες όσο κι εκείνες των 

συµµαθητών/τριών του και του εκπαιδευτικού.  

Θεωρητικό Πλαίσιο Διδακτικής Πρακτικής 

Στο νέο Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών (2021), το µάθηµα της Λογοτεχνίας 

αποµακρύνεται από τις παγιωµένες παλαιότερες τεχνικές και συνδέει τη Λογοτεχνία µε τη 

δηµιουργικότητα, την κριτική σκέψη, τον αναστοχασµό και τη Δηµιουργική Γραφή. Μέσα 

από την προσέγγιση ποικίλων λογοτεχνικών ειδών, ρευµάτων και εποχών οι µαθητές/-τριες 

εντάσσονται σε ένα µαθησιακό περιβάλλον µέσα στο οποίο προβληµατίζονται για τον τρόπο 

µε τον οποίο οι λογοτέχνες διαµορφώνουν  τους «ήρωες» τους και υποστηρίζονται 

αντίστοιχα, ώστε να διαµορφώσουν τη δική τους στάση έναντι των ηρώων αυτών και να 

νοηµατοδοτήσουν τη δική τους έννοια του «ήρωα». Με την αξιοποίηση της κατάλληλης 
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αναγνωστικής διαδικασίας οι µαθητές/-τριες βιώνουν τον κόσµο στον οποίο παραπέµπει το 

κάθε κείµενο ξεχωριστά αλλά και η ενότητα κειµένων ως σύνολο κειµένων που διαλέγονται 

µεταξύ τους συµφωνώντας και διαφωνώντας, θέτουν τα δικά τους ερωτήµατα και αναµένουν 

την πρόσληψη/ανταπόκριση των αναγνωστών/-στριών.(Οδηγός Εκπαιδευτικού Β Λυκ.: 102) 

64



ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

1. Πριν την ανάγνωση - Αφόρµηση- Κινητοποίηση Ενδιαφέροντος  

1η Διδακτική ώρα 
(Η τάξη βρίσκεται στην αίθουσα προβολών) 

• Πριν την εισαγωγή των µαθητών/τριών στη διδαχή του αυτοτελούς λογοτεχνικού έργου, 

προβάλλουµε εικόνες µε ποιητικούς στίχους γραµµένους στους τοίχους υπαίθριων χώρων 

προκειµένου οι µαθητές/τριες να έχουν µια γνώριµη εικόνα και να πάρουν αυτές τις 

εικόνες ως αφορµή για την καλύτερη εµπέδωση του µαθήµατος. Οι στίχοι είναι δύο του 

Κωνσταντίνου Καρυωτάκη, του οποίου τη συλλογή θα διδαχθούν, ένα της Μαρίας 

Πολυδούρη, η οποία ανήκει στην ίδια Γενιά του 1920 και δύο αγνώστου που τους 

µεταφέρουν στο σήµερα κι όσα εκφράζουν οι νέοι µε τη µορφή γκράφιτι.  

• Έχετε δει ποτέ κάτι τέτοιο στους τοίχους της πόλης; Αν ναι, τι είδατε να γράφουν; 

• Πώς πιστεύετε ότι επηρεάζει η ποίηση τη ζωή µας;  
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• Πώς µπορείτε να σχολιάσετε όσα έγραφαν παλαιότερα µε όσα γράφουν τώρα στους 

τοίχους; Τι µπορείτε να σχολιάσετε;  

Εξηγούµε στους µαθητές/τριες ότι οι δύο εικόνες αφορούν τον ποιητή που θα διδαχθούν.  

• Πώς αντιλαµβάνεστε αυτό που γράφει ο Κωνσταντίνος Καρυωτάκης;  

• Τι σας κάνει να σκέφτεστε;  

• Έχετε διαβάσει κάποιο ποίηµα ή κάποια ποιητική συλλογή δική του; Αν ναι, ποιο/α είχατε 

επιλέξει και γιατί; 

2η Διδακτική ώρα 

(Στο χώρο της σχολικής αίθουσας) 

Παραθέτουµε στους µαθητές/τριες τρία διαφορετικά εξώφυλλα από τη συλλογή Νηπενθή του 

Κωνσταντίνου Γ. Καρυωτάκη την οποία θα διδαχθούν.  

• Μπορείτε να περιγράψετε τα διαφορετικά εξώφυλλα της συλλογής; 

  

• Τι πιστεύετε ότι συµβολίζουν;  

• Γιατί θεωρείτε ότι εµφανίζεται µε διαφορετικά εξώφυλλα;  
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Έπειτα σχολιάζουµε τον τίτλο της ποιητικής συλλογής, Νηπενθή. 

• Τι σηµαίνει ο τίτλος;  

• Τι είδους ποιήµατα πιστεύετε ότι θα δούµε βάσει του τίτλου της ποιητικής συλλογής;  

• Συνδέεται ο τίτλος µε την εικόνα του εξωφύλλου;  

• Γράψτε στο προσωπικό σας τετράδιο ποια θέµατα πιστεύετε ότι αναπτύσσει ο 

Κωνσταντίνος Καρυωτάκης στη συλλογή του.  

Πριν την ολοκλήρωση της διδακτικής ώρα, ο/η εκπαιδευτικός προτείνει στους/στις µαθητές/

τριες να χωριστούν σε 5 οµάδες των τεσσάρων ατόµων και επισκεφθούν τη σχολική 

βιβλιοθήκη ώστε να προµηθευτούν την ποιητική συλλογή για το επόµενο µάθηµα. 1 αντίτυπο 

για κάθε οµάδα.  
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2. Κατά την ανάγνωση  

3η Διδακτική ώρα 

- Πριν αρχίσει η ανάγνωση, ο/η εκπαιδευτικός εξηγεί στους/στις  µαθητές/τριες ότι όλες οι 

οµάδες θα απαντήσουν τις ίδιες ερωτήσεις προκειµένου να συζητηθούν αργότερα οι 

ποικίλες απόψεις που θα αναπτυχθούν.  

- Έπειτα δίνονται κάποιες διευκρινίσεις σχετικά µε τον ποιητή, Κωνσταντίνο Καρυωτάκη : 

πού έζησε, πώς ήταν τα παιδικά του χρόνια, τι σπούδασε, πώς εξελίχθηκε σε ποιητής 

σύµβολο της Γενιάς του 20 καθώς και τα ονόµατα των ποιητικών του συλλογών, 

πεζογραφηµάτων, µεταφράσεων. Κάνει αναφορά στον τρόπο µε τον οποίο χωρίζονται οι 

Γενιές (Επισηµαίνεται ότι είναι συµβατικός διαχωρισµός και δεν αφορά ηλικίες αλλά 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά στον τρόπο γραφής των ποιητών/πεζογράφων), τονίζει τα 

µοτίβα της Γενιάς του 20 που δεν είναι άλλα από το ανολοκλήρωτο, τον ήρωα, τον 

αντιήρωα, τον καταδικασµένο έρωτα, την πεισιθανάτια διάθεση κτλ., εξηγεί στους/στις 

µαθητές/τριες ότι διαφορετικές ονοµασίες που έχουν δοθεί στους ποιητές της Γενιάς αυτής 

είναι καταραµένοι ποιητές, ποιητές του περιθωρίου, ποιητές της απόγνωσης. 

• Σηµειώστε στο τετράδιο σας η κάθε οµάδα τις απαντήσεις σας για τις εξής ερωτήσεις: 

 - Πώς πιστεύετε ότι θα χρησιµοποιήσει ο ποιητής αυτά τα χαρακτηριστικά στην ποίηση του;  

 -Έχετε διαβάσει κάποιο ποίηµα που είχε ένα από τα παραπάνω χαρακτηριστικά;  

 

Αν ναι, τι θυµάστε από εκείνο το ποίηµα;  

• Πριν την ολοκλήρωση της διδακτικής ώρας, ο/η εκπαιδευτικός προτείνει στους/στις 

µαθητές/τριες να ακούσουν στο σπίτι ένα ποίηµα, δικής τους επιλογής, του Κωνσταντίνου 

Καρυωτάκη που θα λειτουργήσει ώς πρώτο ακουστικό ερέθισµα πριν την ανάλυση των 

ποιηµάτων.  
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   Προτείνεται το ποίηµα: Πολύµνια της συλλογής, https://www.youtube.com/watch?

v=0vOyDZ7OmLE&ab_channel=doodookopoulos 

4η-5η διδακτική ώρα 

• Ο/η εκπαιδευτικός ξεκινά την ανάγνωση του πρώτου ποιήµατος της συλλογής του 

Κωνσταντίνου Καρυωτάκη, Σαν πρόλογος. Εξηγεί στους/στις µαθητές/τριες ότι µε το 

πρώτο ποίηµα θα εργαστούν όλες οι οµάδες ενώ σε επόµενα µαθήµατα κάθε οµάδα 

µαθητών θα ασχοληθεί µε διαφορετικά ποιήµατα της ίδιας συλλογής. Ο/η εκπαιδευτικός 

εξηγεί ότι ποιητής έχει επιλέξει να χρησιµοποιήσει στον πρόλογο του µετάφραση από τον 

ποιητή Σαρλ Μπωντλαιρ δείχνοντας µ’αυτόν τον τρόπο την επίδραση που θα έχει εκείνος 

σε ολόκληρη την ποιητική συλλογή αλλά και τον θαυµασµό του προς το πρόσωπο του. 

Αναφερόµαστε στον ποιητή Μπωλνταιρ εξηγώντας ότι πρόκειται για Γάλλο ποιητή που 

επέδρασε, ακόµη και µετά τον θάνατο του, πολλούς ποιητές.  

       

ΣΑΝ ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
Ἡ κούνια µου ἀκουµποῦσε στὴ βιβλιοθήκη, Βαβὴλ σκοτεινόν, ὅπου µυθιστόρηµα, ἐπιστήµη, 
µυθολογία, τὰ πάντα, ἡ λατινικὴ τέφρα καὶ ἡ ἑλληνικὴ σκόνη, ἀνακατευόσαντε. Δὲν ἤµουν 

µεγαλύτερος ἀπὸ ἕνα βιβλίο. 
Δυὸ φωνὲς µοῦ µιλοῦσαν. Ἡ πρώτη, ὕπουλη καὶ σταθερή, ἔλεγε: «Ἡ Γῆ εἶναι ἕνα γλύκισµα 
ὡραῖο· µπορῶ (καὶ ἡ εὐχαρίστησή σου θά ῾ναι τότε χωρὶς τέλος!) νὰ σοῦ δώσω µίαν ὄρεξη 
παρόµοια µεγάλη». Καὶ ἡ δεύτερη: «Ἔλα! ὤ, ἔλα στὸ ταξίδι τῶν ὀνείρων, πέρα ἀπὸ τὸ 
δυνατό, πέρα ἀπὸ τὸ γνωρισµένο!».Καὶ ἡ φωνὴ αὐτὴ ἐτραγουδοῦσε ὅπως ὁ ἄνεµος στὶς 
ἀκρογιαλιές, φάντασµα ποὺ κλαυθµυρίζει καὶ κανεὶς δὲν ξέρει πούθε ἦρθε, ποὺ χαϊδεύει τὸ 

αὐτὶ κι ὅµως τροµάζει. Σοῦ ἀπάντησα: «Ναί! γλυκιὰ φωνή!». 
Ἀπὸ τότε κρατάει αὐτὸ ποὺ µπορεῖ, ἀλίµονο! νὰ εἰπωθεῖ πληγή µου καὶ πεπρωµένο µου. 
Πίσω ἀπὸ τὶς σκηνοθεσίες τῆς ἀπεράντου ὑπάρξεως, στὸ µελανότερο τῆς ἀβύσσου, βλέπω 
καθαρὰ κόσµους παράξενους, καί, θῦµα ἐκστατικὸ τῆς ὀξυδέρκειάς µου, σέρνω φίδια ποὺ 

µοῦ δαγκάνουν τὰ πόδια. Κι ἀπὸ ἐκεῖνο τὸν καιρὸ ἀγαπῶ τόσο τρυφερά, καθὼς οἱ προφῆτες, 
τὴν ἔρηµο καὶ τὴ θάλασσα, γελῶ στὰ πένθη κλαίω στὶς γιορτές, βρίσκω µία γεύση γλυκιὰ 
στὸ πικρὸ κρασί, νοµίζω πολλὲς φορὲς γιὰ ψέµατα τὶς ἀλήθειες, καί, µὲ τὰ µάτια στὸν 

οὐρανό, πέφτω σὲ γκρεµούς. 
Ἀλλὰ ἡ Φωνὴ µὲ παρηγορεῖ καὶ λέει: «Κράτησε τὰ ὄνειρά σου· οἱ συνετοὶ δὲν ἔχουν ἔτσι 

ὡραῖα σὰν τοὺς τρελούς!» 
CHARLES BAUDELAIRE 
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Ερευνώντας το ποίηµα 

• Ποιο είναι το θέµα του ποιήµατος;  

• Γιατί στο τέλος του ποιήµατος το ποιητικό υποκείµενο επισηµαίνει ότι πρόκειται για 

µετάφραση ποιήµατος του Charles Baudelaire κι όχι δικό του; 

• Ποια εικόνα σας δηµιουργείται ακούγοντας το ποίηµα;  

Ψυχογράφοντας 

• Ποια συναισθήµατα έχει ο ήρωας του ποιήµατος;  

• Γιατί θεωρείτε ότι το ποιητικό υποκείµενο έφθασε σ’αυτό το δίληµµα;  

• Εντοπίζετε κάποιο από τα χαρακτηριστικά της Γενιάς του 20(θλίψη, πεσιµιστική διάθεση, 

αµφισβήτηση) που έχουµε αναφέρει; 

• Θεωρείτε ότι ο ήρωας του ποιήµατος µπορεί να χαρακτηριστεί ήρωας ή αντιήρωας (το 

αντίθετο του ήρωα);  

Προβληµατίζοντας 

• Εσείς στη θέση του, ποια από τις δύο φωνές θα ακούγατε; 

• Με τι κριτήρια επιλέγουµε συνήθως τις αποφάσεις µας όταν είµαστε ανάµεσα στο καλό και 

το κακό;  

• Ποιες λέξεις µέσα στο ποίηµα µας οδηγούν να σκεφτούµε περισσότερο τις επιλογές που 

έχουµε κάνει;  

• Πόσες φορές στη ζωή µας υπήρξαµε εµείς ήρωες και πόσες αντιήρωες; 

3. Μετά την ανάγνωση  
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6η-9η Διδακτική ώρα 

• Οι µαθητές/τριες που έχουν ήδη χωριστεί σε οµάδες (5 στη συγκεκριµένη περίπτωση) 

αναλαµβάνουν από 2 ποιήµατα της συλλογής, απαντούν σε συγκεκριµένες ερωτήσεις και 

αργότερα παραουσιάζουν τα αποτελέσµατα τους. Σε κάθε οµάδα δίνονται τρεις γραπτές 

προκλήσεις: Δηµιουργική Γραφή, Θεατρική γραφή, Ψηφιακής δηµιουργίας.Η ενασχόληση 

µε αυτές τις δραστηριότητες γίνεται στη βιβλιοθήκη και στην αίθουσα πληροφορικής.  

• Η 1η οµάδα θα ασχοληθεί µε τα ποιήµατα: Ποιητές, Μπαλάντα στους Άδοξες Ποιητές.  

                    ΠΟΙΗΤΕΣ 
Πῶς σβήνετε, πικροὶ ξενιτεµένοι! 
Ἀνθάκια µου χλωµά, ποὺ σᾶς ἐπῆραν 
σὲ κήπους µακρινοὺς νὰ σᾶς φυτέψουν... 
Βιολέτες κι ἀνεµῶνες, ξεχασµένες 
στὰ ξένα ποὺ πεθαίνετε παρτέρια, 
κρατώντας, ἀργυρὴ δροσοσταλίδα, 
βαθιά σας τὴν ἐλπίδα τῆς πατρίδας... 
Χτυπιοῦνται, πληγωµένες πεταλοῦδες, 
στὸ χῶµα σας οἱ θύµησες κι οἱ πόθοι. 
Τὸ φῶς, ποὺ κατεβαίνει, τῆς ἡµέρας, 
κι ἁπλώνεται γλυκύτατο καὶ παίζει 
µ᾿ ὅλα τριγύρω τ᾿ ἄλλα λουλουδάκια, 
περνάει ἀπὸ κοντά σας καὶ δὲ βλέπει 
τὸν πόνο σας ὡραῖο, γιὰ νὰ χαϊδέψει 
τὰ πορφυρὰ θρηνητικὰ µαλλιά σας. 
Εἰδυλλιακὲς οἱ νύχτες σᾶς σκεπάζουν, 
κι ἢ καλωσύνη ἂν χύνεται τῶν ἄστρων, 
ταπεινοὶ καθὼς εἶστε, δὲ σᾶς φτάνει. 
Ὁλοῦθε πνέει, σὰ λίβας, τῶν ἀνθρώπων 
ἡ τόση µοχθηρία καὶ σᾶς µαραίνει, 
ἀνθάκια µου χλωµά, ποὺ σᾶς ἐπῆραν 
σὲ κήπους µακρινοὺς νὰ σᾶς φυτέψουν. 

ΜΠΑΛΑΝΤΑ 
ΣΤΟΥΣ ΑΔΟΞΟΥΣ ΠΟΙΗΤΕΣ ΤΩΝ ΑΙΩΝΩΝ 
Ἀπὸ θεοὺς κι ἀνθρώπους µισηµένοι, 
σὰν ἄρχοντες ποὺ ἐξέπεσαν πικροί, 
µαραίνονται οἱ Βερλαίν· τοὺς ἀποµένει 
πλοῦτος ἡ ρίµα πλούσια καὶ ἀργυρή. 
Οἱ Οὐγκὸ µὲ «Τιµωρίες» τὴν τροµερὴ 
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τῶν Ὀλυµπίων ἐκδίκηση µεθοῦνε. 
Μὰ ἐγὼ θὰ γράψω µία λυπητερὴ 
µπαλάντα στοὺς ποιητὲς ἄδοξοι πού ῾ναι 
Ἂν ἔζησαν οἱ Πόε δυστυχισµένοι, 
καὶ ἂν οἱ Μπωντλαὶρ ἐζήσανε νεκροί, 
ἡ Ἀθανασία τοὺς εἶναι χαρισµένη. 
Κανένας ὅµως δὲν ἀνιστορεῖ 
καὶ τὸ ἔρεβος ἐσκέπασε βαρὺ 
τοὺς στιχουργοὺς ποὺ ἀνάξια στιχουργοῦνε. 
Μὰ ἐγὼ σὰν προσφορὰ κάνω ἱερὴ 
µπαλάντα στοὺς ποιητὲς ἄδοξοι πού ῾ναι. 
Τοῦ κόσµου ἡ καταφρόνια τοὺς βαραίνει 
κι αὐτοὶ περνοῦνε ἀλύγιστοι κι ὠχροί, 
στὴν τραγικὴ ἀπάτη τους δοµένοι 
πὼς κάπου πέρα ἡ Δόξα καρτερεῖ, 
παρθένα βαθυστόχαστα ἱλαρή. 
Μὰ ξέροντας πὼς ὅλοι τους ξεχνοῦνε, 
νοσταλγικὰ ἐγὼ κλαίω τὴ θλιβερὴ 
µπαλάντα στοὺς ποιητὲς ἄδοξοι πού ῾ναι. 
Καὶ κάποτε οἱ µελλούµενοι καιροί: 
«Ποιὸς ἄδοξος ποιητής» θέλω νὰ ποῦνε 
«τὴν ἔγραψε µίαν ἔτσι πενιχρὴ 
µπαλάντα στοὺς ποιητὲς ἄδοξοι πού ῾ναι;» 

• Η 2η οµάδα θα  ασχοληθεί µε τα ποιήµατα: Ευγένεια, Κι αν έσβησε σαν ίσκιος.. 

ΕΥΓΕΝΕΙΑ 
Κάνε τὸν πόνο σου ἅρπα. 
Καὶ γίνε σὰν ἀηδόνι, 
καὶ γίνε σὰ λουλούδι. 
Πικροὶ ὅταν ἔλθουν χρόνοι, 
κάνε τὸν πόνο σου ἅρπα 
καὶ πέ τονε τραγούδι. 
Μὴ δέσεις τὴν πληγή σου 
παρὰ µὲ ροδοκλώνια. 
Λάγνα σου δίνω µύρα 
-- γιὰ µπάλσαµο -- καὶ ἀφιόνια. 
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Μὴ δέσεις τὴν πληγή σου, 
καὶ τὸ αἷµα σου, πορφύρα. 
Λέγε στοὺς θεοὺς «νὰ σβήσω!» 
µὰ κράτα τὸ ποτήρι. 
Κλότσα τὶς ἡµέρες σου ὄντας 
θὰ σοῦ ῾ναι πανηγύρι. 
Λέγε στοὺς θεοὺς «νὰ σβήσω!» 
µὰ λέγε το γελώντας. 
Κάνε τὸν πόνο σου ἅρπα. 
Καὶ δρόσισε τὰ χείλη 
στὰ χείλη τῆς πληγῆς σου. 
Ἕνα πρωί, ἕνα δείλι, 
κάνε τὸν πόνο σου ἅρπα 
καὶ γέλασε καὶ σβήσου. 

ΚΙ ΑΝ ΕΣΒΗΣΕ ΣΑΝ ΙΣΚΙΟΣ... 
Κι ἂν ἔσβησε σὰν ἴσκιος τ᾿ ὄνειρό µου, 
κι ἂν ἔχασα γιὰ πάντα τὴ χαρά, 
κι ἂν σέρνοµαι στ᾿ ἀκάθαρτα τοῦ δρόµου, 
πουλάκι µὲ σπασµένα τὰ φτερά· 
κι ἂν ἔχει, πρὶν ἀνοίξει, τὸ λουλούδι 
στὸν κῆπο τῆς καρδιᾶς µου µαραθεῖ, 
τὸ λεύτερο ποὺ ἐσκέφτηκα τραγούδι 
κι ἂν ξέρω πὼς ποτὲ δὲ θὰ εἰπωθεῖ· 
κι ἂν ἔθαψα τὴν ἴδια τὴ ζωή µου 
βαθιὰ µέσα στὸν πόνο ποὺ πονῶ -- 
καθάρια πὼς ταράζεται ἡ ψυχή µου 
σὰ βλέπω τὸ µεγάλο οὐρανό, 
ἡ θάλασσα σὰν ἔρχεται µεγάλη, 
καὶ ὀγραίνοντας τὴν ἄµµο τὸ πρωί, 
µοῦ λέει γιὰ κάποιο γνώριµο ἀκρογιάλι, 
µοῦ λέει γιὰ κάποια πού ῾ζησα ζωή! 

• Η 3η οµάδα θα ασχοληθεί µε τα ποιήµατα: Δον Κιχώτες, Αθήνα 

ΔΟΝ ΚΙΧΩΤΕΣ 
Οἱ Δὸν Κιχῶτες πᾶνε ὀµπρὸς καὶ βλέπουνε ὡς τὴν ἄκρη 
τοῦ κονταριοῦ ποὺ ἐκρέµασαν σηµαία τους τὴν Ἰδέα. 
Κοντόφθαλµοι ὁραµατιστές, ἕνα δὲν ἔχουν δάκρυ 
γιὰ νὰ δεχτοῦν ἀνθρώπινα κάθε βρισιὰ χυδαία. 
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Σκοντάφτουνε στὴ Λογικὴ καὶ στὰ ραβδιὰ τῶν ἄλλων 
ἀστεῖα δαρµένοι σέρνονται καταµεσὶς τοῦ δρόµου, 
ὁ Σάντσος λέει «δὲ σ᾿ τὸ ῾λεγα;» µὰ ἐκεῖνοι τῶν µεγάλων 
σχεδίων, ἀντάξιοι µένουνε καί: «Σάντσο, τ᾿ ἄλογό µου!» 
Ἔτσι ἂν τὸ θέλει ὁ Θερβάντες, ἐγὼ τοὺς εἶδα, µέσα 
στὴν µίαν ἀνάλγητη Ζωή, τοῦ Ὀνείρου τοὺς ἱππότες 
ἄναντρα νὰ πεζέψουνε καί, µὲ πικρὴν ἀνέσα, 
µὲ µάτια ὀγρά, τὶς χίµαιρες ν᾿ ἀπαρνηθοῦν τὶς πρῶτες. 
Τοὺς εἶδα πίσω νά ῾ρθουνε -- παράφρονες, ὡραῖοι 
ρηγάδες ποὺ ἐπολέµησαν γι᾿ ἀνύπαρχτο βασίλειο -- 
καὶ σὰν πορφύρα νιώθοντας χλευαστικιά, πὼς ρέει, 
τὴν ἀνοιχτὴ νὰ δείξουνε µάταιη πληγῆ στὸν ἥλιο! 

ΑΘΗΝΑ 
Ὥρα γλυκιά. Ξαπλώνει ὡραῖα δοµένη 
ἡ Ἀθήνα στὸν Ἀπρίλη σὰν ἑταίρα. 
Εἶναι ἡδονὲς τὰ µύρα στὸν αἰθέρα, 
καὶ τίποτε ἡ ψυχὴ πιὰ δὲν προσµένει. 
Στὰ σπίτια σκύβει ἀπάνω καὶ βαραίνει 
τὸ ἀσῆµι τοῦ βλεφάρου της ἡ ἑσπέρα. 
Βασίλισσα ἡ Ἀκρόπολη ἐκεῖ πέρα 
πορφύρα ἔχει τὴ δύση φορεµένη. 
Φιλὶ φωτὸς καὶ σκάει τὸ πρωταστέρι. 
Στὸν Ἰλισσὸ ἐρωτεύεται τ᾿ ἀγέρι 
ροδονυφοῦλες δάφνες ποὺ ριγοῦνε. 
Ὥρα γλυκιὰ χαρᾶς καὶ ἀγάπης, ὄντας 
πουλάκια τὸ ἕνα τ᾿ ἄλλο κυνηγοῦνε 
τ᾿ Ὀλύµπιου Δία µία στήλη ἀεροχτυπώντας… 

• Η 4η οµάδα θα ασχοληθεί µε τα ποιήµατα: Οι στίχοι µου, Γραφιάς 

ΟΙ ΣΤΙΧΟΙ ΜΟΥ 
Δικά µου οἱ στίχοι, ἀπ᾿ τὸ αἷµα µου, παιδιά. 
Μιλοῦνε, µὰ τὰ λόγια σὰν κοµµάτια 
τὰ δίνω ἀπὸ τὴν ἴδια µου καρδιά, 
σὰ δάκρυα τοὺς τὰ δίνω ἀπὸ τὰ µάτια. 
Πηγαίνουν µὲ χαµόγελο πικρό, 
ἀφοῦ τὴ ζωὴν ἀνιστορίζω τόσο. 
Ἥλιο καὶ µέρα καὶ ἥλιο τοὺς φορῶ, 
ζώνη νὰν τά ῾χουν ὅταν θὰ νυχτώσω. 
Τὸν οὐρανὸν ὁρίζουν, τὴ γῆ. 
Ὅµως ρωτιοῦνται ἀκόµα σὰν τί λείπει 
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καὶ πλήττουνε καὶ λιώνουν πάντα οἱ γιοὶ 
µητέρα ποὺ γνωρίσανε τὴ Λύπη 
Τὸ γέλιο τοῦ ἁπαλότερου σκοποῦ, 
τὸ πάθος µάταια χύνω τοῦ φλαούτου· 
εἶµαι γι᾿ αὐτοὺς ἀνίδεος ρήγας ποὺ 
ἔχασε τὴν ἀγάπη τοῦ λαοῦ του. 
Κεῖ ρεύουνε καὶ σβήνουν καὶ ποτὲ 
δὲν παύουνε σιγά-σιγὰ νὰ κλαῖνε. 
Ἀλλοῦ κοιτώντας διάβαινε, Θνητέ· 
Λήθη, τὸ πλοῖο σου φέρε µου νὰ πλένε 
ΓΡΑΦΙΑΣ 
Οἱ ὧρες µ᾿ ἐχλώµιαναν, γυρτὸς ποὺ βρέθηκε ξανὰ 
στὸ ἀχάριστο τραπέζι. 
(Ἀπ᾿ τ᾿ ἀνοιχτὸ παράθυρο στὸν τοῖχο ἀντικρινὰ 
ὁ ἥλιος γλιστράει καὶ παίζει.) 
Διπλώνοντας τὸ στῆθος µου, γυρεύω ἀναπνοὴ 
στὴ σκόνη τῶν χαρτιῶν µου. 
(Σφύζει γλυκὰ καὶ ἀκούγεται χιλιόφωνα ἡ ζωὴ 
στὰ ἐλεύθερα τοῦ δρόµου.) 
Ἀπόκαµα, θολώσανε τὰ µάτια µου καὶ ὁ νοῦς, 
ὅµως ἀκόµη γράφω. 
(Στὸ βάζο ξέρω δίπλα µου δυὸ κρίνους φωτεινούς. 
Σὰ νά ῾χουν βγεῖ σὲ τάφο.) 

• Η 5η οµάδα θα ασχοληθεί µε τα ποιήµατα: Πολύµνια, Χαρά 

ΠΟΛΥΜΝΙΑ 
Ψεύτικα αἰσθήµατα 
ψεύτη τοῦ κόσµου! 
Μὰ τὸ παράξενο 
φῶς τοῦ ἔρωτός µου 
φέγγει στοῦ σκοτεινοῦ 
δρόµου τὴν ἄκρη: 
Μὲ τὸ παράπονο 
καὶ µὲ τὸ δάκρυ, 
κόρη χλωµόθωρη 
µαυροντυµένη. 
Κι εἶναι σὰν αἴνιγµα, 
καὶ περιµένει. 
Λάµπει τὸ βλέµµα της 
ἀπ᾿ τὴν ἀσθένεια. 
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Σάµπως νὰ λιώνουνε 
χέρια κερένια. 
Στ᾿ ἄσαρκα µάγουλα 
πῶς ἔχει µείνει 
πίκρα τὸ νόηµα 
γέλιου ποὺ σβήνει! 
Εἶναι τὸ ἀξήγητο 
τὸ µικροστόµα 
δίχως τὸ µίληµα, 
δίχως τὸ χρῶµα. 
Κάποια µεσάνυχτα 
θὰ σὲ ἀγαπήσω, 
Μοῦσα. Τὰ µάτια σου 
θᾶν τὰ φιλήσω, 
νά ῾βρω γυρεύοντας 
µὲς στὰ νερά τους 
τὰ χρυσονείρατα 
καὶ τοὺς θανάτους, 
καὶ τὴ βασίλισσα 
λέξη τοῦ κόσµου, 
καὶ τὸ παράξενο 
φῶς τοῦ ἔρωτός µου. 

ΧΑΡΑ 
Ἐλπίζω τὸ λουλούδι καὶ ἀπ᾿ τὰ σχίνα. 
Γελάει τὸ χλόισµα σὰν τὸν ἔρωτά µου. 
Τὸ πεῦκο παίζει ἁβρὸ µὲ τὴν ἀχτίνα. 
Θὰ εὐώδιασαν οἱ τάφοι, κλῖνες γάµου. 
Παλµὸς τοῦ δάσους, φεύγει µία ἐλαφίνα. 
Καὶ δίπλα ποὺ ξαπλώσαµε δῶ χάµου, 
τὴν ψυχούλα τους στάζουν ἄγρια κρίνα 
κι ἀνοίγει, ρόδο αἱµάτινο, ἡ χαρά µου. 
Τὴ βλέπω -- στὰ µαλλιά σου πνέει -- τὴν αὔρα. 
Εἶναι βαθιὰ τὰ µάτια σου ὅπως νά ῾βρᾷ 
τὸ δρόµο τῆς ζωῆς µου, τὸν Ἀπρίλη. 
Πιὰ δὲν πονῶ µηδὲ τὴν ἀνεµώνη, 
στῆς γῆς ἡ ἐρωτοπάλη ποὺ τὴ λειώνει, 
καθὼς ὁρµάω γιὰ νὰ σοῦ πιῶ τὰ χείλη. 
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Δηµιουργική Γραφή 

• Συµπληρώστε µε δικές σας λέξεις τα κενά των στίχων που σας δίνονται κρατώντας τα 

µοτίβα που χρησιµοποιεί η Γενιά του 1920 ώστε να το ποίηµα σας να θυµίζει αυτή τη 

Γενιά.  

- 1η οµάδα: Μὰ ξέροντας πὼς ὅλοι ….,νοσταλγικὰ ἐγὼ…..µπαλάντα στοὺς ποιητὲς ….. πού 

῾ναι. 

- 2η οµάδα: Κάνε….. ἅρπα.Καὶ γίνε…..,καὶ γίνε… 

- 3η οµάδα: Ἔτσι ἂν τὸ θέλει ὁ Θερβάντες, ἐγὼ τοὺς εἶδα, µέσα 

στὴν ……… τοὺς ἱππότες ……. νὰ πεζέψουνε καί, µὲ πικρὴν ἀνέσα, µὲ µάτια ὀγρά, τὶς 

χίµαιρες ….. 

- 4η οµάδα: Πηγαίνουν µέ……. ἀφοῦ τὴ ζωὴν ἀνιστορίζω τόσο. Ἥλιο ……….τοὺς φορῶ, 

ζώνη νὰν τά ῾χουν……    

- 5η οµάδα: Μὲ …… καὶ µὲ τὸ δάκρυ, κόρη… 

• Βάσει του τίτλου ενός από τα δύο ποιήµατα που ασχοληθήκατε, γράψτε ένα νέο δικό σας.  

•  Αν µπορούσατε να στείλετε µια επιστολή στον ποιητή, Κωνσταντίνο Καρυωτάκη, τι θα 

του γράφατε; 

Θεατρική Γραφή 

• Διαλέξτε µια εικόνα που σας έκανε έντονη εντύπωση από τα ποιήµατα σας κι 

αναπαραστήστε την.  

• Δηµιουργήστε διάλογο µεταξύ των ποιηµάτων που σας δόθηκαν χρησιµοποιώντας τα 

κοινά τους σηµεία. 

• Διαλέξτε έναν στίχο µέσα από τα ποιήµατα µε τα οποία ασχολείστε, συνδυάστε το µε µια 

εικόνα κι αφιερώστε το σε µια άλλη οµάδα της σχολικής σας τάξης.  
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Ψηφιακή Δηµιουργία                                     

• Δηµιουργήστε ψηφιακό υλικό (video) µε τη βοήθεια των νέων τεχνολογιών που να 

παρουσιάζει κάποια από τα ποιήµατα της συλλογής που µελετήσατε και τα χαρακτηριστικά 

της ποίησης του Κωνσταντίνου Καρυωτάκη. 

• Βρείτε κάποια µελωδία που πιστεύετε ότι θα µπορούσε να συνοδεύει τα ποιήµατα που 

µελετήσατε.  

• Σχεδιάστε το δικό σας κόµικ µε βάση τα ποιήµατα της συλλογής.  

10η-11η Διδακτική ώρα 

• Ακούγεται µελοποιηµένο το ποίηµα Πολύµνια του Κωνσταντίνου Καρυωτάκη. (https://

www.youtube.com/watch?v=0vOyDZ7OmLE&ab_channel=doodookopoulos ) 

•
 Ψεύτικα αἰσθήµατα 
ψεύτη τοῦ κόσµου! 
Μὰ τὸ παράξενο 
φῶς τοῦ ἔρωτός µου 
φέγγει στοῦ σκοτεινοῦ 
δρόµου τὴν ἄκρη: 
Μὲ τὸ παράπονο 
καὶ µὲ τὸ δάκρυ, 
κόρη χλωµόθωρη 
µαυροντυµένη. 
Κι εἶναι σὰν αἴνιγµα, 
καὶ περιµένει. 
Λάµπει τὸ βλέµµα της 
ἀπ᾿ τὴν ἀσθένεια. 
Σάµπως νὰ λιώνουνε 
χέρια κερένια. 
Στ᾿ ἄσαρκα µάγουλα 
πῶς ἔχει µείνει 
πίκρα τὸ νόηµα 
γέλιου ποὺ σβήνει! 
Εἶναι τὸ ἀξήγητο 
τὸ µικροστόµα 
δίχως τὸ µίληµα, 
δίχως τὸ χρῶµα. 
Κάποια µεσάνυχτα 
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θὰ σὲ ἀγαπήσω, 
Μοῦσα. Τὰ µάτια σου 
θᾶν τὰ φιλήσω, 
νά ῾βρω γυρεύοντας 
µὲς στὰ νερά τους 
τὰ χρυσονείρατα 
καὶ τοὺς θανάτους, 
καὶ τὴ βασίλισσα 
λέξη τοῦ κόσµου, 
καὶ τὸ παράξενο 
φῶς τοῦ ἔρωτός µου. 

•  Κάθε οµάδα θα βρει δύο σχήµατα λόγο (µεταφορά, παροµοίωση, επανάληψη) που 

υπάρχουν µέσα στο ποίηµα και θα προσπαθήσει να τα αντικαταστήσει µε ένα απλό σχήµα 

λόγο (πχ.την µεταφορά µε παροµοίωση.) 

• Ο/η εκπαιδευτικός εξηγεί στους/στις µαθητές/τριες ότι πολλές φορές τα ποιήµατα 

«συνοµιλούν» µε ποιήµατα άλλων ποιητών (διακειµενικότητα). Βάσει αυτού παρουσιάζει 

µέσα στη σχολική τάξη, το οµώνυµο ποίηµα του Κωστή Παλαµά.  

 
Εµένα η κυρά µου προστάζει η Πολύµνια 
να υψώνω τον ύµνο στα πάντα του κόσµου, 
στον ήρωα, στο σκλάβο, στη σκέψη, στ’ αγρίµια, 
στου κόσµου τα πάντα που δείχνοντ’ εµπρός µου 

στη λάσπη του δρόµου, στου ναού το λιβάνι 
µε κάποιου ανυπόταχτου πόνου στεφάνι. 
Εµένα η Πολύµνια προστάζ’ η κυρά µου 
να ψέλνω στη χάρη της όλους τους ήχους, 
και µ’ όσα είν’ ο νους µου και µ’ όσα η καρδιά µου 

και µ’ όσα είν’ η σάρκα να πλάθω τους στίχους, 
και µέσ’ απ’ της άυλης Ιδέας τα παλάτια 
γυρνώ στα παιδάκια, στα ρόδα, στα µάτια. 

• Κάθε οµάδα καλείται να απαντήσει χωριστά µετά από ανταλλαγή απόψεων µεταξύ τους. 

Ερµηνευτικές ερωτήσεις 
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• Σε ποια σηµεία θεωρείτε ότι τα δύο ποιήµατα «συνοµιλούν»; 

• Μπορείτε να βρείτε κοινά µοτίβα στα δύο ποιήµατα;  

• Ποιες διαφορές διακρίνεται ανάµεσα στα δύο οµότιτλα ποιήµατα; 

Δηµιουργικής Γραφής 

• Γράψτε ένα δικό σας ποίηµα ως απάντηση στα ποιήµατα των δύο ποιητικών υποκειµένων.  

• Αντιγράψτε στίχους του ποιήµατος του Κωνσταντίνου Καρυωτάκη και στίχους του 

ποιήµατος του Κωστή Παλαµά. Σχηµατίστε µε αυτόν τον τρόπο ένα νέο ποίηµα. Ποιες 

αλλαγές µπορείτε να κάνετε; 

• Γράψτε τον διάλογο που θα µπορούσαν να κάνουν οι δύο ποιητές µεταξύ τους.  

Ψηφιακή Γραφή 

• Μετατρέψτε τα δύο ποιήµατα σε πολυτροπικό κείµενο(video) αντικαθιστώντας όποιες 

λέξεις πιστεύετε ότι µπορείτε µε ηλεκτρονικές εικόνες(emoji). 

• Σχεδιάστε την εµφάνιση της Πολύµνιας όπως αυτή περιγράφεται στα δύο ποιήµατα. Τι 

παρατηρείτε; 

• Δηµιουργήστε εναλλασσόµενους πίνακες µε τα µοτίβα που εντοπίζετε στα δύο ποιήµατα.  

• Πολλοί ήταν οι ποιητές που σχολίασαν το έργο του Κωνσταντίνου Καρυωτάκη. Εσείς, 

αφού µελετήσετε όσα είπαν εκείνοι και τώρα που γνωρίζετε το έργο του, τι έχετε να 

σχολιάσετε;  

 «Είναι άνθρωπος της εποχής του, της εποχής που δοκιµάσθηκαν και πετάχτηκαν στην άκρη 
τόσο ηθικές αξίες και τόσο ιδανικά, που ξεσχίστηκαν οι φαντασµαγορίες των ιδεών και των 
οραµάτων και παρουσιάστηκαν τα πρόστυχα, τα φτωχά, τα απελπιστικά παρασκήνια» 
Τέλλος Άγρας 
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«Ο Καρυωτάκης είναι µια αντιπροσωπικότητα» Βύρων Λεοντάρης 

  «Για µένα, το µόνο ελάττωµα που επιτρέπει κάπως την κατάκριση ενός ποιητή  είναι η 
µετριότητα, κι αυτή πάλι µονάχα όταν κοµπάζει- µέτριος όµως ποιητής κανείς δεν µπορεί να 
πει ότι ήταν ο Καρυωτάκης» Τίµος Μαλάνος 

12η-13η Διδακτική ώρα 

• Οι µαθητές/τριες παρουσιάζουν τα αποτελέσµατα των εργασιών που περατώσαν ως οµάδα 

κι ανταλλάσσουν απόψεις µε τις υπόλοιπες οµάδες της σχολικής τάξης.  

14η Διδακτική ώρα 

• Μετά την ολοκλήρωση της επεξεργασίας του αυτοτελούς λογοτεχνικού έργου, της 

ποιητικής συλλογής Νηπενθή του Κωνσταντίνου Καρυωτάκη, οι µαθητές/τριες µπορούν να 

ηχογραφήσουν τη δική τους ανάγνωση της συλλογής έχοντας ως µουσική υπόκρουση τη 

µελωδία που είχαν επιλέξει για τα ποιήµατα που είχε να επεξεργαστεί η οµάδα τους. Τι 

συναισθήµατα σας δηµιουργεί η δική σας ηχογράφηση;  

15η Διδακτική ώρα 

• Κάθε οµάδα µπορεί να συντάξει ένα κριτικό σηµείωµα για όσα µελέτησε αναγράφοντας 

µαζί µε την άποψη των µαθητών/τριών τους λόγους που θεωρούν ότι κάποιος/α θα πρέπει 

να διαβάσει αυτή τη συλλογή. Τα κείµενα τους µπορούν να δοθούν στη βιβλιοθήκη ώστε 

να είναι διαθέσιµα σε οποιονδήποτε επιθυµήσει να δανειστεί τη συγκεκριµένη ποιητική 

συλλογή.  

16η Διδακτική ώρα 

• Ξανά διαβάστε όσα έχετε σηµειώσει κι ανατρέξτε στη µνήµη σας ώστε να ανασύρετε 

αναµνήσεις καθόλη την επεξεργασία της ποιητικής συλλογής µε την οµάδα σας. Ποιες 

είναι οι εντυπώσεις σας όσον αφορά το εξώφυλλο, το περιεχόµενο της ποιητικής συλλογής, 
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τις επιδράσεις του ποιητή από ξένους ποιητές; (µεταγνωστικές γνώσεις) 

• Αξιολογήστε τον εαυτό σας συµπληρώνοντας την παρακάτω φόρµα αξιολόγησης.  

        

Φόρµα Αυτοαξιολόγης 

ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΘΟΛΟΥ ΜΕΤΡΙΑ ΚΑΛΑ ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ  ΑΡΙΣΤΑ

Συμμετείχα ενεργά 
καθόλη τη διάρκεια του 
μαθήματος; 

Εξέφρασα οποιαδήποτε 
απορία είχα σχετικά με 
την ποιητική συλλογή που 
διδάχθηκα; 

Αξιοποίησα τις γνώσεις 
που έλαβα ώστε να 
συμβάλλω 
αποτελεσματικά στις 
ομαδικές εργασίες;

Αξιοποίησα τις γνώσεις 
που έλαβα ώστε να 
ολοκληρώσω επαρκώς τις 
ατομικές εργασίες; 

Κατανόησα την ποιητική 
συλλογή του 
Κωνσταντίνου 
Καρυωτάκη;

Μπορώ να περιγράψω 
τον Κωνσταντίνο 
Καρυωτάκη και τη ζωή 
του; 

Κατανόησα τα σχετικά με 
τη Γενιά του 1920; 

Εμπέδωσα τα μοτίβα που 
χρησιμοποιεί η Γενιά του 
1920 κι ο Κωνσταντίνος 
Καρυωτάκης;

Μπορώ να αναλύσω και 
να σχολιάσω ένα κείμενο 
του; 

Θα θυμάμαι την ποιητική 
συλλογή για καιρό; 

Κατάλαβα γιατί 
ονομάστηκε «Νηπενθή»;
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Φόρµα αξιολόγησης του/της καθηγητή/τρία 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΘΟΛΟΥ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ ΑΡΙΣΤΑ

Ενεργό συμμετοχή στο μάθημα.

Ανταπόκριση στις ερωτήσεις 
θεωρίας.

Τεκμηρίωση των απόψεων του με 
βάση όσα διδάχθηκε στη θεωρία 
της Λογοτεχνίας.

Διάθεση συνεργασίας με τα 
υπόλοιπα μέλη της ομάδας του 
στις ομαδικές εργασίες.

Πρωτοτυπία και δημιουργικότητα 
ως προς τις διακαλλιτεχνικές 
ασκήσεις.

Ορθή γλωσσική έκφραση.

Αλληλεπίδραση κι 
αλληλοσεβασμός μεταξύ των 
μελών της ομάδας.

Συγκέντρωση κι οργάνωση 
πληροφοριών.

Παρουσίαση των αποτελεσμάτων 
εντός της σχολικής αίθουσας. 
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Αξιολόγηση της Διδασκαλίας 

Κατα τη διδασκαλία αυτοτελούς λογοτεχνικού έργου σύµφωνα µε το νέο Πρόγραµµα 

Σπουδών και συγκεκριµένα µιας ολόκληρης ποιητικής συλλογής θεωρείται ωφέλιµο να 

υπάρχει αξιολόγηση καθόλη τη διάρκεια διδασκαλίας αλλά και µετά την ολοκλήρωση της. 

Ο/η εκπαιδευτικός κι οι εκπαιδευόµενοι έχουν, αρχικά, τη δυνατότητα να αξιολογήσουν την 

αναγνωστική τους ανταπόκριση, τις γραπτές τους απόπειρες, την αρµονική ή µη συνύπαρξη 

τους στις οµάδες.  

Στη συνέχεια, η αξιολόγηση µπορεί να διευρυνθεί και να λάβει τη µορφή αξιολόγησης που 

θα αφορά την εξέλιξη του γραπτού και προφορικού λόγου τόσο στις οµαδικές όσο και στις 

ατοµικές εργασίες που ενδέχεται να κληθούν να διεκπεραιώσουν οι µαθητές/τριες. Η 

ανατροφοδότηση ως µέσο αξιολόγησης τόσο από τους/τις µαθητές/τριες όσο κι από τους 

εκπαιδευτικούς βοηθά στη συνεχόµενη βελτίωση των µεθόδων διδασκαλίας, στην µετάδοση 

ουσιαστικότερων γνώσεων προς τους/τις µαθητές/τριες καθώς και στη κινητοποίηση των 

µαθητών για πιο ενεργό συµµετοχή στη µαθησιακή διδασκαλία. Τέλος, η αθροιστική 

εκτίµηση των κατακτηθέντων γνώσεων (µεταγνωστικές ερωτήσεις και ασκήσεις που 

αφορούν προφορική/γραπτή παρουσίαση, συµµετοχή στην τάξη, καταγραφή ιδεών, 

πείραµατισµούς µε νέες µεθόδους διδασκαλία) συντελούν στη βελτίωση του µαθήµατος από 

την πλευρά του/της εκάστοτε εκπαιδευτικού και στην καλύτερη κατανόηση από τους/τις 

µαθητές/τριες όσων συνέβησαν κατά τη διδασκαλία.  
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Κριτική- Αναστοχασµός  

Είναι πολύ σηµαντικό κατά τη διδασκαλία µιας ολόκληρης ποιητικής συλλογής να δοθεί 

στους µαθητές και στις µαθήτριες η ελευθερία να µπορέσουν να λάβουν τα απαραίτητα 

ερεθίσµατα που θα τους/τις παρακινήσουν για περαιτέρω έρευνα και ενασχόληση µε τον 

κόσµο της Λογοτεχνίας. Μέσω µιας δηµιουργικής διδασκαλίας, οι µαθητές και οι µαθήτριες 

θα µετατραπούν σε αναγνώστες και αναγνώστριες που θα µπορούν µέσω της κριτικής 

ανάγνωσης και γραµµατισµού να σχηµατίσουν την προσωπική τους άποψη, να 

ευαισθητοποιηθούν µε όσα επιλέγει ο λογοτέχνης να εκφράσει αλλά και να συνεργαστούν µε 

τους/τις συµµαθητές/τριες ανταλλάσσοντας απόψεις µεταξύ τους σεβόµενοι ο ένα τη 

διαφορετικότητα του άλλου. Τέλος, πρέπει να τονιστεί ότι η Δηµιουργική Γραφή ως τρόπος 

διδασκαλίας που αποµακρύνεται από τους παλαιότερους τρόπους διδασκαλίας που έθεταν 

στο κέντρο του ενδιαφέροντος τον καθηγητή (δασκαλοκεντρικοί) δίνει την ευκαιρία στους/

στις µαθητές/τριες να αναπτύξουν τις ικανότητες τους, να βελτιώσουν τον γραπτό και 

προφορικό τους λόγο, να έρθουν σε ουσιαστικότερη επαφή µε το µάθηµα της Λογοτεχνίας 

και να το αγαπήσουν καθώς επίσης να οξύνουν τη φαντασία τους, να αποκτήσουν 

αυτοπεποίθηση και να διευρύνουν τους πνευµατικούς τους ορίζοντες.  
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Συµπεράσµατα 

Με την εφαρµογή του παραπάνω διδακτικού πλάνου για τη διδασκαλία αυτοτελούς 

λογοτεχνικού έργου στη Β Λυκείου Γελ, θα µπορούσε να διεξαχθούν κάποια συµπεράσµατα  

σχετικά µε το αν τόσο οι µαθητές/τριες όσο κι οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί µέσω της 

δηµιουργικής ενασχόλησης µε ένα συγκεκριµένο λογοτεχνικό έργο σε καθορισµένο χρονικό 

περιθώριο µπόρεσαν να κατανοήσουν ουσιαστικότερα τόσο τα ποικίλα λογοτεχνικά µοτίβα 

που µπορεί να χρησιµοποιεί στα έργα του ένας λογοτέχνης όσο και στην ιδιαίτερη χροιά που 

µπορεί να επιλέγει να δώσει στα γραφόµενα του. Μέσω της ενασχόλησης για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα µ’ ένα συγκεκριµένο λογοτεχνικό έργο, οι µαθητές/τριες µπορούν να το 

κατανοήσουν σφαιρικά, να µετατραπούν σε κριτικούς αναγνώστες και εν τελεί να επιτύχουν 

τη φιλαναγνωσία που θα τους µετατρέψει σε δια βίου αναγνώστες.  

Είναι γνωστό ότι η συστηµατική επαφή µε ένα συγκεκριµένο λογοτεχνικό έργο µπορεί να 

δώσει στους/στις µαθητές/τριες τα ερεθίσµατα εκείνα που χρειάζονται ώστε εκτός από την 

πλήρη κατανόηση του έργου, να µπορούν να µιµηθούν το ύφος και τον τρόπο γραφής του 

δηµιουργού που µελέτησαν.  

Ως προς τη σπουδαιότητα της χρήσης της Δηµιουργικής Γραφής στο προαναφερθέν 

διδακτικό σενάριο, θα µπορούσαµε να σχολιάσουµε ότι οι µαθητές κι οι µαθήτριες που θα 

έρθουν σε επαφή µε τη χρήση της Δηµιουργικής Γραφής από την πληθώρα και την ποικιλία 

των δραστηριοτήτων που προτάθηκαν θα είναι µαθητές και µαθήτριες που θα αγαπήσουν τη 

γνώση, τη µάθηση και την ενασχόληση µε τη Λογοτεχνία εφόσον θα αποφύγουν τη στείρα 

αποµνηµόνευση ή τον περιορισµό της σκέψης και της δηµιουργίας τους σε συγκεκριµένα 

προκαθορισµένα πλαίσια.  

Αντιθέτως, θα µετατραπούν σε ενεργοί αναγνώστες µε κριτική σκέψη κι ανάγνωση που θα 

έχουν την ικανότητα να καταλάβουν σε βάθος το έργο το οποίο µελετούν, να σχηµατίσουν 

άποψη πάνω σε αυτά που διάβασαν αλλά και να αναπτύξουν τη φιλαναγνωσία τους. Αυτό θα 

τους πλάσει ως δια βίου κριτικούς αναγνώστες εφόσον από τη σχολική τους ηλικία θα έχουν 

αγαπήσει τη Λογοτεχνία για θα έχουν µάθει να καλλιεργούν τα δικά τους έργα που θα 

βασίζονται στα προσωπικά βιώµατα και εµπειρίες του καθενός τους.  

Στο παραπάνω συµβάλλει αποτελεσµατικά κι η ένταξη της πρακτικής διδασκαλίας 

Αυτοτελούς Λογοτεχνικού Έργου στις τάξεις Α’ και Β’ Λυκείου στο Νέο Πρόγραµµα 
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Σπουδών αφού ξεφεύγει από τα καθιερωµένα παλαιότερα  και παραδοσιακά Προγράµµατα 

Σπουδών που πρότειναν τη διδασκαλία αποσπασµατικών κειµένων λογοτεχνικών έργων 

αλλά και την εξάσκηση των µαθητών και των µαθητριών σε ασκήσεις κυρίως θεωρίας όπως 

ο σχολιασµός του τίτλου, η αναζήτησή σχηµάτων λόγων κτλ.  

Η διδασκαλία του Αυτοτελούς Λογοτεχνικού έργου τώρα δίνει τη δυνατότητα σε µαθητές 

και εκπαιδευτικούς να µετατρέψουν το µάθηµα σε µια πιο ενδιαφέρουσα και δηµιουργική 

συνθήκη. Μέσω της διδασκαλίας ενός αυτοτελούς λογοτεχνικού έργου, οι µαθητές και οι 

µαθήτριες θα διευρύνουν τους πνευµατικούς τους ορίζοντες, θα έρθουν σε επαφή µε ποικίλα 

λογοτεχνικά ρεύµατα και σχήµατα λόγου, θα µπορέσουν να αναπτύξουν τις ερµηνευτικές και 

εκφραστικές τους δεξιότητες. Γίνεται έτσι, κατανοητό ότι µε αυτό το Πρόγραµµα Σπουδών 

οι στόχοι της διδασκαλίας γίνονται πιο µαθητοκεντρικοί και θέτουν ως προτεραιότητα τον 

σχηµατισµό της προσωπικότητας των µαθητών, τη συνειδητοποίηση και την κατανόηση των 

ποικίλων οπτικών σχετικά µε το ίδιο θέµα, την κριτική αντιµετώπιση των έργων, την κριτική 

ανάγνωση και σκέψη καθώς επίσης την ικανότητα επικοινωνίας τόσο µεταξύ οµάδων 

προκειµένου να γίνει ανταλλαγή διαφορετικών απόψεων όσο και µεταξύ των κειµένων/ ή 

των έργων ίδιοι λογοτεχνικού υποκειµένου προκειµένου να επιτευχθεί η κατανόηση της 

έννοιας της διακειµενικότητας.  

Το Αυτοτελές Λογοτεχνικό Έργο που χρησιµοποιήθηκε, στη συγκεκριµένη περίπτωση η 

ποιητική συλλογή Νηπενθή του Κωνσταντίνου Γ. Καρυωτάκη προσφέρει στους µαθητές και 

τις µαθήτριες την επαφή µε ποικίλα σχήµατα λόγου, µε τα µοτίβα της Γενιάς του 1920 όπως 

πεσιµισµός, θλίψη, ατέρµονη προσπάθεια, έλλειψη ελπίδας στην οποία ανήκει ο ποιητής, 

τους φέρνει σε επαφή µε τα κοινωνικά και πολιτικά δεδοµένα της εποχής ενώ παράλληλα η 

απλή χρήση της γλώσσας και του ύφους από το ποιητικό υποκείµενο τους οδηγεί στην 

αρτιότερη κατάρτιση των βαθύτερων νοηµάτων και συµβολισµών του λογοτεχνικού έργου.  

Οι µαθητές κι οι µαθήτριες µετά την πραγµατοποίηση του προαναφερθέντος διδακτικού 

σεναρίου θα γνωρίζουν την ποίηση, τη θεµατολογία και τα µοτίβα που χρησιµοποιεί ο 

Κωνσταντίνος Καρυωτάκης, θα έχουν αποκτήσει την οικειότητα εκείνη µε τον ποιητικό του 

λόγο που θα τους επιτρέπει την µίµηση της γραφής του, θα έχουν ανταλλάξει απόψεις πάνω 

στην ποιητική συλλογή κατα τη διάρκεια του µαθήµατος µέσα στη σχολική τάξη αλλά 

κυρίως, θα έχουν αναπτύξει τη φαντασία και τη δηµιουργικότητα τους σε τέτοιο βαθµό ώστε 

να είναι σε θέση να συνθέσουν τα δικά τους γραπτά κείµενα εµπνευσµένα τόσο από τα 
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προσωπικά βιώµατα κι εµπειρίες τους όσο κι από την ποιητική συλλογή που µόλις 

διδάχθηκαν.  
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Περίληψη 

Το µάθηµα της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας έχει αλλάξει µεθόδους διδασκαλίας ανά 

περιόδους ώσπου πλέον µπορούµε να αναφερόµαστε, όσον αφορά τον τρόπο διδασκαλίας 

του, σε ένα µάθηµα που προάγει τη φιλαναγνωσία, την κριτική σκέψη, τον αναστοχασµό και 

τον προβληµατισµό σχετικά µε ποικίλα θέµατα. Αφορµή της επιλογής του συγκεκριµένου 

θέµατος έρευνας αποτέλεσε η παρατήρηση της µειωµένης ένδειξης ενδιαφέροντος των νέων 

κι ειδικά των εφήβων µε τη Λογοτεχνία καθώς κι η διαρκής προσπάθεια των εκπαιδευτικών 

για αλλαγή αυτής της παγιωµένης, πλέον, κατάστασης στα σχολεία της Δευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης. Η παρούσα διπλωµατική εργασία αποσκοπεί στην ανάδειξη αυτών των 

προγραµµάτων που προωθούν τη φιλαναγνωσία, την κριτική ανάγνωση και τον κριτικό 

γραµµατισµό µέσω των τεχνικών της Δηµιουργικής Γραφής.Η εργασία διαρθρώνεται σε δύο 

µέρη: στο πρώτο µέρος παρουσιάζεται η θεωρία κι η ιστορία της Δηµιουργικής Γραφής, η 

θέση της Δηµιoυργικής γραφής στα Αναλυτικά Προγράµµατα από το 1976 έως σήµερα, η 

διδασκαλία ενός αυτοτελούς λογοτεχνικού έργου σύµφωνα µε το νέο Πρόγραµµα 

Σπουδών(2021) γενικότερα αλλά και συγκεκριµένα στη Β’ Λυκείου, τα χαρακτηριστικά της 

Γενιάς του 1920 καθώς και η ζωή και το έργο του Κωνσταντίνου Γ. Καρυωτάκη. Στο 

δεύτερο µέρος αξιοποιείται η θεωρία και εφαρµόζεται στη διδακτική πράξη στην ποιητική 

συλλογή «Νηπενθή» του Κωνσταντίνου Γ. Καρυωτάκη µε έναν εναλλακτικό και 

δηµιουργικό τρόπο προσέγγισης στη Β’ Λυκείου.  

Λέξεις-κλειδιά: Δηµιουργική Γραφή, Αναλυτικό Πρόγραµµα, Πρόγραµµα Σπουδών, Γενιά 

του 1920, αυτοτελές λογοτεχνικό έργο, συλλογή, Κωνσταντίνος Γ. Καρυωτάκης.  
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Abstract 

The course of Modern Greek Literature has changed its teaching methods over the years until 

now we can refer to it as a course that promotes literacy, critical thinking, reflection and 

reflection on a variety of topics. The reason for the choice of this particular research topic 

was the observation of the reduced interest of young people, especially adolescents, in 

literature and the constant effort of teachers to change this entrenched situation in secondary 

schools. This thesis aims to highlight these programmes that promote literacy, critical reading 

and critical literacy through Creative Writing techniques. The thesis is structured in two parts: 

the first part presents the theory and history of Creative Writing, the place of Creative Writing 

in the Curricula from 1976 to the present day, the teaching of an independent literary work 

according to the new Curriculum (2021) in general and specifically in the Secondary School, 

the characteristics of the 1920s Generation and the life and work of Constantine G. 

Karyotakis. In the second part, the theory is utilized and applied to the teaching practice in 

the poetry collection "Nipenthi" by Konstantinos G. Kariotakis 

in an alternative and creative way of approach in the 2nd grade of High School. 

Keywords:Creative Writing, Curriculum, Curriculum, Generation of 1920, independent 

literary work, collection, Constantine C. Karyotakis 
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